

ماہنامہ حکمتِ قرآن

مدیر مسئول

ڈاکٹر اسرار احمد

۲	عاکف سعید	حرفِ اوّل
۸	مولانا محمد تقی امینی	ہدایتِ القرآن (۲۳)
۱۳	مولانا محمد طاہر	پیش لفظ (مزوجہ نظامِ زمینداری اور اسلام)
۲۱	پروفیسر یوسف سلیم چشتی مرحوم	افاداتِ سلیم چشتی (حقیقتِ نفس و روح)
۳۲	ڈاکٹر نعیم احمد	اُمّی کے معنی اور پیغمبرانہ شعور
۳۸	ڈاکٹر محمد رفیع الدین مرحوم	حکمتِ اقبال (۱۱)
۵۱	ماٹھو داز بہشت روزہ فندا	محاضراتِ قرآنی کی روداد
۵۵	محمد رفیق چوہدری	عورت کے چہرے کا پردہ
۶۳	ادارہ	تبصرہ کتب

مرکزی انجمنِ خدام القرآن لاہور

خطبات جمعہ

امیر تنظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد
نے مسجد دارالسلام لاہور میں مسلسل آٹھ خطبات جمعہ میں

حقیقتِ ایمان

کے موضوع پر جو نہایت جامع اور موثر تقاریر فرمائی ہیں
ان تقاریر کی کمیٹیوں کا سیٹ تیار کر لیا گیا ہے
ہر ایک سیٹ -/۶۰ روپے علاوہ محصول ڈاک

عنوانات

- ۱۔ ایمان کے لفظی معنی اور اقصیٰ معنی
- ۲۔ ایمان کا موضوع۔ ما بعد الطبیعیاتی مسائل
- ۳۔ ایمانیت ثلاثہ۔ اور ان کا باہمی ربط
- ۴۔ ایمان کی دو تہیں: قانونی اور حقیقی
- ۵۔ ایمان اور عس کا باہمی تعلق
- ۶۔ ایمان حقیقی اور جہاد فی سبیل اللہ کا باہمی تروم
- ۷۔ ایمان کا اصل حاصل: ذہنی اعتدیان اور قلبی سکون
- ۸۔ ایمان کی تختیوں کے دو طریق: تقلیدی اور آستہانی

مکتبہ مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور فون: ۸۵۲۶۸۳

وَمِنْ بَيِّنَاتِ الْحُكْمِ فَقَدْ آتَانِي
خَيْرًا كَثِيرًا

(البقرہ: ۲۶۹)

حکمت قرآن

لاہور

ماہنامہ

جاری کردہ: ڈاکٹر محمد رفیع الدین ایم اے، پی ایچ ڈی، ڈی ٹی، مریض
مدیر اعزازی: ڈاکٹر البصار احمد ایم اے، ایم فل، پی ایچ ڈی،
معاون مدیر: حافظ عاکف سعید، ایم اے (فلسفہ)
مینجنگ ایڈیٹر: اقسار احمد

شمارہ ۶۰:۵

جون ۸۸ء مطابق شوال المکرم ۱۴۰۸ھ

جلد ۷

— نیک از مطبوعات —

مرکز می انجمن خدام القرآن لاہور

۲۶-کے۔ ماڈل ٹاؤن۔ لاہور ۳۱- فون: ۸۵۲۶۱۱

کراچی آفس: ۱۱، اوونز سٹریٹ، شاہراہِ ولیافت کراچی فون: ۲۱۶۵۸۱

سالانہ زر تعاون: ۷۰ روپے فی شمارہ: ۷۰ روپے

مطبع: آفتاب عالم پریس، ہسپتال روڈ لاہور

پاہی نرود

سی اور آکسٹینٹی

۸۵

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حرفِ اوّل

’حکمتِ قرآن‘ کا گزشتہ شمارہ ایک خصوصی اشاعت پر مشتمل تھا جس میں ’عظمتِ صوم‘ اور ’عظمتِ انسان‘ کے موضوع پر محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کے دو نہایت وقیع مضامین کے ساتھ ساتھ اسی موضوع سے متعلق اُن کی ایک نہایت اہم ادارتی تحریر بھی ’حرفِ اوّل‘ کے زیر عنوان شامل تھی۔ محترم ڈاکٹر صاحب نے اپنی ان تحریروں میں رُوحِ انسانی کی عظمت اور اس کے جداگانہ تشخص پر زور دیتے ہوئے ماضی قریب اور دورِ حاضر کی اسلامی اُحیائی تحریکوں کی اس کمی اور کوتاہی کی جانب وضاحت سے اشارہ کیا ہے کہ فحیحِ مغرب کے ہمہ گیر تسلط کے زیر اثر ان اُحیائی تحریکوں میں دین کے روحانی اور باطنی پہلو کی جانب توجہ میں خطرناک حد تک کمی نظر آتی ہے جو درحقیقت ان کی کامیابی کی راہ کی سب سے بڑی رکاوٹ ہے۔ اس سلسلے میں ڈاکٹر صاحب کے یہ الفاظ نہایت قابلِ توجہ ہیں :

”ان اُحیائی تحریکوں کے جسدِ فحیحی کا ایک پہلو بالکل مفلوج ہے۔ چنانچہ ان حلقوں میں عقائد و نظریات کے ضمن میں عقلی اور منطقی بحثوں کی تو خوب گرم بازاری پائی جاتی ہے اور اسلام کی ملی و سیاسی اور عمرانی و معاشرتی تعلیمات پر بھی خوب سیر حاصل گفتگو ہوتی ہے۔ لیکن نہ حقیقتِ انسان کے ضمن میں رُوح کی حیاتِ باطنی اور اس کے تصنیفات اور لوازمات کا کوئی ذکر ملتا ہے، نہ حقیقتِ احسان کے ضمن میں بعین کی اُس کیفیت کا کوئی سراغ ملتا ہے جو حکمتِ نبویؐ میں ”كَأَنَّكَ تَوَلَّوْا۟ كَآءُ۟“ کے مبارک الفاظ میں بیان ہوئی ہے۔ اسی طرح عمل کے میدان میں بھی ان حلقوں میں جوشِ تبلیغ اور فِزِیہ جہاد کی تو بجز لادہ بہت فراوانی پائی جاتی ہے، لیکن ششوع و خضوع، تفرع و انخبات اور تہر و تبتّل کی کیفیات یا عبادت کے ذوق و شوق اور لذتِ دعا اور حلاوتِ مناجات کا شاہد ہوتا ہے نہ ”من کی دنیا، من کی دنیا، سوز و ہستی جذبِ و شوق“ کی کیفیت نظر آتی ہے اور واقعہ یہ ہے کہ یہی ان تحریکوں کی ناکامی کا اصل سبب ہے!“

محترم ڈاکٹر صناسب نے ان تحریکوں کی آئندہ کامیابی کے امکان کو بھی اس معاملے سے مشروط قرار دیتے ہوئے اس بحث کا اختتام ان الفاظ پر کیا تھا:

ہمیں اس امر کا بھی یقینِ کامل حاصل ہے کہ ان احمیائی تحریکوں کے مجموعی مذہبی فکر میں باطنی پہلو (ESOTERIC ELEMENT) کے اعتبار سے جو کمی پائی جاتی ہے اگر اسے دور نہ کیا جاسکا۔ اور ان کا مضبوط ربط اور گہرا تعلق روح کی حیاتِ باطنی کے "عرۃ و توحی" کے ساتھ قائم نہ ہوا تو یہ تحریکیں (جنہوں خود ہماری تحریک کے) مستقل طور پر بے سنگر کے جہازوں کے مانند جھکتی رہیں گی اور انہیں کبھی منزل مقصود تک پہنچنا نصیب ہو سکے گا۔"

محترم ڈاکٹر صاحب کے پیش کردہ ان خیالات و افکار کی تصویب و توثیق میں ہیں مختلف مکاتیبِ فکر سے تعلق رکھنے والے بعض نمایاں افراد کے خطوط موصول ہوئے جن میں سے دو کو نمائندہ خطوط کی حیثیت سے ہدیہ قارئین کیا جا رہا ہے۔ پہلا خط جناب محمد موسیٰ بھٹو صاحب کا ہے جن کا شمار بجا طور پر پاکستان کے معدودے چند مخلص، محبِ دین، اور محبتِ وطن دانسوروں میں ہوتا ہے۔ محترم موسیٰ بھٹو صاحب کی شخصیت اس اعتبار سے بھی حکمتِ قرآن کے قارئین کے لیے محتاجِ تعارف نہیں ہے کہ اس سے قبل بھی ان کا ذکر انہی صفحات میں ہو چکا ہے اور ان کے خطوط و مضامین بھی وقتاً فوقتاً "حکمتِ قرآن" کی زینت بنتے رہتے ہیں۔ موصوف نے محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کے خیالات سے کامل اظہارِ اتفاق کرتے ہوئے خیر خواہانہ انداز میں کچھ مشورے بھی دیتے ہیں جن میں نصیح و اخلاص کا رنگ نمایاں ہے۔ ان کا خط پیش خدمت ہے۔

فخر جناب گرامی ڈاکٹر اسرار احمد صاحب

السلام علیکم - مزاج شریف

"حکمتِ قرآن" مئی ۱۹۸۸ء کے شمارے میں آپ نے دین کی جدید احمیائی تحریکوں میں دین کے روحانی اور باطنی پہلو کی خطرناک حد تک کمی کا ذکر فرمایا ہے اور لکھا ہے کہ ان تحریکوں کا تصوف و اہل تصوف سے توڑنا بالکل کٹ کر رہ گیا اور ان کے ضمن میں ذہنی تحفظات نے رفتہ رفتہ فصل و بعد سے آگے بڑھ کر نفرت و حقارت کی صورت اختیار کر لی ہے۔

آپ نے مزید لکھا ہے: "اس امر اللہ تعالیٰ کا جتنا شکر بجالایا جائے کم ہے کہ عہدِ حاضر کے فخرِ اسلامی کے امام علامہ اقبال مرحوم کے یہاں دین کے باطنی پہلوؤں کا ادراک تمام و کمال موجود ہے۔ چنانچہ انہوں نے "فکرِ اسلامی کی تشکیلیں جدید" کی توفیقِ الٰہی باطنی تجربے یعنی وارداتِ روحانی پر قائم کی ہے۔ ان کے منظوم کلام میں اگرچہ ابتداء تصوف سے بعد کے آثار پائے جاتے تھے تاہم ان کا بعد کا پورا کلام تصوف کی چاشنی سے لبریز اور باطنی سوز و ساز، کیف و سرور، حتیٰ کہ جذب و مستی کی کیفیات سے سرشار ہے!"

تصوف کی اہمیت و افادیت کے بارے میں آپ نے جو کچھ فرمایا ہے، یہ عاجز اس سے سو فی صد متفق ہے۔ راقم کا اپنا ذاتی تجربہ و مشاہدہ یہ ہے کہ اقامتِ دین کی تحریک سے عرصہ تک وابستہ رہنے اور شب و روز غلبہ دین کی فخرِ مسلط ہونے کے باوجود دین کا باطنی اور محبت والا پہلو محفوق رہا اور بنیادی انسانی اور اخلاقی اوصاف خدا کے بندوں سے حقیقی محبت، انا اور حبِ جاہ جیسی روئیل چیزوں سے نجات کی صورت پیدا نہ ہو سکی۔ لیکن علامہ اقبال کے مطالعہ کے بعد جب مزکی اور مرثی کی صحبت اور باطنی زندگی میں اس کے اثرات کا شعور حاصل ہوا اور ایک بزرگ سے عقیدت کا تعلق استوار ہوا تو اندازہ ہوا کہ دین کے ظاہری پہلو کو ہی حقیقی دین سمجھنا کتنی بڑی غلطی تھی اور باطنی امراض کی اصلاح سے بے فکر ہونا کتنی بڑی بیماری ہے۔

اس پس منظر میں جب میں نے "حکمتِ قرآن" میں آپ کی تحریر پڑھی تو مجھے اچھا خوشی ہوئی۔ غالباً یہ پہلا موقع ہے کہ اقامتِ دین کی تحریکوں میں سے ایک تحریک کے قائل بننے اس طرح کھل کر تصوف کی حمایت و وکالت اور اس کے افادہ پہلو کا ذکر کیا ہو۔ اگرچہ راقم اپنے حلقہٴ احباب میں چند سالوں سے اپنی زندگی کے اس کیفیت اور تجربہ کے حوالے سے، کئی کی صحبت کا اظہار و اعتراف کرتا رہا ہے اور آپ کے سامنے بھی اس کا ذکر کرتا رہا ہے۔ تاہم آپ جیسی شخصیت کی طرف سے اس اعتراف کے بعد مجھے امید ہے کہ اب انشاء اللہ تڑکیہ نفس اور محبتِ خداوندی کے سلسلہ میں اس ادارے سے استفادے کا رجحان پیدا ہوگا۔ اور جدید اسلامی مفکروں کی تحریروں سے متاثر ہو کر جو لوگ کتابی علم ہی کو اصلاح کے لئے کافی سمجھتے ہیں، ان کے سائبات واضح ہوگی کہ محض علم و شعور باطنی امراض کی اصلاح کے لئے کافی نہیں۔

آپ جانتے ہیں کہ یہ عاجز خاندانی طور پر بھی اور اپنی ذاتی ذہنی نشوونما کے اعتبار سے بھی جدید اسلامی مفکروں اور ان کی تحریکوں سے وابستہ رہا ہے۔ راقم کی بیشتر زندگی اسی فحش کے زیر اثر گزری ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ راقم ۱۸ سال تک قومی اخبارات میں مضمون نگاری، 'وقائع نگاری' کا کام کرتا رہا ہے۔ لکھے پڑھنے کے اس طویل تجربے کے بعد راقم سمجھتا ہے کہ جدید دور میں ذہنی اور شعوری طور پر اسلام پر اعتماد پیدا کرنے کا مسئلہ تو ایک حد تک حل ہو چکا ہے لیکن ایسائی تحریکوں سے وابستہ افراد کا اس وقت بنیادی مسئلہ باطنی اور روحانی اصلاح پذیری کا ہے جس کے بغیر علیہ دین اور اقامتِ دین کا کام آگے بڑھنا ممکن ہی نہیں۔

راقم یہ سمجھتا ہے کہ آپ نے قرآن مجید کے حوالے سے جو کام شروع کیا ہے وہ ایک غیر معمولی کام ہے، اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس سعادت سے نوازا کہ آپ پر بہت بڑا احسان کیا ہے۔ جس پر آپ اللہ کا جتنا بھی شکریہ ادا کریں وہ کم ہے لیکن اس کے ساتھ ساتھ راقم انسانی نفسیات کی اس کمزوری کی بھی نشاندہی کرتا ہے کہ اکثر علم کے ساتھ ایک نغم بھی پیدا ہونا شروع ہوتا ہے اس زعم کی اصلاح کے لئے کسی مرتبی و مرکزی کی صحبت بہت ناگزیر ہوتی ہے۔ علم کا یہ زعم کئی پہلوؤں سے دین کے وسیع اثرات اور گہرے اور ہر گیر کام کی راہ میں شدید رکاوٹ بن جاتا ہے۔ مثلاً بعض مواقع ایسے آتے ہیں کہ جہاں اپنی شخصیت اور علمی برتری کو ختم کر کے انتہائی خاکسار بنا پڑتا ہے اور دوسروں کی بڑائی و عظمت کا اعتراف کرنا پڑتا ہے۔ اس طرح اپنی شخصیت کو گرانے سے دینی تحریک اور پیغام کے نفوذ کے لئے غیر معمولی راہیں ہموار ہوتی ہیں۔ راقم اپنی علمی کوتاہی اور خوردگی کے باوجود آپ سے محبت کی بنا پر آپ سے عاجزانہ طور پر ملتزم ہے کہ آپ کو شش فرمائیں اور وقت کے کچھ لمحات کسی مرتبی و مرکزی کی صحبت میں اختیار فرمایا کریں۔ ہمارے ہاں ایسی شخصیتوں کی کمی ضرور ہے لیکن ایسے لوگ نایاب نہیں ہیں یقین جانیں کہ اگر ایسا ہوا تو آپ کی تقریر کی تاثیر تنظیمی صلاحیت اور دینی خدمت کے کاموں میں غیر معمولی تاثیر اور برکت پیدا ہوگی بلکہ آپ کی تاثیر پذیری کی اتھارڈ میں انشاء اللہ کئی سوگنا اضافہ ہو جائے گا۔

جیسا کہ میں نے عرض کیا کہ یہ عاجز کسی بھی اعتبار سے اس کا اہل نہیں ہے کہ آپ جیسی

خطابت کی بادشاہ اور دعوت دین کی عظیم داعی شخصیت کو دوسروں سے استفادہ کا مشورہ دے۔ میں اپنے ذاتی مشاہدہ و تجربے کی بنا پر مشورہ نہیں بلکہ ایک عاجزانہ استدعا کر رہا ہوں۔

والسلام

احقر، محمد موسیٰ بھٹو

دوسرا خط سکھر سے ہمارے ایک بزرگ رفیق اور سابق رکن جماعت اسلامی جناب نجیب صدیقی صاحب نے ارسال کیا ہے محترم صدیقی صاحب کا معاملہ اس اعتبار سے خصوصی اہمیت کا حامل ہے کہ وہ نہ صرف جماعت اسلامی کے سرگرم کارکن رہے ہیں بلکہ ۱۹۵۴ء میں جماعت سے علیحدگی کے بعد جماعت کو اصولی اختلافات کی بنیاد پر خیر باد کہنے والے اُن اکابرین کو جن کا شمار جماعت کی صفِ دوم کی قیادت میں ہوتا تھا، دوبارہ منظم کر کے ایک اسلامی تنظیم تشکیل دینے کی کوشش میں محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کے ساتھ مسلسل شریک رہے۔ محترم ڈاکٹر صاحب کی حالیہ تحریر نہ صرف یہ کہ انہیں اپنے دل کی آواز معلوم ہوئی بلکہ اُن کی بعض الجھنوں کو دور کرنے کا باعث بھی ہوئی۔ وہ لکھتے ہیں۔

ایم محترم! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ:

امید ہے مزاج اچھے ہوں گے۔ نہایت مختصر چند باتیں عرض کر رہا ہوں۔ یہ ان دنوں کی بات ہے جب جماعت اسلامی سے وابستہ تھا، جماعت کے پرجوش کارکنوں میں سے تھا، اہم مکتبہ فکر کے لوگوں سے مل بیٹھ رہتی تھی اس لئے کہ ہمارے نزدیک سب سے اہم کام لٹریچر کی تقسیم اور اُس کا پیچا نا تھا۔ ملاقاتیں، گفتگوئیں اور بحث مباحثہ معمولات کی باتیں تھیں، علماء میں سے جو بنائاً کم مخالف تھے یہ بات بار بار کہا کرتے تھے کہ باتیں تو ٹھیک ہیں، تحریر بڑی جاندار ہے، سب کچھ ہے مگر روحانیت نہیں ہے۔ روحانیت کیا ہے وہ بھی تفصیل سے نہیں سمجھا سکتے تھے، اُن کا یہ احساس تھا جس کا وہ برہم اظہار کرتے تھے، ہماری طرف سے جو جواب دیا جاتا وہ یہ تھا کہ اسلام میں روحانیت نہیں ہے، "اسی روحانی روحانیت نے ہمیں ناکارہ بنا دیا ہے"۔ اپنے اجتماعات میں ہم ان تاثرات کو بیان کرتے تھے، لیکن دل میں ایک چور ضرور تھا کہ کوئی ایسا ضلوع ضرور ہے جس کی وجہ سے نمازیں دل نہیں لگتا۔ جماعت کے

کاموں میں خوب خوب دل لگتا ہے مگر مطالعہ قرآن میں نہیں۔ اندر یہ احساس موجود تھا، جماعت کے اکابرین تک یہ بات بھی پہنچتی تھی۔ پھر کچھ دنوں تک درس قرآن میں شروع و ختم کا ذکر بڑھ جاتا تھا۔ احسان کا ذکر بھی بار بار آتا تھا، مگر یہ سب کچھ کیسے پیدا ہو، ہمارے اکابرین بھی اس سے خالی تھے اور ہم سب کا سال بھی وہی تھا، یہ بات دل میں کھٹکتی ضرور تھی کہ کہیں کی ہے، یہ شروع و ختم کیوں پیدا نہیں ہوتا نماز میں دل کیوں نہیں لگتا، نوافل سے طبیعت کیوں بھاگتی ہے، اس کے بغیر بیزار اٹھا کر طرک پر چلنے میں زیادہ لطف آتا ہے۔

جو قریب زما تھے ان سے جب مل بیٹھے تو یہ "نجوٹی" ضرور سوتا تھا۔ اس کا تجربہ کیا جاتا، اپنے اپنے خیال کا اظہار کیا جاتا، مگر نہایت احتیاط سے، اس لئے کہ اس قسم کی گفتگو آپس میں کرنے پر پابندی تھی، گھوم پھر کر یہی خیال بار بار آتا کہ ہم نے اپنی ساری قوت انتخابی سیاست میں جھونک دی ہے۔ اس میں اگر اعتدال آباتے تو یہ سبے چینی دور ہو سکتی ہے، مگر اندر سے دل انکو بھی قبول نہیں کرتا۔ اندر سے آواز آتی کہ انتخابی سیاست نماز سے نہیں روکتی، مگر نماز میں دل کیوں نہیں لگتا، تہادت قرآن میں ذوق و شوق کیوں نہیں؟ ہم میں سے ایسا کوئی نہیں تھا جو صحیح سبب تک پہنچتا۔

میں سمجھتا ہوں کہ ایسی ہی بے چینی پورے پاکستان کے رنقا و میں ہوگی جو جائزہ کمیٹی کی تشکیل کا سبب بنی، اور جب جائزہ کمیٹی کو کھلے دل سے بیان دینے کی اجازت ملی تو کمیٹی کے ارکان بھی حیران رہ گئے کہ ارکان کی ایک عظیم اکثریت کس طرح بے چین ہے۔ یہ تو ماضی کی باتیں تھیں۔

آپ نے جب میثاق میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ کرنے کا اصل کام تحریر کیا تو ذہن پر سے ایک پردہ ہٹا اور کچھ روشنی نظر آئی، حقیقت تک پہنچنے کا پہلا درکھلا۔ ایمان کے مباحث جب تفصیل سے سامنے آئے تو ایک ایک گرہ کھلتی چلی گئی، اور بات دو اور دو پار کی طرح سمجھ میں آنے لگی۔

جس کمی کا احساس تھا اس کی حقیقت کھل کر سامنے آگئی۔

"زندگی موت اور انسان" کے مضمون نے شعوری طور پر اس حقیقت کو اور (باقی صفحہ ۶۳ پر)

بے جان ایمان اور ناقص دین کے زندگی میں اثرات

ایمان قرآن کی نظر میں جان لینے اور مان لینے کا نام نہیں ہے بلکہ دل میں تر جانے اور رگ و ریشہ میں سرایت کر جانے کا نام ہے۔ یہ ایمان اپنی مرضی، طبیعت اور خواہش سب سے اونچا ہوتا ہے اور سب کو اللہ کی مرضی، ارادہ اور خواہش میں گم کر دیتا ہے۔ ایسے ایمان سے زندگی میں زبردست تبدیلی آتی ہے۔ اور اس کی خاطر زندگی کو بہتر بنانی کے لئے تیار رہنا پڑتا ہے۔ یہی جاندار ایمان ہے اگر ایسا نہ ہو تو وہ بے جان ایمان کہا جائے گا۔

اسی طرح قرآن نے دین جس کو کہا ہے اور جس پر عمل کرنے سے دنیا و آخرت میں بھلائی و کامیابی کا وعدہ کیا ہے اس کا تعلق پوری زندگی اور پورے حکم و احکام سے ہے۔ زندگی کے کچھ حصہ میں دین کے کچھ حکم و احکام پر عمل کرنا اور بقیہ حصہ میں اپنی طبیعت و خواہش پر چلتے رہنا یا دین پر عمل کرنے کے لئے نیکی و بھلائی اور عبادت کی ان قسموں کو چھو لینا جن پر اپنی طبیعت پر جبر نہیں کرنا پڑتا ہے اور برائیوں اور برے معاملات سے بتور سمجھوتہ کئے رہنا یہ ناقص دین ہے۔ بے جان ایمان اور ناقص دین کے جو بڑے اثرات زندگی پر پڑتے ہیں ان میں سے چند یہ ہیں۔

۱۔ پہلا اثر — دین و ایمان کی موجودہ حالت کو ترقی و کامیابی کے لئے سب کچھ سمجھ لیا جاتا ہے۔ پھر آگے بڑھنے اور ترقی کرنے کی کوئی اور راہ اختیار کرنا گوارا نہیں ہوتا ہے۔

وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ اٰمِنُوۡا بِمَاۤ اَنْزَلَ اللّٰهُ قَالُوۡا الْاٰمِنُوۡنَ بِمَاۤ اَنْزَلَ عَلَيْنَا وَ يَكْفُرُوۡنَ بِمَا وَّرَاۡهُ ؕ وَ هُوَ الْحَقُّ مَصَدَّقًا لِّمَا مَعَهُمْ ؕ
قُلْ فَلِمَ كَفَرْتُمْ لَوۡنَ اَنْبِيَآءَ اللّٰهِ مِنْ قَبْلُ اِنۡ كُنْتُمْ مُّؤْمِنِيۡنَ
وَلَقَدْ جَاءَكُمْ مُّوسٰى بِالْبَيِّنٰتِ ثُمَّ اتَّخَذْتُمُ الْعِجْلَ مِنْۢ
بَعْدِهَا وَاَنْتُمْ ظٰلِمُوۡنَ ۝

اور سب ان سے کہا جاتا ہے کہ اس کتاب پر ایمان لاؤ جو اللہ نے آماری تو وہ کہتے ہیں کہ ہم اسی پر ایمان لاتے ہیں جو اللہ نے ہمارے اوپر اتنا ہی ہے وہ اس کے علاوہ اور سب کا انکار کرتے ہیں۔ حالانکہ وہ کتاب حق ہے جو ان کے پاس ہے اس کی وہ تصدیق کرتی ہے۔ آپ کہدیں گے کہ اگر تم واقعی مومن تھے تو اللہ کے نبیوں کو کیوں قتل کرتے رہے اور حضرت موسیٰ تمہارے پاس کھلے ہوئے معجزات لے کر آئے پھر بھی تم نے اس کے بعد بھڑکے کو موجود بنالیا اور تم ظالم ہوئے۔

۱۔ قرآن میں زندگی تھی، روشنی تھی، گراوٹ و پستی سے نکال کر ترقی و کامیابی کی راہ تھی، تورات جس پر یہودی ایمان رکھتے تھے اس کی بھی اس میں اللہ کی کتاب ہونے کی تصدیق تھی اور بشریت اس کی تسلیم قرآن کی تعلیم سے ملتی جلتی تھی پھر بھی وہ قرآن پر ایمان لانے کے لئے تیار نہ ہوئے۔ یہی حال تمام ان قوموں کا ہوتا ہے جو گراوٹ و پستی میں مبتلا ہوتی ہیں بس وہ اپنے ہی پاس کی موجودہ چیزوں میں مگن رہتی ہیں چاہے وہ کتنی ہی ناقص شکل میں ہوں اور چاہے کتنی ہی اصل کی صرف نقل رہ گئی ہوں ترقی و کامیابی کی راہیں دیکھنے سمجھنے اور ان پر چلنے کی توفیق نہیں ہوتی اگرچہ پہلے انہیں پرچل کر ترقی و کامیابی حاصل کی گئی ہو۔

۲۔ قرآن نے اس جگہ بے جان ایمان اور ناقص دین کے دو ثبوت پیش کئے ہیں (۱) ایمان کی حفاظت میں کوتاہی کہ جہاں موقع ملایا کوئی فائدہ نظر آیا بس وہیں ایمان کا سودا کرنے تیار ہو گئے جیسا کہ یہودیوں نے موقع پاتے ہی اللہ پر ایمان کے باوجود بھڑکے کی پشتیں شروع کر دی اگر جاندار ایمان ہوتا تو کبھی وہ اس کے لئے تیار نہ ہوتے۔

(۲) گناہ اور جرم میں بے باکی۔ کہ دین کی باتوں پر عمل کے دعوے کے باوجود بڑے گناہ اور سنگین جرم میں بے باکی ہو جاتی ہے جیسا کہ یہودیوں نے نبیوں کو قتل کر دیا تھا۔ اس طرح دین کا تعلق انہیں باتوں سے رہ جاتا ہے جن میں فائدہ نظر آتا یا جن کی خاطر اپنی طبیعت اور خواہش کو توڑنا نہیں پڑتا ہے۔

۲ دوسرا اثر — پرانی چیزیں اور پرانے رسم و رواج زندگی میں اس قدر جڑ پکڑ لیتے ہیں کہ جیسے ان کی گھٹی میں پڑ گئے ہوں اور ان سے نجات پانا ناممکن ہو رہا ہو۔ پھر ان کا بے جان ایمان دین کے نام پر انہیں چیزوں اور انہیں رسم و رواج کا حکم دیتا رہتا ہے اگرچہ وہ برائی اور شرک تک چاہتے ہوں۔

وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ وَرَفَعْنَا فَوْقَكُمُ الطُّورَ خُذُوا مَا آتَيْنَاكُمْ بِقُوَّةٍ وَاَسْمِعُوا قَالُوا سَمِعْنَا وَعَصَيْنَا وَأَشْرِكُوا فِي تِلْكَ بِهَيْمُمٍ الْعَجَلِ يَكْفُرُ هُمْ قُلُوبًا بِسَمَايَاتِ مَرْكُمُ بِهِ
إِيَّاسُكُمْ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ۝

اور جب ہم نے تم سے عہد لیا اور تمہارے اوپر طور پہاڑ کو اٹھایا کہ جو ہم نے تمہیں دیا ہے اسے مضبوطی سے پکڑو اور سنو۔ انہوں نے کہا ہم نے سن لیا اور نافرمانی کی۔ اور ان کے دلوں میں ان کے کفر کے سبب کھڑا ایوست کر دیا گیا ہے آپ کہہ دیجئے کہ اگر تم ایمان دار ہو تو تمہارا ایمان کیا ہی (بہت) بُری چیز کا حکم دیتا ہے۔ اگر تم مومن ہو۔

۱۔ طور پہاڑ کو اوپر اٹھانے کا ذکر آیت (۶۳) میں گزر چکا ہے۔
۲۔ یہ صورت حال کا بیان ہے۔ یعنی ان کی حالت یہ کہہ رہی تھی کہ وہ نافرمانی کریں گے۔
۳۔ یہ وہی بے جان ایمان ہے جس پر اس جگہ کفر کا لفظ بولا گیا ہے اور اس میں شرک پایا گیا ہے۔ فروری نہیں ہے کہ وہ ہر جگہ کفر ہی تک پہنچتا ہو اور اس میں شرک بھی پایا جاتا ہو۔
۳۔ تیسرا اثر — سوچنے سمجھنے کی دنیا تنگ ہو جاتی ہے۔ خوش فہمی و خود فریبی میں زندگی بسر ہوتی ہے دنیا کی طرح آخرت کے فیض و انعام کو بھی اپنے لیے خاص کر لیا جاتا ہے جس میں کسی اور کی شرکت گوارا نہیں ہوتی ہے۔

ثَلَاثٌ إِنْ كَانَتْ لَكُمْ الدَّارُ الْآخِرَةُ عِنْدَ اللَّهِ خَالِصَةً

مِنْ دُونَ النَّاسِ فَتَمَتُّوا الْمَوْتَ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝
 وَلَنْ يَتَمَنَّوَهُ أَبَدًا بِمَا قَدَّمْتُمْ أَيْدِيَهُمْ ۝ وَاللَّهُ عَلِيمٌ
 بِالظَّالِمِينَ ۝

آپ کہہ دیجئے کہ اگر اللہ کے نزدیک آخرت کا گھر (جنت) خاص تمہارے لئے ہے جس میں دوسرے شریک نہیں ہیں تو تم موت کی تمنا کرو اگر تم سچے ہو۔ جو کچھ ان کے ہاتھوں نے کر رکھا ہے اس کی وجہ سے وہ کبھی بھی موت کی تمنا نہ کریں گے اور اللہ تعالیٰ ظالموں کو خوب جانتا ہے۔

تھے جیسا تم کہتے ہو اگر اللہ کے نزدیک بھی یہ بات صحیح سمجھتے ہو تو اللہ سے ملاقات کی جلد کوشش کرو جس کا ذریعہ موت ہے جیسی اللہ کا فضل و انعام (جنت) حاصل کر سکو گے۔

یہ جنتیوں کی پہچان اللہ کی ملاقات اور اس کے دیدار کا شوق ہے۔ اگر تم واقعی اپنے کو جنتی سمجھتے ہو تو موت کی تمنا کرو کہ اس کے بعد ہی ملاقات و دیدار تک پہنچ سکتے ہو۔

شہ انسان دوسروں سے تو اپنے گناہ چھپا لیتا ہے لیکن اللہ سے نہیں چھپا سکتا ہے اس بنا پر اس کے سامنے حافری سے گھبراتا اور موت کی تمنا نہیں کرتا۔ یہ بڑی دکھتی زگ پر انگلی کھی گئی ہے جس سے انسان کی قلبی کھل جاتی ہے۔

۴۔ چوتھا اثر۔ زندہ رہنے کی حوصلہ ان مشرکین سے بھی زیادہ ہو جاتی ہے جن کے سامنے صرف دنیا ہوتی ہے۔

وَلْتَعِدَّ لَهُمْ أَحْرَصَ النَّاسِ عَلَى حَيَاتِهِمْ مِنَ الَّذِينَ
 أَشْرَكُوا ۚ يَوْمَ أَحَدُهُمْ لَوْ يُعَمَّرُ أَلْفَ سَنَةٍ وَمَا هُوَ
 بِمُرْحُوحٍ ۚ مِنَ الْعَذَابِ أَنْ يُعَمَّرَ ۚ وَاللَّهُ بَصِيرٌ بِمَا
 يَعْمَلُونَ ۝

آپ انہیں زندہ رہنے کے لئے سب سے زیادہ حریص پائیں گے اور ان سے بھی زیادہ جو مشرک ہیں۔ ہر ایک ان میں سے پسند کرتا ہے کہ کاش اس

کو بزار برس کی عمر ملے۔ حالانکہ عمر کا زیادہ ملنا اس کو عذاب سے بچانے والا نہیں ہے۔ اور اللہ ان کے کاموں پر نظر رکھے ہوئے ہے۔

۷۔ مشرکین چاہتے ہیں کہ دنیا ہی میں ان کو زیادہ سے زیادہ مل جائے۔ اسی بنا پر ان کو زندہ رہنے کی زیادہ حرص ہوتی ہے۔ لیکن بے جان ایمان اور ناقص دین والوں کی حالت مشرکین سے بھی زیادہ گئی گذری ہوتی ہے جب کہ یہودیوں کی بھی عام طور سے گراؤ و پستی کے زمانہ میں دین ایمان کی دعویدار قوموں کا یہی حال ہو جاتا ہے کہ یہودیوں کی طرح زندگی کے زیادہ حصے بن کر اخلاق و کردار میں مشرکین سے بھی زیادہ پست ہو جاتی ہیں۔ پھر زندگی کے لئے جدوجہد جس طرح مشرکین کر لیتے ہیں یہ قومیں ویسی بھی نہیں کر پاتی ہیں۔

۸۔ اس سے اندرونی چور کا پتہ چلتا ہے اور دین و ایمان کے دعویٰ کی حقیقت معلوم ہوتی ہے۔ اور یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ آخرت کے فضل و انعام و رحمت کے تنہا حقدار ہونے کی بات محض خوش فہمی و خود فریبی کی بنا پر ہے جس کا اصلیت سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

مولانا محمد طاسین کی معرکہ الآراء تصنیف

مروجہ نظام زمینداری اور اسلام

اشاعت کے مراحل میں ہے اور عنقریب چھپ کر آجائے گی (ان شاء اللہ)

عدہ سفید کاغذ دیدہ زیب طباعت خوبصورت اور مضبوط جلد

قیمت ۳۵ روپے

شائع کردہ: مکتبہ مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور، ۳۶-کے۔ ماڈل ٹاؤن

پیش لفظ

”مروجہ نظام زمینداری اور اسلام“

(از قلم: مولانا محمد طاسین)

اس پیش لفظ میں میرا مقصد یہ واضح کرنا ہے کہ میں نے یہ مفصل مضمون جس کا عنوان ہے ”مروجہ زمینداری اور اسلام“ اور جس نے اب ایک کتاب کی شکل اختیار کر لی ہے کیوں لکھا، وہ کیا مصلحت اور ضرورت تھی جو میرے لئے اس کے لکھنے کا محرک اور باعث بنی۔

جاننے والے جانتے ہیں کہ دورِ حاضر کو معاشیات کا دور بھی کہا جاتا ہے۔ شاید اس وجہ سے کہ اس دور میں زندگی کے معاشی پہلو اور اقتصادی شعبے کو جس قدر اہمیت حاصل ہو گئی اس سے پہلے کبھی اس قدر حاصل نہ تھی۔ بلاشبہ آج انسانی ذہن پر جو رجحان سب سے قوی اور غالب ہے وہ معاشی رجحان ہے۔ گویا یہ سمجھ لیا گیا ہے کہ معاشی پہلو کی درستگی پر زندگی کے باقی سب پہلوؤں کی درستگی کا دار و مدار ہے۔ لہذا اس پہلو کو اولین اور بنیاد میں اہمیت دے دی گئی ہے اور یہ اہمیت اس حد تک بڑھ گئی ہے کہ آج کسی نظامِ حیات کے اچھے برے اور قابلِ قبول اور قابلِ رد ہونے کا معیار، اس کی معاشی ضابطہ اور اقتصادی لائحہ عمل بن کر رہ گیا ہے، جس کا معاشی ضابطہ اور اقتصادی لائحہ عمل اچھا اور اطمینان بخش ہے وہ نظامِ حیات اچھا اور قابلِ قبول ہے خواہ دوسرے پہلوؤں سے اس کے اندر کتنی ہی خامیاں اور خرابیاں کیوں نہ پائی جاتی ہوں اس کے برعکس وہ نظامِ حیات بُرا اور قابلِ رد ہے جس کا معاشی ضابطہ اور اقتصادی نظریہ اچھا اور اطمینان بخش نہ ہو خواہ دوسرے پہلوؤں سے اُس کے اندر کتنی ہی خوبیاں اور اچھائیاں کیوں نہ موجود ہوں۔ اور پھر کسی معاشی ضابطے اور اقتصادی لائحہ عمل کے اچھے اور قابلِ اطمینان ہونے نہ ہونے کا معروضی

معیار اور خارجی پیمانہ قرار دیا گیا ہے کہ جس سے معاشرے کے سو فیصد افراد کو معاشی خوشحالی اور معاشی ترقی کے مواقع میسر آ سکتے ہوں وہ حقیقی طور پر اچھا اور اطمینان بخش ہے اس کے بعد پھر جس سے جتنے زیادہ افراد کو معاشی خوشحالی اور ترقی کے مواقع مل سکتے ہوں اتنا ہی وہ اضافی طور پر اچھا اور اطمینان بخش ہے اور جتنے کم افراد کو معاشی خوشحالی اور ترقی کے مواقع ملتے ہوں اتنا ہی وہ اضافی طور پر بُرا اور غیر اطمینان بخش ہے۔

عہد حاضر میں معاشی نظاموں کو جو اعلیٰ اور بنیادی اہمیت حاصل ہے اس کا کچھ اندازہ اس سے بھی لگایا جاسکتا ہے کہ آج دنیائے انسانیت جن دو مخالف اور متضاد دھڑوں میں منقسم ہے اس کا سبب دو مختلف معاشی نظام ہیں۔ ایک کا نام کیپٹل ازم یعنی سرمایہ داری اور دوسرے کا نام سوشلزم یعنی اشتراکیت ہے۔ جن ممالک کا معاشی نظام سوشلزم ہے وہ سوشلسٹ اور اشتراکی ممالک اور جن میں معاشی نظام کیپٹلزم ہے وہ کیپٹلسٹ اور سرمایہ دارانہ ممالک کہلاتے ہیں۔ گویا جو چیز ان کو ایک دوسرے سے تمیز اور جدا کر رہی ہے وہ ان کے معاشی اور اقتصادی نظام ہیں اور یہی چیز ان کے مابین کبھی ختم نہ ہو سکنے والی کشمکش کا سبب اور موجب ہے۔

ادھر ہم مسلمانوں کا بڑے زور شور سے یہ دعویٰ ہے کہ اسلام کا اپنا ایک مستقل معاشی نظام ہے جو اشتراکی اور سرمایہ دارانہ دونوں معاشی نظاموں سے بنیادی طور پر مختلف اور افادی طور پر بہتر ہے لیکن افسوس کہ اب تک ہم اپنے اس دعوے کا نہ علمی طور پر ثبوت پیش کر سکے ہیں اور نہ علمی اور نظری طور پر، علمی طور پر ثبوت نہ پیش کرنے کا مطلب یہ کہ اسلامی ممالک میں سے کسی ملک کے اندر ایسا معاشی نظام عملی شکل میں موجود نہیں جو ہمارے مذکورہ دعوے کے مطابق ہو یعنی نہ سرمایہ دارانہ ہو اور نہ اشتراکی بلکہ دونوں سے بنیادی طور پر مختلف ہو، بلکہ آج اکثر و بیشتر مسلم ممالک میں عملاً جو معاشی نظام موجود ہے، بنیادی طور پر سرمایہ دارانہ ہے اور بعض ممالک میں ادھورا قسم کا اشتراکی ہے۔ اور علمی و نظری طور پر ثبوت نہ پیش کر سکنے کا مطلب یہ کہ اب تک ہم اسلام کی معاشی تعلیمات و ہدایات کو باقاعدہ ایک نظام کی صورت میں علمی اور نظری طور پر پیش نہیں کر سکے، ہمارے مختلف علماء کرام نے اسلامی معاشی نظام پر

جو لکھا ہے اس میں اسلامی معاشی نظام کے متفرق اجزاء اختلاف کے ساتھ تو ضرور آگئے ہیں لیکن کسی کے لکھے ہوئے پر لفظ نظام صادق نہیں آتا، لفظ نظام کا صحیح مصداق اصول و افکار کا وہ مجموعہ ہوتا ہے جو ایک متعین مقصد کے تحت ترتیب کے ساتھ آپس میں مربوط و منظم ہوتے ہیں جس طرح کسی کُل کے تمام اجزاء، مقصد کُل کے تحت آپس میں ہم آہنگ اور مربوط ہوتے ہیں، میں سمجھتا ہوں مسلمان علماء کرام کے ذمے یہ کام کرنا باقی ہے اور انہیں یہ کام اس لئے بھی ضرور کرنا چاہیے کہ عہدِ حاضر میں اُس کا کرنا دین اسلام کی عظمت و برتری ثابت کرنے کے لئے ضروری ہے، اور جس طرح یہ کام ہونا چاہیے وہ یہ کہ پہلے قرآن و سید میں حیاتِ انسانی کے معاشی پہلو سے متعلق جو اصول و مبادی ہیں پورے دھیان اور غور و فکر کے ساتھ ان کو معلوم اور متعین کیا جائے۔ نیز اس معاشی مقصد کو بھی جس کے ساتھ ان اصول و مبادی کا عقلی ربط و تعلق ہے پھر اُن کو ایک مرتب اور مربوط نظام فکر کی صورت میں سامنے لایا جائے اور تقابلی طور پر تنبلا جائے کہ اس نظام میں وہ کیا خوبیاں ہیں جو دوسرے معاشی نظاموں میں نہیں پائی جاتیں اور ان کے اندر وہ کیا خامیاں اور خرابیاں ہیں جن سے یہ پاک صاف ہے۔ اس کا ایک خاص فائدہ یہ بھی ہو گا کہ ہمارے ذہین اور تعلیم یافتہ نوجوان سوشلزم کا شکار ہونے سے بچ جائیں گے جو اس وجہ سے اُس کا شکار ہو رہے ہیں کہ اُن کے سامنے اسلام کا معاشی نظام علمی اور نظری شکل میں بھی موجود نہیں اور سرمایہ دارانہ اور جاگیر دارانہ معاشی نظام سے اس لئے متنفر ہیں کہ وہ مٹھی بھر لوگوں کو معاشی خوشحالی اور ترقی کے مواقع فراہم کرتا اور عظیم اکثریت کو اُن سے محروم رکھتا اور طرح طرح کی سماجی برائیوں کو جنم دیتا ہے اس کے مقابلہ میں وہ اکثر اکی معاشی نظام کو اس وجہ سے بہتر سمجھتے اور ترجیح دیتے ہیں کہ اس میں عظیم اکثریت کو معاشی خوشحالی اور ترقی کا موقع ملتا ہے، ادھر قسمتی سے مسلم ممالک میں عام طور پر جو معاشی نظام رائج ہے سرمایہ دارانہ اور جاگیر دارانہ ہے لہذا ذہین و تعلیم یافتہ نوجوانوں کے اندر اس کے متعلق بغاوت کا جذبہ موجزن ہے اور وہ اس کو بدل دینا چاہتے ہیں اس کے نتیجے میں ان کے اور اس نظام کے حامیوں کے مابین کشمکش پائی جاتی ہے اور بعض ممالک میں اس کی شکل مسلح جنگ کی سی ہے جس سے امت مسلمہ کو

شدید نقصان پہنچ رہا ہے۔

اسلامی معاشی نظام کے ایک حصے کا تعلق معاشی زندگی کے زراعت و کاشت کاری کے شعبہ سے ہے جو پاکستان جیسے زرعی ملک کے لئے خصوصی اہمیت رکھتا ہے۔ اس شعبہ کے مسائل میں سے ایک مسئلہ مزارعت و بٹائی کا مسئلہ ہے جو اپنے عملی اثرات و نتائج کے لحاظ سے بڑا اہم مسئلہ ہے لیکن بدقسمتی سے اس کے شرعی جواز و عدم جواز کے متعلق فقہاء اسلام کے مابین قدیم سے شدید اختلاف پایا جاتا ہے۔ بعض فقہاء اس کو بنیادی طور پر جائز اور بعض اس کو بنیادی طور پر ناجائز قرار دیتے رہے اوروں کا تو ذکر کیا خود امام ابوحنیفہؒ اور ان کے دو شاگردوں امام محمد شیبانیؒ اور قاضی ابویوسفؒ کے مابین اس مسئلہ سے متعلق اختلاف فقہ حنفی کے تمام کتابوں میں مذکور ہے۔ امام اعظم ابوحنیفہؒ نے مغالطہ مزارعت کی ہر شکل کو باطل و فاسد اور ان کے مذکورہ دو شاگردوں نے اس کو بنیادی طور پر جائز و صحیح ٹھہرایا۔ مطلب یہ کہ ان کے درمیان مزارعت کے جواز و عدم جواز کا اختلاف اولیٰ وغیر اولیٰ اور راجح و مرجوح کی قسم کا اختلاف نہ تھا بلکہ صحیح و باطل کی نوعیت کا اختلاف تھا جو دو متضاد آراء کے مابین ہوتا ہے، اسی طرح یہ اختلاف ایسا نہیں جس کے برقرار رہنے سے کوئی نقصان نہ پہنچتا ہو بلکہ ایسا اختلاف ہے جس کے برقرار رہنے سے شدید نقصان پہنچتا اور لاکھوں انسانوں کی زندگیوں میں متاثر ہوتی ہیں۔ مزارعت جائز ہو تو اس پر عمل کرنے سے مزارعین کی جو اتر معاشی و معاشرتی اور سیاسی حالت بنتی ہے وہ اس حالت سے بالکل مختلف ہوتی ہے جو مزارعت کے عدم جواز پر عمل کرنے سے ظہور میں آتی ہے۔ گویا مزارعین کی زندگی کا پورا ڈھانچہ بدل جاتا ہے، اسی طرح اگر اسلام میں مزارعت جائز ہو تو اسلام کے معاشی نظام کا جو نقشہ بنتا ہے وہ اس نقشے سے بالکل مختلف ہوتا ہے جو مزارعت کے عدم جواز کی صورت میں تیار ہوتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ اسلامی معاشی نظام کے تعین کے لئے ضروری ہے کہ مزارعت کی شرعی حیثیت متعین ہو کہ وہ جائز ہے یا ناجائز۔ ان وجوہ کی بنا پر ضروری ہو جاتا ہے کہ اس اختلاف کا ضرور تصفیہ ہو جو اسلام کے لئے بھی مضر ہے اور مسلمانوں کے لئے بھی مضر و نقصان دہ اور تصفیہ اس لئے ممکن ہے کہ اسلامی تعلیمات میں تضاد کا عیب نہیں۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ

ایک ہی معاملہ بیک وقت اسلام میں جائز بھی ہو اور ناجائز بھی، لہذا یہ ماننا اور کہنا پڑے گا کہ مزارعت اسلام میں یا جائز ہے یا ناجائز، اسی طرح یہ کہ مزارعت کے جواز و عدم جواز کے بارے میں فقہاء کے جو دو مختلف موقف ہیں ان میں ایک صحیح اور اسلامی اور دوسرا غیر صحیح اور غیر اسلامی ہے اور اس کہنے میں اس لئے کچھ حرج نہیں کہ یہ دونوں موقف اجتہاد پر مبنی اور اجتہادی ہیں اور یہ مسئلہ امر ہے کہ اجتہادی فیصلہ کبھی صحیح و صواب اور کبھی غلط و خطا ہوتا ہے، مجتہد کو کسی نے معصوم عن الخطا نہیں مانا کیونکہ بعض احادیث نبویہ سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ مجتہد جب اجتہاد کرتا ہے تو اس کا فیصلہ درست ہوتا ہے تو اس کو دو اجر ملتے ہیں اور درست نہیں ہوتا تو اس صورت میں بھی اس کو ایک اجر ضرور ملتا ہے۔ اس کا صاف مطلب یہ کہ مجتہد کی رائے درست بھی ہوتی ہے اور نادرست بھی، صواب بھی ہوتی ہے اور خطا بھی۔ اور چونکہ معاملہ مزارعت کے متعلق اسلام کے حوالے سے فقہاء کے دو بالکل مختلف و متضاد موقف درست نہیں ہو سکتے لہذا ایک کو منشاء اسلام کے مطابق اور صحیح اور دوسرے کو منشاء اسلام کے خلاف اور نادرست سمجھنا اور قرار دینا ضروری ہو جاتا ہے۔

رہا یہ سوال کہ اس امر کا تعین کیسے ہو کہ مزارعت کے متعلق دو مختلف موقفوں میں سے کونسا درست ہے اور کونسا درست نہیں؟ تو اس کا جواب یہ کہ اس کا تعین ان دلائل کے تحقیقی و تنقیدی جائزے سے ہو سکتا ہے جو ہر موقف کی تائید و حمایت میں پیش کئے گئے ہیں، چنانچہ تحقیقی اور تفصیلی جائزے کے بعد جس موقف کے دلائل دزنی اور صحیح ثابت ہو اس کو درست اور قابل اعتبار، اور جس کے کمزور اور بوردے ثابت ہوں اس کو نادرست اور ناقابل اعتماد قرار دیا جائے، یہ علمی کام اگر محقق علما کی ایک جماعت انجام دے تو بہت بہتر اور زیادہ قابل اطمینان ہو گا۔ اور اگر ایسی جماعت موجود نہ ہو تو پھر اس علمی کام کی ذمہ داری ایسے افراد پر عائد ہوتی ہے جو علمی و فکری طور پر اس کی اہلیت اور صلاحیت رکھتے ہوں کہ وہ حتی الوسع اور بقدر امکان جس قدر بحث و تحقیق کر سکتے ہوں کریں اور پھر اپنی بحث و تحقیق کے نتائج سامنے لائیں۔ جہاں تک مجھے یاد پڑتا ہے گذشتہ نصف صدی میں بے صغیر کے جن علماء کرام نے اردو زبان میں اس موضوع پر لکھا اور مختلف مضامین، مقالوں اور کتابوں

کی شکل میں سامنے آیا وہ مولینا عبید اللہ سندھی، مولینا سید مناظر احسن گیلانی، مولینا حیدر زلال صدیقی، مولینا امین الحق، مولینا ظفر احمد تنھانوی، مولینا مفتی محمد شفیع دیوبندی، مولینا حفظ الرحمن سیوہاروی، مولینا سید ابوالاعلیٰ مودودی، مولینا تقی امینی، مولینا عبدالغفار احسن، شیخ محمود احمد، رحمت اللہ طارق، رفیع اللہ شہاب، ڈاکٹر محمد یوسف گورایہ وغیرہمیں مان میں سے بعض حضرات نے مزارعت و بٹائی کے جواز کا موقف اور بعض نے عدم جواز کا موقف اختیار کیا اور وہی دلائل و دہرائے جو متقدمین حضرات نے عربی زبان میں پیش کئے تھے۔ لہذا وہ اختلاف جوں کاتوں باقی و برقرار رہا اور بات آگے نہ بڑھی۔

یہاں یہ عرض کر دینا مناسب ہوگا کہ مزارعت کے موضوع پر شروع سے لے کر اب تک جو لکھا گیا اس کا دار و مدار عام طور پر احادیث و آثار پر رہا اور چونکہ مزارعت کے جواز و عدم جواز سے متعلق احادیث و آثار میں اختلاف پایا جاتا تھا بعض سے اس کا جواز مفہوم ہوتا اور بعض سے عدم جواز ثابت ہوتا تھا۔ لہذا بعض لکھنے والوں نے جواز والی احادیث پر اعتماد کر کے اختیار کر لیا اور عدم جواز والی احادیث کو تاویلات کے ذریعے مسترد اور نظر انداز کر دیا اور بعض نے اس کے برعکس عدم جواز والی احادیث و روایات کو ترجیحاً اختیار کر کے جواز والی احادیث و روایات کو تاویلات کے ذریعے ترک کر دیا اس بارے میں بحث و تحقیق کا یہی طریقہ ابتداء سے اب تک جاری رہا لہذا بات آگے نہ بڑھ سکی اور حقیقت حال واضح نہ ہوئی۔

تعجب ہے کہ اس اعتقاد اور اقرار کے باوجود کہ قرآن مجید اسلامی ہدایت کا اصل منبع و حشر ہے اور اس کے اندر زندگی کے ہر شعبہ کے متعلق ایسے اصول کلیہ اور مبادی عامہ ضرور موجود ہیں جن میں اس شعبہ کے تمام جزوی مسائل کے لئے اجمالی ہدایت پائی جاتی ہے، کسی نے معاملہ مزارعت کی بحث میں قرآن مجید کی طرف رجوع نہیں کیا کہ اس کے اندر اس کے متعلق کیا ہدایت پائی جاتی ہے۔ اس میں عام معاشی معاملات کے جواز و عدم جواز سے متعلق جو اصولی ہدایت ہے اس کے مطابق معاملہ مزارعت جائز معاملات کے زمرے میں آتا ہے یا ناجائز معاملات کی فہرست میں، اگر ایسا کیا جاتا تو بات آگے بڑھتی اور حقیقت حال کو سمجھنے میں مدد ملتی، علاوہ ازیں جب یہ تسلیم کیا جاتا ہے کہ حدیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم قرآن مجید کی شرح و تبیین ہے قرآن حکیم میں

زندگی کے ہر شعبہ سے متعلق اجمالی صورت میں جو اصولی ہدایات ہیں احادیث نبویہ میں ان کی تفصیل و تشریح ہے تو پھر لازم ہو جاتا ہے کہ مزارعت سے متعلق جو احادیث ہیں ان کو قرآن مجید کی اُس اصولی ہدایت کی روشنی میں دیکھا جائے جو عام معاشی معاملات کے جواز و عدم جواز سے متعلق اس کے اندر پائی جاتی ہے چنانچہ جو احادیث اس سے مطابقت رکھتی ہوں ان کو قابلِ اعتبار اور جو مطابقت نہ رکھتی ہوں ان کو ساقطِ اعتبار اور ناقابلِ اعتماد سمجھا جائے کیونکہ شرح وہی درست اور قابلِ قبول ہوتی ہے جو متن کے اجمالی مفہوم کی حفاظت کے ساتھ اس کی تفصیل و وضاحت کرتی ہو۔
در اصل وہ شرح، شرح ہی نہیں ہوتی جو متن کے اجمالی مفہوم کے خلاف و منافی ہو۔

اسی طرح معاملہ مزارعت کے جواز و عدم جواز کی بحث میں اگر معاشی عدل کے اور معاشی ظلم کے اُس تصور کو بھی سامنے رکھا جاتا ہے جس کے مطابق قرآن و حدیث میں بعض معاشی معاملات کو جائز اور بعض کو ناجائز قرار دیا گیا ہے تو بات آگے بڑھتی، اسی طور پر بحث میں اگر اس چیز کو بھی ملحوظ رکھا جاتا کہ اسلام اپنے مجوزہ مثالی معاشرے میں جس طرح کے معاشرتی، معاشی اور سیاسی حالات پیدا کرنا اور بروئے کار دیکھنا چاہتا ہے وہ حالات مزارعت جیسے معاملات کے قیام اور رواج سے وجود میں آتے ہیں یا ان کے انعدام اور ختم ہو جانے سے وجود پذیر ہوتے ہیں تو بحث پیش قدمی کرتی اور حقیقت حال کو سمجھنے میں مدد ملتی، واضح رہے کہ اسلام یہ چاہتا ہے کہ معاشرے کے ہر فرد کو اپنی طبعی عمر تک امن و اطمینان کے ساتھ زندہ رہنے اور اپنے متعلقہ فرائض عمدگی کے ساتھ ادا کرنے کا موقع ملے جس کے لئے ضروری ہے کہ ہر ایک کو آزادی خود داری اور عزت نفس کے ساتھ معاشی خوشحالی و ترقی کا موقع حاصل ہو۔

اسی طریقہ سے اگر مزارعت کے جواز و عدم جواز سے متعلق مختلف احادیث و آثار کے ترک و اختیار اور رد و قبول میں محدثین کے وضع کردہ اُن اصولوں کا پوری طرح لحاظ رکھا جاتا جو انہوں نے رفع تعارض کے متعلق بیان فرمائے ہیں یعنی نسخ، ترجیح اور تطبیق کے اصول، اور ان کے روشنی میں ان احادیث کا تحقیقی و تفصیلی جائزہ لیا جاتا تو بحث کا دائرہ وسیع ہوتا اور حقیقت حال کے ادراک میں مدد ملتی۔

مختصر خلاصہ یہ کہ میں نے مزارعت کے موضوع پر لکھے ہوئے مہمت سے عربی اردو مضامین

مقالات پڑھنے کے بعد محسوس کیا کہ ابھی اس موضوع پر مذکورہ پہلوؤں سے مزید لکھنے کی گنجائش بلکہ ضرورت ہے۔ لہذا اپنے علم و فہم کے مطابق خامہ فرسائی کی جواب کتابی شکل میں آپ کے سامنے ہے۔ میں اس میں کس حد تک کامیاب ہوا ہوں اور کس حد تک نہیں ہوا اس کا فیصلہ وہی اہل علم و فکر حضرت کر سکتے ہیں جو غیر متعصب، حقیقت پسند اور منصف مزاج ہیں اور قائل سے زیادہ قول کو دیکھتے ہیں۔ رہے وہ حضرات جو کتب فقہ و فتاویٰ میں لکھے ہوئے علیہ الفتویٰ اور مفتی بقول کو منزل من اللہ وحی کی طرح سمجھتے اور اس کے خلاف کوئی بات ماننا تو درکنار سننا بھی گوارا نہیں کرتے خواہ وہ قرآن و حدیث کے مطابق کتنی ہی صحیح کیوں نہ ہوں ان کے حق میں دعا ہی کی جاسکتی ہے کہ اللہ انہیں اپنے رویے پر نظر ثانی کرنے اور حقیقت حال کو سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے۔

بمقام: محمد طاہرین

مجلس علمی کراچی

۷ اپریل ۱۹۸۸ء

تذکرہ سبکدلا

عَنْ شَدَّادِ بْنِ أَوْسٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ:
الْكَيْسُ مَنْ دَانَ نَفْسَهُ وَ عَمِلَ لِمَا بَعْدَ الْمَوْتِ وَالْعَاجِزُ
مَنْ اتَّبَعَ نَفْسَهُ هَوَاهَا وَ تَمَتَّى عَلَى اللَّهِ-

(رواه الترمذی وابن ماجہ)

ترجمہ: شداد بن اوس سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
ہوشیار اور توانا وہ ہے جو اپنے نفس کو قابو میں رکھے اور موت کے بعد کے لیے عمل
کرے اور نادان و ناتوان وہ ہے جو اپنے نفس کو اپنی خواہشاتِ نفس کو تابع کر دے اور
اللہ سے امیدیں باندھے۔

حقیقتِ لفظِ روح

لفظ اور روح کے اتحاد یا مغاشرت میں حکمائے اسلام و غیر اسلام کا مشہور اختلاف ہے حکمائے اسلام کی طرح حکمائے یونان بھی اس مسئلہ میں اختلاف کرتے ہیں کہ آیا یہ الگ الگ ہیں یا ایک ہی چیز کے دو نام ہیں۔ اس مسئلہ پر مبسوط ترین کتاب حافظ ابن قیمؒ نے لکھی ہے۔ اگرچہ ابن سینا نے بھی ’اشارات‘ میں اس مسئلہ پر مبسوط بحث کی ہے اور گویہ صحیح ہے کہ اس نے جو کچھ کہا وہ ارسطو کی تقلید ہے مگر محققانہ انداز میں۔ بلکہ جو دلائل اس نے لکھے ہیں شاید ارسطو کو بھی نہ سوجھے ہوں۔

ائمہ متکلمین میں سے امام رازیؒ نے ”شرح اشارات“ میں نیز علامہ قطب الدین رازی نے اشارات کی دونوں شروح رازی اور طوسیؒ پر حاکمہ لکھا ہے۔

افلاطون سے پہلے بھی اس مسئلہ میں اختلاف رہا ہے۔

مزید براں سید شریف جرجانی صاحب شرح موافقہ نے جہاں جوہر اور عرض کے مباحث لکھے ہیں اسی مسئلہ پر بحث کی ہے اور تفسیر کبیر کے پندرہویں پارہ میں بھی ”قل الروح من امر ربی“ کے ذیل میں یہ بحث تفصیل سے آئی ہے۔ علاوہ ازیں شرح مقاصد میں بھی یہی بحث ہے مگر بہت مختصر۔ پھر علامہ آلوسیؒ نے تفسیر روح المعانی میں مفصل بحث کی ہے اور علامہ طنطاویؒ نے تفسیر ”الجواہر“ میں بحث کی ہے۔

متصوفین میں سے غزالیؒ نے اپنی کلامیہ تصانیف میں اس مسئلہ پر خوب بحث کی ہے چنانچہ تہافتہ اور احیاء دونوں میں یہ بحث موجود ہے۔

صحیح نتیجہ پر پہنچنے کے لئے ان دونوں لفظوں کا استعمال معلوم کرنے کی ضرورت ہے۔ قرآن ان لفظوں کا استعمال کن کن معنوں میں کرتا ہے۔ غلط فہمی اس لئے ہوئی کہ اُس وسعت کو نظر انداز کر دیا گیا جس کے ساتھ اس کا استعمال ہوا ہے۔

کی گنجائش
کے
بیسٹہ
رقائل
یہ الفتویٰ
نہنا بھی
دعا ہی
عطا

تلم
ن
یا
ل
ور

نفس

قرآن نے لفظِ نفس کا استعمال متعدد معنوں میں کیا ہے۔ مثلاً

(۱) شے کی حقیقت وکنہ ذات میں جہاں ایک شے کی حقیقت اور کنہ کا اظہار مقصود ہو۔

جیسے سورہ مائدہ ۱۶ع میں فرمایا ”لَا أَعْلَمُ مَا فِي نَفْسِكَ“ اے خدا جو تیری حقیقت اور کنہ ہے میں نہیں جانتا؟ یہاں ”نفس“ کے معنی کسی صورت میں بھی روح کے نہیں ہو سکتے

(۲) جنس و نوع کے معنی میں جیسے سورہ نساء میں فرمایا:

خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا

اگر نفس واحدہ سے مراد شخص ہے تو مراد حضرت آدمؑ ہوئے اور منہا کی ضمیر آدم کی طرف (بتاویل نفس) راجع ہوگی تو نتیجہ یہی ہو گا کہ حوا بھی آدم سے پیدا ہوئی۔

غلطی کا مبنی یہ ہے کہ یہاں نفس دراصل جنس و نوع کے معنی میں مستعمل ہے۔ اسے فرد

واحد سمجھ لیا گیا۔

اسی کی تائید سورہ نحل ۸ع کی مندرجہ ذیل آیت سے ہوتی ہے۔

وَاللّٰهُ جَعَلَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا

یہاں اہل سنت نے بھی طوعاً و کرہاً یہ کہا ہے کہ ”من انفسکم ای من جنسکم

و نوعکم“ مزید تائید سورہ روم ۳ع سے ہوتی ہے۔

وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا

حدیث میں آیا ہے کہ تم عورتوں کے ساتھ سختی مت کرو کیونکہ ان کی فطرت میں تبدیلی

نہیں ہو سکتی انہن خلقن من ضلع اعوج یہ محض اسلوب بیان ہے۔

جس طرح کہتے ہیں ”خُلِقَ الْإِنْسَانُ مِنْ عَجَلٍ“ (انبیاء ۳ع) تو اب یہاں عجلت

انسان کا مادہ نہیں ہے بلکہ انسان کی جلد بازی کی وجہ سے ایسا کہہ دیا گیا۔ اسی طرح عورتوں کی

نفسی کیفیت کا بیان ”پسلی“ سے کیا گیا ہے۔ عورتیں پسلی کی طرح ہوتی ہیں۔ کبھی یا خمیدگی

ان کی فطرت میں داخل ہے!

(۳) قرآن نے اس کا استعمال ہر جاندار چیز کے متعلق بھی کیا ہے عام اس سے کہ وہ انسان ہو

یا حیوان ہو۔ جاندار چیز پر لفظ نفس کا اطلاق ہوتا ہے مثلاً ”كُلُّ نَفْسٍ ذَائِقَةُ الْمَوْتِ“ میں

کسی خاص جنس یا نوع کی کوئی تخصیص نہیں ہے۔ موالید مٹلاش میں سے جو جاندار ہے وہ ضرور

مرے گا۔

یہاں پہلے معنی نہیں لئے جاسکتے کیونکہ حقائق پر موت طاری نہیں ہو سکتی اسی طرح اجناس و انواع پر موت طاری نہیں ہو سکتی۔

(۴) قرآن نے اس کا استعمال محض انسانی افراد پر بھی کیا ہے۔ مثلاً سورہ انعام ۱۹ع میں فرمایا
وَلَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي خَلَقَ لَكُمْ لَعَلَّكُمْ تَرْتَدُّوا عَلَيْهَا قَوْلًا وَعْدًا
سے بھی ہوتی ہے۔

مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ (مراد انسان ہے)

(۵) قرآن نے اس کا استعمال محض جان (LIFE) یا (SOUL) کے معنوں میں بھی کیا ہے۔ یعنی وہ چیز جو جاندار کو ”جاندار“ ٹھہراتی ہے سورہ انعام ۱۱ع میں ہے

وَلَوْ تَرَىٰ اِذِ الظَّالِمُونَ فِي غَمْرَاتِ الْمَوْتِ وَالْمَلَائِكَةُ بَاسِطُوْا اَيْدِيَهُمْ اٰخِرُ جَوْا
اَنْفُسِكُمْ

نفس انسانی کے قرآن کریم نے تین مراتب بیان کئے ہیں۔ ہر مرتبہ کے اعتبار سے اس کے مختلف نام مقرر کئے ہیں۔ نفس انسانی تین نہیں ایک ہی ہے۔ جس طرح نفس نباتی نفس حیوانی بنا اسی طرح نفس حیوانی نفس انسانی بنا، اب نفس انسانی کے تین مراتب ہیں نہ کہ انواع متضادہ مثلاً سورہ یوسف ۷ع میں فرمایا اِنَّ النَّفْسَ لَا مَارَةَ بِالسُّوْءِ۔ یہ نفس امارہ کا بیان ہوا (پارہ ۲۹) سورہ قیامت ۱ع میں فرمایا لَا اَقْسِمُ بِالنَّفْسِ اللّٰوَاۡمَةِ ○ یہ نفس لوامہ کا بیان ہوا اور سورہ فجر ۱ع میں فرمایا يَاۡ اَيُّهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ اَرْجِعِيۡ اِلٰى رَبِّكِ۔ یہ نفس مطمئنہ کا بیان ہوا۔

رُوح

لفظ نفس کی طرح لفظ روح میں بھی وسعت ہے مثلاً

(۱) قرآن نے اس کا استعمال اس لطیف ترین چیز میں بھی کیا ہے جس کی وجہ سے جاندار چیز جاندار کہلاتی ہے۔ چنانچہ سورہ بنی اسرائیل میں ہے
يَسْئَلُوْكَ عَنِ الرُّوْحِ
(۲) جانداروں میں سے خصوصاً روح انسانی (نفس ناطقہ) کے لئے اسے بکثرت استعمال کیا گیا ہے جیسے

يَوْمَ يَفُوْٓمُ الرُّوْحُ وَالْمَلَائِكَةُ (نباء ۷ع)

تُعْرَجُ الْمَلَائِكَةُ وَالرُّوْحُ (معارج ۱ع)

مندرجہ بالا آیات کے متعلق مفسرین کے تقریبات اقوال منقول ہیں۔ ان میں سے دو اقوال کے علاوہ بقیہ اقوال نہایت عجیب و غریب ہیں جن کی تفصیل تفسیر طبری اور روح المعانی میں دیکھی جاسکتی ہے۔

(۳) قرآن نے اس لفظ کا استعمال جبرئیل کے حق میں بھی کیا ہے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ انبیاء میں کلام الہی پہنچانے کی خدمت سرانجام دیتے رہے ہیں جو کہ مردہ قلوب کی حیات کا باعث ہے چنانچہ سورہ مجادلہ کے تیسرے رکوع میں جہاں حضور علیہ السلام کے صحابہ کی خداپرستی کی وجہ سے ان کی تعریف کی گئی ہے یعنی اَيَّدَهُمْ بِرُوحٍ مِّنْهُ لَہ

(۴) قرآن نے اس لفظ کا زیادہ وسیع استعمال اپنے حق میں کیا ہے اور بلاشبہ یہ استعمال ایک حقیقت مسلمہ کی حیثیت رکھتا ہے جس طرح مادیات کی حیات کا باعث ارواح ہیں اسی طرح ارواح کی حیات کا اکل ترین سبب خود قرآن کریم ہے۔ چنانچہ سورہ شوریٰ ۵۷ ع میں ہے۔

اَوْحَيْنَا لَكَ رُوحًا مِّنْ اَمْرِنَا (قرآن کریم اتارا)

(۵) قرآن کے علاوہ عام المام ربانی کو روح قرار دیا گیا ہے۔

”يُلْقِي الرُّوحَ مِنْ اَمْرِهِ عَلٰى مَنْ يَّشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ لِيُنْذِرَ الْاٰيَةَ“ اس وحی سے

لہ عیسائی لوگ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی شان میں یہ آیت پیش کرتے ہیں ”اَيَّدَانَاہُ بِرُوحِ الْقُدُسِ“ روح القدس اور روح ایک ہی الفاظ کے دو مختلف نام ہیں یعنی حضرت جبرئیل۔ تو ان سے موڈ بانہ گذارش ہے کہ آپ کے تو نبی کی تائید روح القدس سے کی گئی۔ یہاں غلامان رسول اللہ کے لئے اس کی تائید کا اعلان موجود ہے آگے اس کی زیادہ تصریح آتی ہے۔ نذیر قرآن نے عموماً جبرئیل کا عنوان روح القدس کو بتایا ہے۔ مندرجہ بالا آیت میں تو فقط بروح منہ ہی ہے لیکن آپ نے حضرت حسان بن ثابتؓ کے حق میں دعا فرماتے ہوئے قدس کی قید بھی بیان فرمادی اللھم ایدہ بروح القدس

اسی طرح توبہ ۶۷ میں فرمایا وَ اَيَّدَهُمْ بِرُوحٍ مِّنْهُ لِيُنْذِرَ الْاٰيَةَ (حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تائید تو ایک ہی فرشتے سے ہوئی۔ یہاں لشکر کا لشکر صحابہ کرام کی تائید میں بھیج دیا گیا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تائید بھی ہوئی۔ لیکن افسوس کہ مؤید صاحب انہیں پھانسی پر لٹکنے سے نہ بچاسکے۔ لیکن غلامان رسول اللہ ۳۱۳ ہونے کے باوجود ایک شاندار فتح حاصل کر کے کامران ہو کر واپس لوٹے۔

مراد اگر انبیاء سابقین کے الہامات لئے جائیں تو یہ غلط ہو گا کیونکہ اس میں ”یَلْفِي بَعِينِهِ“ مضارع واقع ہوا ہے اور اس کی غرض انذار ہے اور یہ سلسلہ تاقیامت جاری رہے گا۔ اس کا عام اور سادہ مفہوم یہی ہے کہ بعض دقیقین جو پیروان امت محمدیہ کو وقتاً فوقتاً پیش آئیں گی وہ لوگوں کو اس القاء روح یا الہام ربانی کے ذریعہ سے ان وقتوں سے نکالے گا اور یہ بات ختم نبوت میں مخل نہیں ہے۔

چنانچہ تفسیر روح المعانی میں ہے کہ تبلیغ و ارشاد کرنے والے کے لئے جو رکاوٹیں پیش آتی ہیں تائید الہی سے ان کو دور کیا جاتا ہے اور یہ سلسلہ قیام ساعت تک قائم رہے گا۔
(مومن ۷۲- تفسیر روح المعانی)

اسی مضمون کا تذکرہ سورہ نحل میں بھی موجود ہے۔

يُنزِلُ الْمَلَائِكَةَ بِالرُّوحِ مِنْ أَمْرِهِ عَلَىٰ مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ أَنْ أَنْذِرُوا
ایک دوسرے رنگ میں یہی مضمون سورہ طہ سجدہ میں آتا ہے جس میں بتایا گیا ہے کہ ان عنایات اور تائید ایزدی کا دروازہ کب کھلتا ہے۔

إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَفْتَاؤا تَنْزِيلَ عَلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةَ الْأَخْفَاؤا
وَأُولَا بَشِيرُوا بِالْجَنَّةِ الَّتِي كُنْتُمْ تُوعَدُونَ ○

یعنی ملائکہ کا نزول اور القاء روح اس وقت ہوتا ہے جب کہ انسان پورا پورا دین الہی پر قائم ہو جائے اور اس کو پختہ یقین ہو جائے کہ میرا رب خدا ہے اس کے سوا کوئی نہیں اسی استقلال کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ وہ یہ محسوس کرنے لگتا ہے کہ ہر کام میں میری تائید ہو رہی ہے وہ خود بخود جنت کی خوشخبری سننے لگتا ہے۔ یہ سب استقامت فی الدین کا نتیجہ ہے۔ اس آیت کے بعد جو آیت آتی ہے اس میں دعوت و ارشاد کا ذکر صاف موجود ہے جس سے اس نظریہ کی تائید مزید ہوتی ہے۔

وَمَنْ أَحْسَنُ قَوْلًا تَمَنَّى دَعَا إِلَى اللَّهِ

(دعوت الی الحق سے اچھی بات کون سی ہے؟)

نفس و روح کی اس وسعت کو ذہن نشین کر لینے کے بعد جو حقیقت نفس و روح کی ائمہ دین اور حکماء ملت نے بیان کی ہے وہ انہی کے الفاظ میں یہ ہے۔

امام راغبؒ نے مفردات القرآن میں اس حقیقت کا ان الفاظ میں ذکر کیا ہے۔

الذی بمحصل الحیاة و التحرک و التنفس و استجلاب المنافع و استند فاع المضار۔ یعنی روح ایک ایسی چیز ہے جس سے کہ حیات حاصل ہوتی ہے اور حرکت پیدا ہوتی ہے اور تنفس جاری ہوتا ہے جس کے ذریعہ نفع کی چیز لی جاتی ہے اور مضرت کی چیز دور کر جاتی ہے۔

ان دونوں الفاظ کے مشتقات سے تنفس ہی کی بو آتی ہے۔ یعنی روح اور نفس کے مشتقات میں سے ایک راح ہے یعنی خوشبو۔ دوسرے ریح ہے یعنی ہوا۔ پھر نفس کے معنی میں سانس۔ یہ سب چیزیں تحرک و تنفس کو ظاہر کرتی ہیں۔

متکلمین و حکماء و محدثین و اصفیاء نے ان الفاظ میں اس کی حقیقت کو ظاہر کیا ہے

جسم نورانی علوی متحرک مخالف بالما ہیئۃ فی الزیتون و النار فی الفحم لا یقبل التحلل ولا تبدل ولا تغرق و ممزق مفید للجسم المحسوس الحیاة و توابعها مادام صالحا لقبول الغبض لعدم حدوث ما یمنع من السریان

یعنی روح ایک جسم ہے نورانی، علوی، زندہ، متحرک اور اس محسوس جسم کی ماہیت سے مختلف ہے اس جسم میں اس طرح جاری ہے جیسے گلاب میں پانی یا عرق، زمین میں تیل، کونکہ میں آگ نہ تحلیل ہو سکتا ہے نہ تبدیل ہو سکتا ہے نہ توڑا جاسکتا ہے نہ پھوڑا جاسکتا ہے۔ اس محسوس جسم کی زندگی اور لوازمات زندگی کو فائدہ دینے والا ہے جب تک کہ اس میں اس کا فیض قبول کرنے کا مادہ صالح موجود رہتا ہے اور اس کی سرایت میں مادی جسم میں کوئی رکاوٹ نہیں پیدا ہو جاتی۔

امام رازی نے اسی قول کے حق میں فرمایا ہے۔

قول مذهب قوی و قول شریف سب سے قوی اور اچھا قول یہی ہے (تفسیر کبیر

جلد ۵ صفحہ ۲۳۹)

نیز اس کے حق میں حافظ ابن قیم نے کتاب الروح میں یہ فیصلہ کیا ہے۔ انہ الصواب ولا یصح غیرہ (یہی درست ہے کہ اس کے علاوہ کوئی بات صحیح نہیں ہے) اور فرماتے ہیں کہ کتاب و سنت، اجماع صحابہ، ادلہ عقلیہ اور دلائل فطریہ سب اسی امر کے مؤید ہیں۔ پھر اس دعویٰ کے اثبات میں ۱۰۵ دلائل پیش کئے ہیں۔

علامہ آلوسیؒ نے ”روح المعانی“ جلد ۵ صفحہ ۱۳۴-۱۳۳ پر اسی قول کی تعریف کی ہے اس کے علاوہ حکماء و علماء کے متعدد اقوال ہیں جن میں سے ہر ایک قول کی امام رازیؒ اور حافظ ابن قیمؒ نے تغلیط کی ہے۔ ان اقوال میں سے جن کو فلاسفہ یونان، بعض حکماء اسلام، بعض شیعہ، صوفیاء اور معتزلہ نے اختیار کیا ہے اور جس کی حمایت میں شیخ الرئیس ابن سینا نے ”الحجج الغرا“ (چمکتی ہوئی دلیلیں) نامی رسالہ لکھا ہے اور شیخ شہاب الدین متقولؒ اور معمر بن عبادؒ، ابو القاسمؒ اور علامہ المنفیدؒ نے شیخ کی حمایت کی ہے۔

صوفیاء میں سے امام غزالیؒ کی طرف بھی یہ قول پیش کرتے ہیں وہ تعریف روح و نفس کی ان الفاظ میں کرتے ہیں۔

لیس بجسم ولا جسمانی لیس بداخل العالم ولا خارجه ولا متصل بہ
لا منفصل عنه متعلق بالبدن تعلق التدبر و التصرف
نواب صدیق حسن خان بھوپالیؒ نے تفسیر فتح البیان میں بعض اہل تحقیق کے حوالے سے نقل کیا ہے کہ روح کی جو تعریفیں کی گئی ہیں ان کی تعداد اٹھارہ سو تک پہنچ گئی ہے (فتح البیان جلد ۵ صفحہ ۳۶۱)

بحثِ حدوث و قدمِ رُوح

افلاطون اور اس کے پیشوا کی طرف منسوب ہے کہ وہ روح کو قدیم کہتے تھے۔ ہمارے علم کے مطابق ارسطو طالیس نے سب سے پہلے قدامت پسندوں کے نظریہ کو باطل ٹھہرایا۔ حکماء مشائیہ اور اشراقیہ نے ارسطو طالیس کے نظریہ کی تائید میں کئی کتابیں لکھیں۔ حکماء اسلام نے بھی ارسطو طالیس ہی کا مسلک اختیار کیا ہے۔ اولہ نقلیہ حدوث روح ہی کے حق میں ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ محدثین و فقہاء متکلمین و متصوفین کا حدوث روح پر اتفاق ہے۔ حافظ ابن مندہؒ نے اپنی کتاب الروح میں (جس کے متعلق حافظ ابن کثیرؒ فرماتے ہیں کہ میرے خیال میں روح کے متعلق اس سے بہتر کتاب نہیں لکھی گئی) امام محمد بن نصر مروزیؒ سے نقل کیا ہے کہ روح کے مخلوق اور حادث ہونے پر ہر خیال کے مسلمان علماء کا اتفاق ہے۔ لیکن روح کے متعلق جو کتابیں لکھی گئی ہیں اگر ان کا مطالعہ کیا جائے تو ان سے ضرور معلوم ہو گا کہ بعض غالی رافضیین اور باطنیہ صوفیاء نے افلاطون کی کورانہ تقلید کو

قرآن کے اجاع پر ترجیح دی ہے حالانکہ ارسطو کے بعض مقلدین اور خود افلاطون کے بعض مقلدین اپنے پیشوا کے قول کی تاویلیں کرتے ہیں۔

بلاشبہ مشائخ اور اشراقیہ میں سے بعض فلاسفہ اور محدثین میں سے محمد بن نصر مروزی اور ابو محمد بن حزم ظاہری وغیرہ اس بات کے قائل ہیں کہ ارواح بدن انسانی سے پہلے پیدا ہو چکی تھیں اور ان دونوں بزرگ محدثین نے اپنے دعویٰ کی تائید میں صحیح بخاری کی اس حدیث کو پیش کیا ہے۔

الارواح جنود مجنودة فاتعارف منها اختلف و ماتنا لراختلف
(بخاری جلد ۱ صفحہ ۴۷۹، کتاب الانبیاء)

یعنی روحمں لشکروں میں تھیں۔ جس جسم نے اسے پہچان لیا اس سے الفت ہو گئی۔ اور جس نے اس دنیا میں نہ پہچانا وہ اس سے علیحدہ اور مختلف ہو گئیں۔ روحوں کا ملاپ ہے۔ اس حدیث کے متعلق حافظ ابن حجر کہتے ہیں کہ صحیح میں کسی جگہ اس کی سند متصل نہیں ہے۔ آپ نے نہایت صاف بیانی سے کام لے کر فرمایا ہے کہ اس کی متصل سند صرف امام بخاری کی کتاب المفردات میں مل سکتی ہے۔ اس کے علاوہ امام خطابی اور علامہ قرطبی نے اس حدیث کے متعلق بالکل بخلاف فرمایا کہ اس کے ذریعہ حضور علیہ السلام یہ ظاہر فرما رہے ہیں کہ جس طرح ابدان میں تمایز، تغایر اور تناسب ہے اسی طرح ارواح میں بھی ہے (فتح الباری جلد ۴ صفحہ ۲۳۳)

البتہ یہ بات نوٹ کرنے کے قابل ہے کہ علامہ خطابی بھی علامہ ابن جوزی کے قول کے مطابق ابن حزم کے ہم خیال ہیں (روح المعانی جلد ۱۵ صفحہ ۱۴۴)

ان بزرگواروں نے اپنے نظریہ کی تائید میں دوسری حدیث یہ پیش کی ہے۔

خلق اللہ ارواها قبل الاجساد بالفی عام

حافظ ابن قیم نے اس حدیث کی بابت بخلاف فرمایا۔ لایصح اسنادہ (صحیح سند نہیں ہے)

(عاصی ص ۱۰۰) امام محمد بن نصر مروزی کو مسلمانوں کے جزوی سے جزوی اختلافات میں بہت مہارت تھی۔ عمد صحابہ سے لے کر اس وقت تک جس قدر مسکوں میں مختلف مسلمانوں کے فرق کا اختلاف ہے اس کا سب پر حاظر تھا۔ حافظ ابن کثیر نے بھی ان کا حال لکھا ہے اور فتح الباری جلد ۸ صفحہ ۲۸۲ پر بھی موجود ہے۔

امام غزالی چونکہ جرح و تعدیل کے شہ سوار نہ تھے اس حدیث کے بارے میں لکھتے ہیں۔
 المراد بالارواح الملائکۃ (روحوں سے مراد فرشتے ہیں) (روح المعانی جلد
 ۱۴ صفحہ ۳۸) ان بزرگواروں نے اپنی تائید میں سنن ترمذی کی یہ روایت بھی پیش کی ہے۔
 انا اول الانبیاء خلقا و اخرهم بعثا و کنت نبیا و آدم بین الماء و الطین
 (میں نبی ہوں خلقت میں اول بعثت میں آخر اور میں اس وقت نبی تھا جبکہ آدم ابھی پانی
 اور مٹی میں ہی تھے۔

اس نفیس ترین حدیث کی سند میں جو کلام ہے اسے نظر انداز کرتے ہوئے خود حدیث کے
 صحیح ماننے والوں نے اس کی یہ تاویل کی ہے کہ خلق بمعنی تقدیر ہے، خلق بمعنی ایجاد نہیں
 ہے۔ اور حضورؐ نے (بشرط صحت حدیث) ظاہر فرمایا ہے کہ تمام انبیاء علیہم السلام کی تشریف
 آوری کی غرض سے اہم ترین غرض میری تشریف آوری ہے اور ہندسیہ اصول کے مطابق
 غرض تصور و تقدیر میں مقدم اور وجود خارجی میں موخر ہوتی ہے۔ اس لئے جب میری ہی
 بعثت، بعثت انبیاء کی غایت ہے تو میرا ظہور آخر میں ہی ہونا لازمی و ضروری ہے۔ ہندسین کا
 قول ہے اول الفکر اخر العمل

بعثت انبیاء سے مقصود فطرت انسانی کو سعادت کا ملہ اور تقرب الہی سے
 مالا مال کرنا ہے اور وہ اکل ترین سعادت اور اقرب ترین تقرب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
 ہی کی بعثت سے نوع انسانی کو حاصل ہوا۔ (روح المعانی جلد ۱۴ صفحہ ۳۸)
 جمہور ائمہ اسلام اور اس کے متبعین کا مسلک یہی ہے کہ حد و ثغیر

مع حدود البدن (یعنی بدن کے ساتھ ہی روح پیدا ہوتی ہے) لیکن یہ
 بات یاد رکھنی چاہئے کہ جن دو جوہروں میں اتصال ہو ان میں سے ایک کا فنا ہو جانا دوسرے کے فنا
 ہو جانے کو مستلزم نہیں ہے اس لئے بدن کے ساتھ روح کا فنا ہونا ضروری نہیں ہے جنہوں
 نے جسم کی طرح روح کو بدن مانا ہے وہ دونوں کا تعلق اس طرح مانتے ہیں جیسے بیج اور تیل پھول
 اور خوشبو۔ بیج ضائع ہو جاتا ہے لیکن تیل موجود رہتا ہے اس سے واضح مثال یہ بھی ہو سکتی ہے
 کہ ایک برتن میں پانی ہو اور وہ برتن کسی دوسرے برتن میں رکھا ہو جب چھوٹا برتن ٹوٹ جائے
 گا تو اس کے ٹوٹنے سے پانی کا ضائع ہو جانا مستلزم نہیں بلکہ وہ اسی بڑے برتن میں چلا جائے
 گا۔ یہی حال روح کا ہے۔ ائمہ اسلام نے اس نظریہ کی تائید میں (یعنی حد و ثغیر

حدوث البدن) سورہ مومنون کی اس آیت کو پیش کیا ہے۔
 ”.....سَمَّ أَنْشَأْنَاهُ خَلْقًا آخَرَ.....“

اس آیت میں لفظ خلق اور انشا کے معنی قابل غور ہیں۔ خلق تدریجی (GRADUAL) ہے یعنی پہلے نطفہ پھر علقہ پھر مضغہ وغیرہ لیکن انشا آنی چیز ہے اسی لئے روح کے آنے کو انشا کہا مفسرین کا اتفاق ہے کہ انشائے سے مراد نفع روح ہے۔
 اس کے علاوہ صحیح بخاری میں یہ حدیث موجود ہے۔

ان خلق احد کم فی بطن امہ اربعین یوما نطفۃ ثم یكون علقۃ مثل ذالک ثم یكون مضغۃ مثل ذالک فینفخ فیہ الروح (مکھوٰۃ المصانح کتاب الایمان بالقدر صفحہ ۲۰)

اس حدیث کو سامنے رکھ کر نفع روح کی جتنی آیات ہیں ان سے حافظ ابن قیم نے اپنے نظریہ کی تائید کی ہے (روضۃ المحبین و نزہۃ المشتاقین) امام رازی اور غزالی بھی اسی نظریہ کے مؤید ہیں۔

بحث اتحاد روح و نفس

علماء امت کلاس بات میں اختلاف ہے کہ یہ دونوں ایک ہی حقیقت کا عنوان ہیں یا دونوں دو متضاد حقیقتوں کے عنوان ہیں۔ امام ابن زید نے اکثر علماء امت کا مسلک یہ بیان کیا ہے کہ وہ دونوں ایک ہی چیز کے عنوان ہیں۔ ابن حبیب اور حافظ ابن مندہ نے حکایتاً نفس کے طینی اور روح کے نوری ہونے یا نفس کے ناسوتی اور روح کے لاہوتی ہونے کے متعلق چند اقوال نقل کئے ہیں۔ ان بزرگوں نے اپنی تائید میں جو بڑی سے بڑی دلیل پیش کی ہے وہ حضرت ابن عباس کا قول ہے جو روح المعانی جلد ۲۴ صفحہ ۷ پر ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ نفس عقل و تیز کا ذریعہ ہے اور روح تنفس و تحرک کا۔ حالانکہ ہم نفس و روح کی صحیح ترین تعریف لکھ آئے ہیں اور اس کی بناء پر کہا جا سکتا ہے کہ عقل و تیز، تنفس و تحرک بلکہ استجلاب اور استدفاع سب ایک ہی چیز کے خواص و آثار ہیں۔ انہی خواص و آثار کے کم نمایاں ہونے کی صورت میں اس کا نام نفس بنتی ہے اور جب وہ خواص و اوصاف کچھ زیادہ نمایاں ہو جاتے ہیں اور تحرک و تنفس کا سلسلہ بھی ان میں معلوم ہونے لگتا ہے تو اس کا نام نفس حیوانی ہے اور

جب یہ خواص و آثار زیادہ ترقی کر لیتے ہیں اور عقل متعین نمایاں ہو جاتی ہے تو اسے نفس انسانی یا نفس ناطقہ کہا جاتا ہے۔

پھر نفس ناطقہ میں تحصیل سعادت اور تحصیل شقاوت کے لحاظ سے مختلف مراتب ہیں اور ہر مرتبہ کا ایک مستقل نام ہے۔

آمارہ، لوامر، مطمئینہ

حافظ ابن قیمؒ اور ان کی طرح بہت سے آئمہ تحقیق نے یہی مسلک اختیار کیا ہے کہ نفس اور روح مصدر آقا ایک ہی چیز ہیں۔ خود حضرت ابن عباسؓ کا ایک قول اتحاد کے متعلق موجود ہے ان کے علاوہ صحابہؓ اور تابعینؒ کی ایک جماعت اتحاد ہی کی حامی ہے۔ ہم اس مدعا کی تائید میں صحیح بخاری کی دو حدیثیں پیش کرتے ہیں۔ کتاب الدعوات میں حضور علیہ السلام کی ایک بہترین دعاء کا ایک فقرہ یوں ہے۔

ان امسکت نفسی فازحمها (روح قبض کرے تو اس پر رحم کرنا)
(صحیح بخاری جلد ۲ صفحہ ۹۳۵)

اسی کتاب کی پہلی جلد صفحہ ۸۳ پر ہے۔

ان اللہ قبض ارواحکم (باب الاذان صحیح بخاری)
مشکلمین نے نفوس کے مراتب مانے ہیں۔ نفس نباتی، حیوانی، انسانی..... شرح مواقف میں یہ بحث موجود ہے جو ڈارون کی تھیوری سے ملتی جلتی ہے۔

* * *

ذالکریم الرحمن کی محنت کی بنا پر تشریح

نسخی از کفر منقذ المیزان سے

ہمارے تعلق کی بنیادیں

کا خود بھی مدعا ہے اور اس کی بنیاد کے تعاون کو لہر کہ سعادت حاصل ہے

غنیہ نفسی، عین پاک، عینا شریک کہتے ہوئے ان کی مسکن کی دعا مانے کو

امی کا معنی اور پیغمبرانہ شعور

ڈاکٹر نعیم احمد (شعبہ فلسفہ، جامعہ پنجاب)

لفظ ”امی“ کے بارے میں عربی زبان کے اندر اسی قسم کا ابہام نہیں پایا جاتا۔ ”نبی امی“ کا مفہوم بہ طور ”ان پڑھ“ ”UNLETTERED“ یا ”ILLITERATE“ ہے۔ مخزن کے حوالے سے دیکھا جائے تو امی ماں ہے اور امی وہ ہے جو پیدا نشی حالت پر ہو۔ اس کا مطلب بھی یہی نکلتا ہے کہ امی وہ ہے جو لکھنے پڑھنے اور مکتبہ و مدرستہ سے نا آشنا ہو! کچھ لوگ مکے کے ”ام القری“ ہونے کے حوالے سے امی کی تشریح بھی کرتے ہیں۔ اسے عربی زبان کی نکتہ آفرینی تو کہا جاسکتا ہے لیکن یہ نہیں کہا جاسکتا کہ ”نبی امی“ کا مفہوم صرف ”نبی امی“ ہے ”ان پڑھ نبی نہیں ہے۔

دورِ حاضر کا ایک عام آدمی جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ”امی“ یعنی ان پڑھ کہنے سے ہچکچاتا ہے تو اس کی نفسیاتی وجہ یہ ہے کہ اس نے علم اور پڑھنے لکھنے کے عمل کے مابین ایک مساوات وضع کر رکھی ہے۔ یعنی وہ علم کو پڑھنے لکھنے سے مشروط سمجھتا ہے۔ اور جب کسی کو ان پڑھ کہا جائے تو اس سے وہ مراد یہ لیتا ہے کہ اس آدمی کو علم سے کوئی علاقہ نہیں اور وہ جاہل، گنوار، غیر منذب، وحشی اور کندہ نائزاش وغیرہ ہے۔ اگر انور سے دیکھا جائے تو علم اور پڑھنے لکھنے کے مابین یہ مساوات قطعی غلط ہے۔ آج بھی ہمارے شہروں یا دیہات میں ایسے لوگ مل جاتے ہیں جو پڑھے لکھے نہ ہونے کے باوجود انتہائی معاملہ فہم، زیرک، خوش اخلاق، شائستہ اور صاحب الرائے ہوتے ہیں۔ اس کے برعکس ایسے لوگ بھی نظر آتے ہیں جن کے بارے میں امام السنہ ابو الکلام آزاد نے کہا تھا کہ ”تعلیم کی پالش بھی ان کی اندرونی خباثت اور کینگی کو نہیں چھپا سکتی!“ چنانچہ ایک شخص پڑھا لکھا نہ ہونے کے باوجود منذب، معاملہ فہم اور صاحب الرائے ہو سکتا ہے۔ یہ تو ہماری روزمرہ کی زندگی کا ایک عام معاملہ ہے جس سے کوئی انکار نہیں کر سکتا۔

لیکن آئی ہونے کا مسئلہ اس وقت نشانی ممیق اور عام انسان کے احاطہ اور اک سے ماوراء ہو جاتا ہے جب یہ کہا جائے کہ آئی ہونے کا معنی ان پڑھ ضرور ہے تاہم علم سے ماہر گز نہیں۔ بلکہ قلب آئی تو علم و حکمت، خیر و برکت اور جود و سخا کا ایک کبھی نہ ختم ہونے والا سرچشمہ ہے۔ (یہاں میں نے دانستہ لفظ قلب استعمال کیا ہے؛ ذہن نہیں۔ اس کی تصریح آگے چل کر آئے گی) یہاں آری ایک عام آدمی کا ذہن الجھ جاتا ہے اور وہ یہ سوال کرتا ہے کہ وہ شخص جسے ایک لفظ بھی نہ لکھنا آتا ہے اور نہ پڑھنا، کس طرح علم و حکمت کا مصدر و منبع بن سکتا ہے اور کس طرح وہ لوگوں کو ”کتاب اور حکمت کی تعلیم“ دے سکتا ہے۔ یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ وہ جو خود اپنا نام بھی نہ پڑھ سکے قوانین و دستاویز دینے والا اور اوامر و نواہی جاری کرنے والا بن جائے؟

اس مسئلے کو سمجھنا بہت آسان بھی ہے اور بہت مشکل بھی! آسان اس طرح ہے کہ ہم یہ تسلیم کر لیں کہ وحی الہی اصل منبع علم ہے اور اس کی ترسیل کے لئے کسی ”نبی آئی“ کی ضرورت ہوا کرتی تھی تاکہ یہ بعینہ لوگوں تک پہنچ جائے۔ نبی کے پڑھے لکھے ہونے سے یہ احتمال رہتا کہ اس میں اس کا ذہن اپنی طرف سے کچھ ترمیم و اضافہ کر دے! اسی لئے قرآن حکیم میں یہ کہا گیا کہ نبی کریم اپنی طرف سے باتیں گھڑ کر لوگوں تک نہیں پہنچاتے بلکہ جو کچھ وہ کہتے ہیں اللہ کی طرف سے نازل کردہ وحی ہے۔ اور اس وحی کو بعینہ پہنچانے کا یہ انتظام ہوتا تھا کہ بوقت نزول وحی آسمانوں پر سخت پہرے لگادیئے جاتے تاکہ شیاطین اس میں رد و بدل نہ کر سکیں۔ ایک طرف یہ اہتمام تھا تو دوسری طرف یہ ضروری سمجھا گیا کہ وہ ذہن جو کہ محلّ وحی ہے خارجی آلائشوں، تمدنی و ثقافتی اثرات اور درس و تدریس کی رنگ کاروں سے یکسر پاک ہو۔ یعنی وہ ذہن ایک لوح غیر منقوش ہو تاکہ اس کے توسط سے وحی الہی کی ترسیل ہو سکے۔ لیکن شعور پیغمبر کی حیثیت پوسٹ آفس کی سی نہیں جہاں سے پیغامات و مکتوبات وصول ہو کر آگے بھیج دیئے جاتے ہیں۔ یعنی وحی الہی اور پیغمبر کے ذہن کا رابطہ میکانیکی نہیں جس میں کہ صرف نزول و ابلاغ کا عمل جاری ہو۔ اس کے برعکس وحی الہی پیغمبر کی پوری جذباتی، روحانی اور ذہنی زندگی میں رچ بس جاتی ہے اور پیغمبر کے شعور کے آفاق اتنے لامحدود ہو جاتے ہیں کہ عام آدمی ان کا تصور بھی نہیں کر سکتا۔ یہاں پیغمبر کے شعور کی نوعیت و ماہیت کے بارے میں سوال پیدا ہوتا ہے۔ چنانچہ ”امی“ کے مسئلہ کے اس رخ پر

”ایک ستارہ آنکھ کو اتنا چھوٹا نظر آتا ہے کہ ایک سکہ اسے ڈھانپ سکتا ہے۔ لیکن عقل سے یہ پتہ چلتا ہے کہ یہ ہماری زمین سے بھی بہت بڑا کرہ فلکی ہے۔ سائے کی حرکت کو آنکھ نہیں دیکھ سکتی لیکن یہ درحقیقت متحرک ہوتا ہے۔ عقل حس کی فراہم کردہ اطلاعات کی تردید کرتی ہے۔ بظاہر محسوسات و مدركات صحیح اور ناقابل تردید نظر آتے ہیں۔ لیکن حس سے بالاتر ایک قوت عقل ہے جو محسوسات و مدركات کی نفی کر دیتی ہے۔ اب اس بات کا تردید کیسے ممکن ہے کہ عقل سے اوپر بھی ایک قوت ہے جس کی رو سے تصورات عقل کی نفی ہو جاتی ہے؟“

اگر غور کیا جائے تو اس کے اصل معنی کا کچھ اندازہ ہوتا ہے۔

علمیات (EPISTEMOLOGY) کی تحقیقات کی رو سے حصول علم کی کئی شکلیں اور کئی ذرائع ہیں۔ بعض لوگوں کا خیال ہے کہ علم صرف عقل کے تصورات سے حاصل ہوتا ہے۔ ایسے لوگوں کو عقلیت پسند (RATIONALISTS) کہا جاتا ہے۔ بعض تجربہ کو ذریعہ علم مانتے ہیں۔ یہ لوگ تجربیت پسند (EMPERICISTS) کہلاتے ہیں۔ کچھ لوگ نہ عقل کے تصورات اور نہ ہی تجربہ کو اس قابل سمجھتے ہیں کہ ان سے حقیقت کا علم حاصل ہو سکے۔ یہ لوگ وجدان (INTUITION) کو حقیقت سے آگلی حاصل کرنے کا ذریعہ قرار دیتے ہیں۔ وجدان انسانی شعور کی ایک ایسی حالت ہے جس میں عقل و احساس بہت پیچھے رہ جاتے ہیں اور انسان کو حقیقت کا علم کسی اور سطح پر ہوتا ہے۔ عقل و ادراک کی نوعیت و ماہیت ایسی نہیں کہ حقیقت تک رسائی حاصل کر سکیں۔ جو کوئی بھی بذریعہ وجدان حقیقت کی بارگاہ تک پہنچتا ہے وہ تعقلات و تصورات اور محسوسات و مدركات کے ذہنی سانچے کو توڑ کر وہاں پہنچتا ہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ عقل اور تجربہ شعور کی وجدانی کیفیت کی ضد ہیں تو بے جا نہ ہوگا۔ احساسات و تصورات کی نارسائی کو انگریزی نے اپنی مشہور عالم کتاب ”المنقذ من الضلال“ میں بیان کیا ہے۔ اس کا خلاصہ حسب ذیل ہے۔

انگریزی تشکیب و تذبذب سے نحران طویل آبدی پانی سے بعد جس نتیجے پر پہنچتا ہے وہ یہ ہے کہ صوفیانہ و اراکات اور شعور نبوت عام شعوری یقینات سے بلند تر شعوری یقینات ہے۔ وہ علم و فضل اور رشد و ہدایت کا پتہ ہے۔ عالم اقبال نے تشکیلی جدید الہیات انسانی سے

پہلے خطب میں اس واردات شعور سے تفصیلاً بحث ہے اور یہ ثابت کیا ہے کہ یہ ایک حقیقی شعوری کیفیت ہے جو کہ اس اور عقل سے مختلف ہے۔ اس شعوری کیفیت و قوت ان افراد یعنی قلب سے تعبیر کرتا ہے۔ (۱) سَمَّاءُ وَكَفَّحَ رِفْدًا وَسِئْرًا وَجَعَلَ لَكُمْ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ فَبَلَّغْنَا مَا كُنْتُمْ مُؤْتَى (۹) اس آیت کی رو سے جہاں تجزیہ اور مشاہدہ (مغز و بصر) ذریعہ علم میں وہیں ایک ذریعہ علم فواد بھی ہے۔ عامہ سمیت ہیں:

”قلب کو ایک قسم کا وجدان یا اندرونی بصیرت سمجھنے جس کی پرورش مولانا روم کے دلکش الفاظ میں نور آفتاب سے ہوتی ہے اور جس کی بدولت ہم حقیقت مطلقہ کے ان پہلوؤں سے اتصال پیدا کر لیتے ہیں جو اور ان بالحواس سے ماوراء ہیں۔ قرآن مجید کے نزدیک قلب کو قوت دید حاصل ہے اور اس کی اطلاعات ایشطیکہ ان کی تعبیر صحت کے ساتھ کی جائے بھی غلط نہیں ہوتیں۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ وہ کوئی پراسرار قوت ہے۔ اسے دراصل حقیقت مکلفہ تک پہنچنے کا وہ ذریعہ ٹھہرانا چاہئے جس میں بہ اعتبار عضویات حواس کا مطلق دخل نہیں ہوتا۔ بایں ہمہ اس طرح حصول علم کا جو ذریعہ پیدا ہوتا ہے ایسا ہی قابل اعتماد ہو گا جیسے کسی دوسرے مشاہدے سے!“

(تشکیل جدید النیات اسلامیہ ترجمہ نذیر نیازی ص ۲۳)

ان وضاحتوں سے یہ پتہ چلتا ہے کہ وجدان یا قرآن کی اصطلاح میں قلب احساسات و تصورات سے بلند تر مخرج علم ہے۔ عقل تو بقول رسالہ ایک ایسا آلہ ہے جو حیاتی عمل میں مادی ماحول کو بہتر طور پر سمجھنے اور اسے مستخرج کرنے کے لئے معرض وجود میں آیا۔ حیات نے اپنے ارتقائی سفر میں مختلف افسردہ انواع میں مختلف عضویاتی تبدیلیاں پیدا کیں۔ پرندوں نے پر اور درندوں نے پنجے دانت اور کھال وغیرہ پیدا کر لئے تاکہ اپنے ماحول کے تقاضوں سے عمدہ برآ ہو سکیں۔ بعینہ انسان میں عقل کی آفرینش بھی اسی اصول کے تحت ہوئی۔ عقل کا تعلق مادہ کو سمجھنے اور اسے مستخرج کرنے سے ہے۔ اس لئے یہ غیر مادی حقیقت کا احاطہ کرنے کی صلاحیت سے عاری ہے۔ حقیقت کو سمجھنے کے لئے قلب یا صوفیانہ واردات شعور کی ضرورت ہے۔ اس صوفیانہ واردات کا بھی ایک وقوفی (COGNITIVE) پہلو ہوتا ہے۔ یہ

ایک گمراہ اعلیٰ اور روحانی تجربہ ہے جو اپنے نوعیت کے اعتبار سے منطقی فکر سے بالکل جدا ہے تاہم یہ کوئی منفصل حالت سکر نہیں بلکہ اس سے ملہ و عمل کے سوتے پھونکتے ہیں۔ اس نقطہ نظر سے دیکھا جائے تو یوں محسوس ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے بطور خاص شروع سے خارجی تعلیمی و ثقافتی اثرات سے محفوظ رکھا۔ حتیٰ کہ ایام شیر خوارگی میں آغوشِ مادر چھین گئی۔ باپ کا سایہ تو پیدا ہونے سے پہلے اٹھ چکا تھا۔ ابتدائی دورِ رضاعتِ بادیہ میں حلیمہ سعدیہ کی تحویل میں گذرا۔ طبعی شرمیلے پن کی وجہ سے نرس سبین میں بھی دوسرے ہم جویوں کے ساتھ زیادہ کھلے ملے نہیں۔ عرب کی سرزمین پر عکاظ کا میلہ ہی ایک ایسا سالانہ اجتماع تھا جس میں علم و فضل، شعر و ادب اور تہذیب و ثقافت کا مظاہرہ ہوتا تھا۔ میرت نگار لکھتے ہیں کہ ایک دو دفعہ آنحضرت نے بچپن میں وہاں جانے کا ارادہ بھی کیا تو انہیں نیند آگئی۔ اس طرح اس ثقافتی اجتماع کے اثرات سے بھی قلبِ نبی محفوظ رہا۔ کم آمیزی اور خلوت نشینی کا یہ رجحان انہیں غارِ حرا کی تمناؤں کی طرف لے گیا جہاں آچھ عرصہ انتظار کے بعد آپ کے قلب کو اس عجیب و غریب روحانی تجربے سے آشنا کیا گیا جس کی خاطر شروع سے ہی اسے خارجی اثرات سے محفوظ رکھا گیا تھا۔ یہ روحانی تجربہ وحی ہے اور علم و حکمت کا منبع و مصدر ہے۔

اس تناظر میں آپ کا ان پڑھ ہونا کوئی عیب یا نقص نہیں بلکہ ایک ضرورت محسوس ہوتا ہے۔ اگر آپ پڑھے لکھے ہوتے تو مغربی ناقدین کا یہ اعتراض در خود اعتناء سمجھا جاتا کہ اسلام اور قرآن دراصل آپ کے تخیل کے آفریدہ ہیں (نعوذ باللہ)

یہاں میں جس بات پر بطور خاص زور دینا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ ہمارے ہاں کے اکثر صوفی شعراء نے (ان میں اقبال اور رومی بھی شامل ہیں) عقل کو اس کا اہل قرار نہیں دیا کہ وہ حقیقت تک رہنمائی کر سکے۔ ان کا اس سے یہ مطلب ہرگز نہیں کہ انسان کو علوم عقلی سے منہ موڑ لینا چاہئے۔ ان کا مدعا صرف یہ تھا کہ قلب کی نشوونما کے لئے عقل کا سہارا نہیں ڈھونڈنا چاہئے۔ انسان کی داخلی اور روحانی زندگی کے لئے ضروری ہے کہ قلب کا راستہ اپنایا جائے۔ بد قسمتی سے ہمارے ہاں کے صوفی مسلک سے تعلق رکھنے والوں کی اکثریت نے عقل دشمنی کا وطیرہ اپنایا ہے جو کہ قوموں کی زندگی میں انتہائی خطرناک ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ زندگی کا داخلی اور روحانی پہلو بہت ضروری ہے۔ مغربی معاشرہ میں اس کا فقدان اور

صرف علوم عقلی کی ترویج کئی سماجی غیوب کی صورت میں ظاہر ہو رہی ہے۔ ہمارے معاشرہ میں داخلی اور روحانی پہلو پر زور تو دیا جاتا ہے لیکن اس کے ساتھ ساتھ اس رجحان کو پھیلنے نہیں دینا چاہئے۔ کہ علوم عقلی فضول اور بے کار ہیں۔ عقل اور عقلی علوم کی اہمیت اپنی جگہ مسلم ہے۔ تاہم بعض ضمنی اثرات ایسے ہیں جو عقلی علوم کی ترقی کے ساتھ ساتھ پیدا ہوتے جاتے ہیں۔ جہاں سائنس اور ٹیکنالوجی کو فروغ ہو گا وہاں انسانی رشتوں میں مروت اور خلوص کم ہوتا جائے گا، منافرت (ENVY-NATION) بڑھتی جائے، انسان کی تخلیقی صلاحیتیں لگے بندھے معمولات کی میکانکی گردش میں الجھ رہے جائیں گی اور مختلف النوع نفسیاتی عوارض کا ایک غیر منقطع سلسلہ چل نکلے گا۔ اس لئے ضرورت اس امر کی ہے کہ جہاں عقلی علوم کی ترویج پر بھرپور توجہ دی جائے وہاں فطرت انسانی کے داخلی اور روحانی پہلو کو بھی نظر انداز نہ کیا جائے۔

ایک بڑی غلط فہمی جو قلب نبیؐ سے منع و مصدر ہونے کے حوالے سے پیدا ہوتی ہے یہ ہے کہ لوگ تمام علوم کو وحی الہی میں سمجھنا شروع کر دیتے ہیں۔ وحی یا قرآن نے انسانوں کی روحانی، اخلاقی اور سماجی زندگی کے بارے میں راہنما اصول فراہم کئے ہیں جس کی لوگ بدلتے ہوئے زمانوں اور مختلف حالات و ظروف کے تحت تاویل و تشریح کر سکتے ہیں۔ تاہم مذہب انسان کا ایک رویہ بناتا ہے جس کے حوالے سے وہ تفسیر کائنات کا بیڑا ٹھاسکتا ہے، سائنس اور ٹیکنالوجی کے نئے افق دریافت کر سکتا ہے، نئے زمانوں کے نئے مسائل کے حل تلاش کرنے کی سعی و جہد کر سکتا ہے۔ لیکن اگر کوئی یہ سوچے کہ طبیعات، علم ہندسہ، کمپیوٹر سائنس اور دیگر علوم کو وحی الہی میں تلاش کیا جائے تو یہ یقیناً بہت بڑی نادانی ہے!

دین کے سہانی، ہمہ اور بنیادی مضموع

حقیقت و اقامت شرک پر ڈاکٹر اسرار احمد

کے ایک ایک گھنٹے کے چھ بیگز جو ۶۰-۷۰ کے چھ کیسٹوں میں دستیاب ہیں
ہریہ پاکستانی کیسٹ - ۱۰۰ روپے (جاپانی کیسٹ) ۱۹۰ روپے مع مضمون

تین بولے آمد عزائم پر مشتمل ہفت طبع شدہ مجموعے کے خط لکھ کر طلب فرمائیں

نشر القرآن

کیسٹ

سیرین

۳۶-۷

مارٹن ٹاؤن لاہور

حکمتِ اقبال (۱۱)

سائنس کی مادّیات کو مہیلا چیلنج

سائنس کی مادّیات پر سب سے پہلے جس فلسفی نے شدید اعتراضات کیے وہ انگلستان کا لیشپ جارج برکلی تھا جس نے کہا کہ مادی دنیا اپنی کوئی جدا ہستی نہیں رکھتی کیونکہ ہم اسے فقط حواس کے ذریعہ سے جانتے ہیں، اور یہ جاننا شعور کے بغیر ممکن نہیں چونکہ ہمارے شعور سے باہر مادہ کی کائنات کا اپنا کوئی وجود نہیں ہو سکتا اس لیے جو چیز حقیقتاً موجود ہے وہ شعور ہے نہ کہ مادہ حواس کے ذریعہ سے ہمیں جس چیز کا علم حاصل ہوتا ہے وہ مادہ نہیں بلکہ فقط رنگ، صورت، شکل، آواز، نرمی اور سختی وغیرہ مختلف اوصاف ہیں اور ان اوصاف کو جاننے کے لیے ضروری ہے کہ شعور ان کا احساس کرے اور شعور کے بغیر ان میں سے کوئی چیز بھی موجود نہ ہو سکے گی۔ پس مادہ کی حقیقت فقط شعور ہے۔ برکلی اپنے نظریہ کی روشنی میں ایک غیر فانی ابدی شعور کی ہستی کو ثابت کرنے کے لیے جو دلیل قائم کرتا ہے وہ اس طرح کی ہے:

”آسمان کے تمام ستارے اور زمین کی تمام چیزیں مختصر یہ کہ وہ تمام اشیاء جو اس کائنات کی ترکیب میں حصہ لیتی ہیں شعور کے بغیر کوئی وجود نہیں رکھتیں مگر میں ان کا احساس نہ کروں یا اگر وہ میرے یا کسی اور مخلوق ہستی کے شوکے نہ ہو جو نہ ہوں تو پھر مایوان کا کوئی وجود ہی نہیں یا ان کا وجود کسی ابدی شعور کے علم میں ہے۔“

نو تصوریت

برکلے کی اس تصوریت کو اس زمانے میں ایک جدید فلسفہ سے جسے نو تصوریت کہا جاتا ہے اور جس کے شارحین اٹلی کے دو فلسفی کروپے اور جنیلے ہیں، بہت مضبوط سہارا مل گیا ہے۔ یہ دونوں فلسفی اس بات پر زور دیتے ہیں کہ کائنات روح اور شعور کے سوا اور کچھ نہیں۔ ان کا فلسفہ نہ صرف زمانہ کے لحاظ سے جدید ترین ہے بلکہ بہت سے حکماء کے خیال کے مطابق موجودہ زمانہ کے فلسفوں میں سے ایک نہایت ہی اچھا اور اثر انگیز فلسفہ ہے۔ یہ فلسفہ اس مفروضہ پر مبنی ہے کہ ہمارے شعور کا احساس ہی ایک ایسی چیز ہے جس کی حقیقت کے بارے میں ہمیں یقین ہو سکتا ہے۔ اس مفروضہ سے استدلال کرتے ہوئے ہم اس فلسفیانہ نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ اگر کائنات کی حقیقت کوئی ایسی چیز ہے جسے ہم جان سکتے ہیں تو وہ لامحالہ ہمارے شعوری تجربہ یا احساس کے ساتھ مماثلت رکھتی ہے اور چونکہ خود شعوری ہمارا واضح ترین احساس ہے، اس لیے مادی کائنات کی حقیقت بھی لازماً ایک اعلیٰ نوع کی خود شعوری ہے۔

اقبال کی تنقید

جیسا کہ پہلے بیان کیا جا چکا ہے انیسویں صدی کے ماہرین طبعیات کے لیے اس قسم کے خیالات کو قبول کرنا ممکن نہ تھا کیونکہ ایسا کرنے سے قائم بالذات ازلی اور ابدی میکانیکی قوی کے طور پر ان کے مادی قوانین کی بنیادیں اُلٹ جاتی تھیں ان قوانین کی بنیاد یہ عقیدہ تھا کہ مادہ کا اپنا خارجی وجود ہے جو شعور کے افعال اور خواص پر ہرگز موقوف نہیں۔ اقبال لکھتے ہیں:

طبعیات ایک تجرباتی علم ہے جو ہمارے حسنی تجربات سے بحث کرتا ہے، ماہر طبعیات کی تحقیق و تجسس کا آغاز و انجام محسوس مظاہر قدرت سے تعلق رکھتا ہے جن کے بغیر وہ اپنے فریاد کیسے ہونے حقائق کی صداقت کا امتحان نہیں کر سکتا۔ یہ صحیح ہے کہ وہ غیر مرنی اشیاء مثلاً جواہر کو بھی اپنے مفروضات میں داخل کرتا ہے لیکن اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کے بغیر وہ اپنے حسنی تجربات کی تشریح نہیں کر سکتا۔ گویا طبعیات کا علاقہ فقط مادی دنیا کا مطالعہ کرتا ہے جسے ہم اپنے

حواس کی مدد سے جان سکتے ہیں۔ یہ مطالعہ جن ذہنی اعمال و افعال پر یا جن روحانی یا جسمانیاتی احساسات و تجربیات پر موقوف ہے، اگرچہ وہ سب مل کر ہمارے تجربہ کی پوری وسعت کا ایک عنصر ہیں تاہم وہ طبیعیات کے دائرہ تحقیق سے خارج تصور کیے جاتے ہیں اور اس کی وجہ ظاہر ہے کہ طبیعیات کا مطالعہ مادی کائنات تک یعنی کائنات کے اس حصہ تک جس کا مشاہدہ ہم اپنے حواس سے کرتے ہیں، محدود ہے۔ لیکن جب میں آپ سے پوچھوں کہ آپ مادی دنیا کی کون سی چیزوں کا مشاہدہ کرتے ہیں تو آپ اپنے ارد گرد کی معروف اشیاء کا ذکر کریں گے۔ مثلاً زمین، آسمان، پہاڑ، کرسیاں، بیڑ وغیرہ۔ جب میں آپ سے مزید یہ سوال کروں کہ ان اشیاء میں سے آپ خاص کر کس چیز کا مشاہدہ کرتے ہیں تو آپ کا جواب فوراً یہ ہوگا کہ ان کی صفات و خصوصیات کا۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کے سوال کا جواب دیتے ہوئے ہم اپنے حواس کی شہادت کی حقیقت کا ایک تصور قائم کرتے ہیں۔ اس تصور کا حاصل یہ ہے کہ اشیاء اور ان کے اوصاف الگ الگ چیزیں ہیں۔ یہ دراصل حقیقت مادہ کا ایک نظریہ ہے یعنی محسوسات کی حقیقت اور ادراک کرنے والے شعور کے ساتھ ان کے تعلق اور ان کے بنیادی اسباب کا نظریہ۔ مختصر طور پر یہ نظریہ حسب ذیل ہے۔

محسوسات (رنگ - آواز) ادراک کرنے والے ذہن کی حالتیں ہیں اور لہذا اگر قدرت کو خارج میں وجود رکھنے والی کوئی چیز قرار دیا جائے تو یہ قدرت کے دائرے میں نہیں آتیں۔ اس بنا پر وہ کسی محقول معنوں میں مادی اشیاء کی صفات نہیں ہو سکتیں۔ جب میں یہ کہوں کہ آسمان نیلا ہے تو میرا مطلب اس سے زیادہ کچھ نہیں ہو سکتا کہ آسمان میرے ذہن میں نیلا ہٹ کا ایک احساس پیدا کرتا ہے۔ یہ نہیں کہ نیلا ہٹ ایک صفت ہے جو آسمان میں پائی جاتی ہے۔ ذہنی حالتوں کی حیثیت سے وہ تاثرات ہیں یعنی کچھ ایسے نتائج جو ہماری ذات میں نمودار ہوتے ہیں، ان نتائج کا سبب مادہ ہے یا مادی چیزیں ہیں جو ہمارے تخی اعصاب اور دماغ کے ذریعہ سے ہمارے شعور پر اثر انداز ہوتی ہیں۔ یہ مادی سبب چھوٹے یا کمرے سے عمل کرتا ہے لہذا ضروری ہے کہ اس میں صورت، حجم، ٹھوس پن اور حرکت کی صفات موجود ہوں۔

پہلے فلسفی جس نے اس نظریہ کی تردید کا کام اپنے ذمہ لیا کہ مادہ ہمارے حسی تجربات کا ایک نامعلوم سبب ہے، برکلے (BERKELEY) تھا۔ ہمارے زمانہ میں واٹس ہیڈ نے جو ایک ممتاز ماہر ریاضیات اور سائنس دان ہے قطعی طور پر ثابت کر دیا ہے کہ مادیت کا مروجہ نظریہ بالکل بے بنیاد ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ اس نظریہ کی رُو سے رنگ و آواز وغیرہ فقط ذہنی حالتیں ہیں اور قدرت کا کوئی جزو نہیں، آنکھ یا کان میں جو چیز داخل ہوتی ہے وہ رنگ یا آواز نہیں بلکہ وہ ایٹھر (ETHER) کی ناقابل دید امواج یا ہوائی ناقابل شنید لہریں ہیں۔ قدرت وہ نہیں جو ہم اسے سمجھتے ہیں بلکہ اسے اور کات سراب کی طرح ہیں اور یہ کہنا ممکن نہیں کہ وہ قدرت کی صحیح بے نقاب کرتے ہیں۔ قدرت خود اس نظریہ کے مطابق دو جھٹوں میں بٹ جاتی ہے۔ ایک ہمارے ذہنی تاثرات اور دوسرے وہ خارجی ناقابل فہم اور ناقابل امتحان موجودات جو ان تاثرات کو پیدا کرتے ہیں اگر طبعیات فی الواقع مدرك اور معلوم اشیا کا کوئی مربوط اور صحیح علم ہے تو مادہ کا مروجہ نظریہ ترک کر دینا ضروری ہے اور اس کی وجہ بالکل ظاہر ہے کہ یہ ہمارے حواس کی شہادتوں کو جن پر ایک ماہر طبعیات جو تجربات و مشاہدات سے سروکار رکھتا ہے کئی انحصار کرنے پر مجبور ہے، مشاہدہ کرنے والے کے ذہنی تاثرات سے زیادہ حیثیت نہیں دیتا۔ یہ نظریہ قدرت اور قدرت کا مشاہدہ کرنے والے کے درمیان ایسی خلیج حائل کر دیتا ہے جسے پانے کے لیے اسے اس مشکوک مفروضہ کی طرف رجوع کرنا پڑتا ہے کہ یہاں کوئی ایسی نامعلوم چیز موجود ہے جو گویا بیسٹ فضا کے ایک برتن میں پڑی ہے اور کسی خاص قسم کے ٹکراؤ کے نتیجے کے طور پر ہمارے احساسات کو پیدا کرتی رہتی ہے۔ پروفیسر واٹس ہیڈ کے الفاظ میں یہ نظریہ قدرت کے ایک حصے کو محض ایک خواب اور دوسرے حصے کو محض ایک "ٹکراؤ" بنا کر رکھ دیتا ہے۔ اس طرح سے طبعیات اپنی بنیادوں پر تنقید کی ضرورت کو محسوس کرتے ہوئے بالآخر اس بات کی معقول و پائی ہے کہ اپنے ہی تراشے ہوئے بُت کو آپ ہی توڑ ڈالے۔ اس طرح سے تجرباتی نقطہ نظر جو شروع میں گویا حکمیاتی مادیات کو ضروری قرار دے رہا تھا، آخر کار مادہ کے خلاف بغاوت پر ختم ہو جاتا ہے۔ حاصل یہ کہ چونکہ اشیا ایسی ذہنی حالتیں نہیں جو کسی نامعلوم چیز سے جسے ہم مادہ کا نام دیتے ہیں پیدا ہو رہی ہیں لہذا وہ سچ کے مظاہر قدرت ہیں جو قدرت کی حقیقت

ہیں اور جن کو ہم بالکل اسی طرح سے جانتے ہیں جیسا کہ وہ فی الواقع قدرت کے اندر موجود ہیں:

سائنسدانوں کے نئے تصورات

جب برکلی نے نیوٹن (NEWTON) کے طبعیاتی قوانین پر سب سے پہلے اعتراض اٹھایا تو سائنسدانوں نے ایک نفرت آمیز مظن و تشنیع کے ساتھ اس کا استقبال کیا۔ کسے خبر تھی کہ اس بحث میں کہ آیا مادہ حقیقی ہے یا شعور فلسفی جلد ہی سائنسدانوں پر غالب آجائیں گے اور وہ بھی سائنسدانوں کی اپنی ہی تحقیقات و انکشافات کی بدولت فلسفی تو مدت سے کائنات کی ایک ایسی تشریح پر مہم تھے جو حقیقت شعور پر مبنی تھی۔ اگر ان کا نقطہ نظر عام قبولیت حاصل نہ کر سکا تھا تو اس کی وجہ فقط سائنس ہی کی رکاوٹ تھی۔ لیکن اب بیسویں صدی کی سائنس کے انکشافات جن میں نظریہ اضافیت نظر فریڈم اور عالم حیات کے بعض حقائق شامل ہیں یہ رکاوٹ دور کر دی ہے۔ طبعیات جدید کی تحقیقات نے مادہ کو (جو کسی وقت ٹھوس مادہ اور روشن حقیقت کا درجہ رکھتا تھا) اور اس کے ساتھ قوت، حرکت، فاصلہ، وقت اور ایٹم کو محض لاشیٰ میں بدل دیا ہے و ڈاکٹر جوڈ (JOAD) کے الفاظ میں:

”جدید مادہ ایک ایسی بے حقیقت چیز ہے جو ہاتھ نہیں آسکتی۔ یہ فاصلہ اور وقت کے مرکب کا ایک اجمارہ، برقی رو کا ایک جال یا امکان کی ایک لہر ہے جو دیکھتے ہی دیکھتے فنا کے اندر کھو جاتی ہے۔ اکثر اوقات اسے مادہ کی بجائے دیکھنے والے کے شعور کا ہی ایک پھیلاؤ سمجھا جاتا ہے۔“

ڈاکٹر اقبال لکھتے ہیں:

”لیکن مادہ کے تصور کو جس شخص نے سب سے بڑی ضرب لگائی ہے وہ ایک اور ممتاز ماہر طبعیات حکیم آئنسٹائن (EINSTEIN) ہے جس کے انکشافات نے نوع بشر کی علمی دنیا کے اندر ایک دور رس انقلاب کی داغ بیل ڈالی ہے۔ رسل (RUSSEL) کہتا ہے ”نظریہ اضافیت نے ’وقت‘ کو ’فاصلہ‘ وقت میں مدغم کر کے مادہ کے قدیم تصور کو فلسفیوں کے تمام دلائل سے بڑھ کر شکستہ کیا ہے۔ عقل عمار کے نقطہ نظر سے مادہ ایک ایسی چیز ہے جو مرد وقت سے نہیں بدلتا اور فضا میں حرکت کرتا ہے لیکن اضافیت کی تہ“

طبیعیات کی رُو سے یہ نظریہ بے بنیاد ہو گیا ہے۔ اب مادہ کا کوئی جزو ایک ایسی قائم بالذات شے نہیں جس کی فقط حالتیں بدلتی رہیں بلکہ وہ ایک دوسرے سے تعلق رکھنے والے متعدد واقعات کا ایک نظام ہے۔ مادہ کا وہ پرانا نمونہ پن جا آ رہا ہے اور اس کے ساتھ ہی وہ تمام خاصیات بھی جاتی رہی ہیں جن کی وجہ سے وہ ایک فلسفی کو گریز یا خیالات سے زیادہ حقیقی نظر آتا تھا۔

پروفیسر روٹھے (ROUGHIER) نظریہ اضافیت سے پیدا ہونے والے نتائج پر بحث کرتے ہوئے اپنی کتاب "فلسفہ اور طبیعیاتِ جدید" میں لکھتا ہے:

"اس طرح مادہ الیکٹرانوں (ELECTRONS) میں تبدیل ہو جاتا ہے جو خود لطیف لہروں کی صورت اختیار کرتے ہوئے فنا ہو جاتے ہیں۔ گویا مادہ کا مستقل نقصان اور قوت کا ناقابلِ تلافی انتشار عمل میں آتا ہے۔ دوامِ مادہ کے اس ہمہ گیر اصول کی بجائے جو سائنس دانوں نے سائنس کی بنیاد قرار دیا تھا اور جو اسے قابلِ فہم بنا تھا یعنی "نہ تو کوئی چیز وجود میں آتی ہے اور نہ فنا ہوتی ہے" اب ہمیں یہ متضاد اصول وضع کرنا چاہیے کہ کوئی چیز وجود میں نہیں آتی، ہر چیز فنا ہو جاتی ہے۔ نہ دنیا ایک آخری بربادی کی طرف بڑھی چلی جا رہی ہے اور اتنے جس کے بلے میں ناسخ یہ دعویٰ کیا جاتا تھا کہ وہ کائنات کا سہارا ہے، کائنات کی آخری قربانیت ہوئی ہے۔"

ڈاکٹر میری شمسٹ (HARRY SCHMIDT) نے اپنی کتاب "اضافیت اور کائنات" میں یہ بتاتے ہوئے کہ نظامِ عالم میں نظریہ اضافیت کے داخل ہونے کے بعد کائنات کی کیفیت کیا ہوئی ہے بڑے مایوسانہ انداز میں لکھا ہے:

"فاصلہ اور وقت بے حقیقت ہو کر رہ گئے ہیں۔ خود حرکت بے معنی ہو گئی ہے۔ اجسام کی شکل و صورت ہمارے فقط نظر پر موقوف ہو گئی ہے اور کائنات کی ایٹم ہمیشہ ہمیشہ کے لیے رخصت ہو گئی ہے۔ افسوس کہ تم نے خوبصورت دنیا کو ایک شدید ضرب کے ساتھ برباد کر دیا ہے اب یہ ٹوٹ چھوٹ چکی ہے اور اس کے ٹکڑے منتشر کر دیتے گئے ہیں۔ اب ہم ان ٹکڑوں کو فنا کے سپرد کرتے ہیں اور بڑے درد کے ساتھ اس حُسن کا ماتم کرتے ہیں جو تباہ ہو گیا ہے۔"

بے اعتراض
پہنچی کہ اس
کی سائنس دانوں
سہ تھے جو
س ہی کی
لم حیات
کو (جو کسی
صلہ، وقت

مادہ کی اصل

لیکن اگر مادہ حقیقی اور پائیدار نہیں تو پھر مادہ کی عدم موجودگی میں ہم مخلوقات کی اس بوقلمونی اور زنگارنگی کی وجہ کیا بنا سکتے ہیں جس میں جا بجا حسن کار، بُہنر، مدعا، تناسب، جہر، آہنگی اور بے لہذا ریاضیاتی ذہن کے اوصاف کا رفرمانظر آتے ہیں۔ یقیناً یہ سب شعور ہی کے اوصاف ہیں لہذا شعور ہی کائنات کی آخری حقیقت ہے جس سے دنیا جگمگا رہی ہے۔ مادہ کے فانی ہونے کے بعد اب اس نظریہ کے لیے کہ کائنات کی آخری حقیقت شعور ہے نہ صرف راستہ صاف ہو گیا ہے بلکہ اب اس نظریہ کے تسلیم کرنے کے بغیر چارہ نہیں۔ آج شعور کو کائنات کی حقیقت قرار دینا عقلی طور پر اتنا ہی ضروری ہے جتنا کہ انیسویں صدی میں یہ ماننا ضروری تھا کہ کائنات فقط مادہ سے سنی ہے فلسفہ تو اپنی ساری تاریخ میں سائنس کی تائید کے بغیر بلکہ سائنس کی مخالفت کے باوجود کائنات کی روحانی توجیہ پر اصرار کرتا رہا ہے اور فلسفہ کا یہ نظریہ قدیم سائنس کے مادیاتی نظریہ سے کسی طرح کم معقول یا کم قابل قبول نہیں تھا لیکن اب سائنس بھی اس کی تائید میں وزن دار شہادت پیش کر رہی ہے چونکہ مادہ بے حقیقت اور فانی ثابت ہوا ہے لہذا طبیعیات کے ماہرین محسوس کرنے لگے ہیں کہ اب وہ مادہ کی دنیا کے اندر محدودہ کر طبیعیات کے مسائل کو حل نہیں کر سکتے اور مجبور ہیں کہ مادہ کی دنیا سے آگے نکل کر صداقت کی جستجو کریں کیونکہ اب مادہ کی حقیقت مادہ سے پرے کی دنیا میں ہی معلوم کی جا سکتی ہے۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ انگلستان اور یورپ کے بہت سے ماہرین طبیعیات مثلاً ریڈنگٹن، جینز، واسٹ بیڈ، آئن سٹائن، شرودنگر اور پلانک مادی دنیا کی حقیقت کی وضاحت روحانی نقطہ نظر سے پیش کر رہے ہیں اب وہ ماہرین طبیعیات ہی نہیں بلکہ ماہرین ماوراء طبیعیات بھی ہیں۔ ان سب سائنسدانوں کے دلائل اس مفروضہ کی تائید کرتے ہیں کہ کائنات کی حقیقت شعور ہے مادہ نہیں۔ جوڈ (HOAD) لکھتا ہے:

”سربراہ اور وہ سائنسدانوں کی نگاہ میں علم طبیعیات کی ترقی کی موجودہ منزل ایسے نتائج کی طرف راہ نمائی کر رہی ہے جو قدیم مادیات کے نتائج کے بالکل برعکس ہیں اور جو کائنات کی روحانی توجیہ کی اتنی ہی پر زور تائید کرتے ہیں جتنی کہ آج سے پچاس سال پہلے نہیں کائنات کی مادی توجیہ کی تائید کرتی تھی۔“

نظر کو انہم کے موجود پر و فیسر پلائک کے ساتھ مٹے ڈبلیو این سٹیون کی ایک گفتگو ۲۰۰۰ء جنوری ۱۹۳۱ء کے رسالہ آئزور میں شائع ہوئی تھی اس میں پر و فیسر پلائک کتا ہے:

”میں شعور کو ایک بنیادی حقیقت سمجھتا ہوں اور مادہ کو شعور کا نتیجہ سمجھتا ہوں۔ ہم شعور سے آگے نہیں جاسکتے۔ ہر چیز میں کا ہم ذکر کرتے ہیں یا جس چیز کو موجود تصور کرتے ہیں اس کی ہستی شعور پر مبنی ہے۔“

سر آلیو رلاج (OLIVER LODGE) لکھتا ہے:

”کائنات پر شعور کی حکومت ہے۔ خواہ یہ شعور کسی ماہر ریاضیات کا سمجھا جائے یا کسی مصور کا یا کسی شاعر کا یا ان سب کا یا ان کے علاوہ اوروں کا۔ یہی وہ حقیقت ہے جو ہستی کو معنی بخیز بناتی ہے۔ ہماری روزمرہ کی زندگی میں رونق پیدا کرتی ہے۔ ہماری امید کو بڑھاتی ہے اور جب علم ناما کامرہ جاتا ہے تو نظیہ کے ساتھ ہمیں قوت بخشتی ہے اور تمام کائنات کو ایک ازوال محبت سے پر نور بناتی ہے۔“

جیمز جینز کا معقول استدلال

سر جیمز جینز کا استدلال یہ ہے کہ مادہ سب کا سب ریاضیاتی نسبتوں کی صورت میں ظاہر کیا جاسکتا ہے۔ ریاضیات کا دخل جس طرح ایک جوہر کی معیت ترکیب میں نظر آتا ہے اسی طرح فلک کے نظامات میں بھی موجود ہے۔ ریاضیات کے قوانین جس طرح قریب ترین مادی اشیاء پر حاوی ہیں اسی طرح کائنات کے دور دراز حصوں پر بھی حکمران ہیں۔ لیکن ریاضیات کا علم جو ہمیں اس وقت حاصل ہے وہ کائنات کے مطالعہ سے حاصل نہیں ہوا بلکہ ہمارے اپنے منطقی یا عقلی استدلال سے حاصل ہوا ہے جبکہ کائنات کے مطالعہ سے کوئی تعلق نہیں۔ اپنی قوت استدلال کی راہ نمائی میں اپنے ہی ذہن کی پیداوار کے طور پر قوانین ریاضیات کو مرتب کرنے کے بعد جب ہم کارخانہ قدرت پر نظر ڈالتے ہیں تو یہ دیکھ کر ہمیں حیرت ہوتی ہے کہ نہ صرف کائنات کی تعمیر ان قواعد کے عین مطابق ہوئی ہے بلکہ یہی قوانین اس کائنات کی آخری صورت ہیں۔ چونکہ مادہ غیر حتمی ہے اس لیے کائنات آخر کار قوانین ریاضیات کے ایک مجموعہ کے بغیر کچھ ثابت نہیں ہوتی۔ ہم نے ان قوانین کو جو ہمارے شعور

سے باہر کی دنیا میں جاری و ساری ہیں۔ خود بخود کیونکر دریافت کر لیا اور پھر یہ قوانین مادی دنیا کی تعبیر میں خود بخود کیونکر کام آئے، اس سے معلوم ہوتا ہے کہ کائنات ہماری طرح کے ایک شعور کی تخلیق ہے۔ یہ شعور ہماری طرح ٹھیک ٹھیک ریاضیاتی یا منطقی انداز کے ساتھ سوچ سمجھ سکتا ہے پس ضروری ہے کہ خارج کی دنیا اور ہمارا اپنا شعور دونوں اسی شعور عالم نے پیدا کیے ہوں۔ سرجمیز جینز اپنی کتاب "پراسرار کائنات" میں لکھتے ہیں۔

کائنات کسی مادی تشریح کی تسخیر نہیں ہو سکتی اور یہی رائے میں اس کی وجہ ہے کہ اس کی اپنی حقیقت ایک خیال سے زیادہ نہیں۔ آج سے تیس سال پہلے ہم سمجھتے تھے یا فرض کرتے تھے کہ ہم ایک انویریکا کی حقیقت کی طرف بڑھتے چلے جا رہے ہیں گج دنیا بڑی حد تک اس بات پر متفق ہے اور جہاں تک علم طبیعیات کے ماہرین کا تعلق ہے، اس رائے سے اختلاف تقریباً منقود ہے، کہ علم کا دریا ایک غیر نیکیا کی حقیقت کی طرف بہ رہا ہے۔ کائنات ایک بڑی مشین یا گل کی بجائے ایک بڑے شعور کی صورت میں نظر آنے لگی ہے۔ اب شعور کوئی ایسی چیز نہیں جو مادہ کی دنیا میں اتفاقاً داخل ہو گئی ہو بلکہ اس کی بجائے ہم یہ گمان کرنے لگے ہیں کہ ہمیں شعور ہی کو مادہ کی دنیا کا خالق اور حکمران قرار دینا چاہیے۔ ہمارے اپنے شعور کو نہیں بلکہ آس شعور کو جس کے اندر وہ جو اہر جن سے ہمارا شعور صورت پذیر ہوا ہے۔ خیالات کی حیثیت رکھتے ہیں۔ تازہ علم ہمیں مجبور کرتا ہے کہ ہم اپنے پہلے تہذیبی سے قائم کیے ہوئے تاثرات پر یعنی یہ کہ ہم ایک ایسی دنیا میں اپنے لیے جو زندگی سے کچھ سرور کار نہیں رکھتی یا زندگی کے علاوہ عداوت رکھتی ہے، نظر ثانی کریں۔ اغلب ہے کہ مادہ اور شعور کی قدیم دونی جو اس فرضی عداوت کی ذمہ دار تھی بالکل ناپید ہو جائے گی، اس لیے کہ مادہ بے حقیقت ثابت ہو جائے گا یا شعور مادہ ہی کی ایک خصوصیت بن جائے گا بلکہ اس لیے کہ مٹوس اور حقیقی مادہ آخر کار شعور ہی کی ایک مخلوق یا شعور ہی کا ایک ظہور مانا جائے گا۔ ہم دیکھتے ہیں کہ کائنات ایک منظم اور مدبرستی کا پتہ دیتی ہے جو ہمارے شعور کے ساتھ کچھ نہ کچھ مشابہت رکھتی ہے۔ جس حد تک ہمیں علم ہو سکا ہے جذبات، اخلاق اور احساس کے اوصاف کے لحاظ سے نہیں بلکہ ایک ایسے انداز فکر کے لحاظ جسے ہم کسی بہتر لفظ سے تعبیر نہ کر سکنے کی وجہ سے ریاضیاتی

انداز فکر کہتے ہیں:

حیاتیات کے حقائق کی شہادت: برگسان اور ڈریش

تصویری اور نوآکتوری فلاسفہ کے نظریات اور طبیعیات جدید کی شہادت کے علاوہ جن میں سے ہم دیکھ چکے ہیں کہ ہر ایک کے اندر اس خیال کی پُر روز تائید موجود ہے کہ کائنات کی حقیقت شعور یا روح ہے، حیاتیات کے بعض حقائق بھی اس نتیجے کی طرف راہ نمائی کرتے ہیں۔ ان حقائق کی بنا پر بعض منظم فلسفے قائم کیے گئے ہیں۔ جن میں سے ایک ارتقائے تکلفی کا فلسفہ ہے جسے برگسان نے ذہن کیا ہے۔ اور دوسرا اینٹی لیجی کا فلسفہ ہے جسے ڈریش نے پیش کیا ہے۔ مادیت کے حامیوں کا خیال ہے کہ زندگی مادہ کی ایک خاص حالت کے وصف کے سوا کچھ نہیں۔ جب مادہ ایک خاص کیمیائی ترکیب کو پالیتا ہے تو اس میں زندگی کی خاصیت نمودار ہو جاتی ہے۔ حیوان جو اس طرح سے وجود میں آتا ہے ایک حساس شین یا گل کی طرح ماحول کی کیفیات سے متاثر ہوتا ہے اور اس کی وجہ سے اس کی جسمانی بناوٹ میں ایک تبدیلی ظاہر ہوتی ہے۔ جن جوں ادوار گزرتے جاتے ہیں بلحاظ اس کی ان نوبہ نو کیفیات کے باعث جن سے حیوان کا سابقہ پڑا رہتا ہے اس تبدیلی میں مزید اضافہ ہوتا رہتا ہے ہاں تک کہ اس طرح حیوانات کی نئی نئی اقسام وجود میں آتی رہتی ہیں لیکن حیاتیات کی تازہ تحقیقات اس نقطہ نظر کی حمایت نہیں کرتیں۔ پروفیسر جے ایس ہالڈین کا خیال ہے کہ وہ حکماً جو حیاتیات کا مطالعہ سمجھیں گے سے کہتے ہیں اب اس بات کے قائل نہیں رہے کہ زندگی فقط مادہ کی کسی خاص کیمیائی ترکیب کا نتیجہ ہے۔ جرمنی کے ماہر حیاتیات ڈریش (DRIESCH) کے تجربات بالخصوص اس نتیجہ پر مجبور کرتے ہیں کہ ماحول کی خارجی کیفیات سے متاثر ہونے کے باعث جو حرکات ایک زندہ انسان سے سرزد ہوتی ہیں وہ ایک کل یا شین کی حرکات سے یکسر مختلف ہیں۔ کل ایک بڑی طاقت سے حرکت میں لائی جاتی ہے اور خود چند اجزاء کے مجموعہ کے سوا اور کچھ نہیں ہوتی۔ اس کے عکس حیوان جسم کی ایک خاص شکل و صورت حاصل کرنے اور قائم رکھنے کے لیے ایک اندرونی میلان کا اظہار کرتا ہے۔ یہ ایک مجموعہ اجزاء کی طرح نہیں بلکہ ایک ناقابل تقسیم وحدت کی طرح عمل کرتا ہے جس کے اندر ایک رجحان طبعیت ایسا ہے جو اس وحدت کی ضروریات کی خبر لگتا ہے۔ اگر ہم ایک کیڑے

کی ٹانگ کاٹ دیں تو اس کی جگہ دوسری ٹانگ پیدا ہو جاتی ہے کوئی کل یا مین اپنہ ٹوٹے ہوئے پرزہ کو خود بخود مینا کرنے کی صلاحیت نہیں رکھتی۔

ڈریش نے ایک جنین کو اس کی نشوونما کے شروع میں تجربہ کے لیے دو حصوں میں کاٹا تو اسے معلوم ہوا کہ اس کا ایک حصہ بھی نشوونما پا کر مکمل حیوان بن جاتا ہے خواہ جنین کو کہیں سے کاٹا جائے اور خواہ اس کے اس ایک حصہ کی نسبت کل کے ساتھ کچھ تجربہ کے نتائج میں کوئی فرق نہیں آتا اس کا مطلب یہ ہوا کہ وہ خلیات (CELLS) جو ایک مکمل جنین میں نشوونما پا کر سر بننے والے ہوں، مکمل جنین میں ٹانگ بن سکتے ہیں۔ دراصل جنین کا کوئی حصہ بڑھتے ہوئے حیوان کی ضرورت کے مطابق کسی عضو کی شکل اختیار کر سکتا ہے۔ ڈریش لکھتا ہے "یہ عجیب کُل ہے جس کا ہر حصہ ایک ہی جیسا ہے۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ ایک حصہ کُل کی حیثیت کیونکر پیدا کر لیتا ہے، جنین کے اعضاء کی نشوونما میں بھی یہی اصول کام کرتا ہے۔ اگر ایک نیوٹ (NEW) کی دم کاٹ دی جائے تو اس کی جگہ دوسری دم پیدا ہو جاتی ہے اور اگر دم ابتدا ہی میں کاٹ دی جائے اور ایک تازہ کٹی ہوئی ٹانگ کے بقیہ کے ساتھ جوڑ دی جائے تو دم دم کی شکل میں نہیں بلکہ ٹانگ کی شکل میں نشوونما پانے لگ جاتی ہے کائنات کے مادی اجزا کا ذکر کر کے ہم اس قسم کے حقائق کی کوئی تشریح نہیں کر سکتے۔ اس لیے ڈریش نے جنین کی نشوونما کی تشریح کرنے کے لیے اس مفروضہ کو بیکار سمجھ کر ترک کر دیا کہ زندگی طبعیات یا کیمیا کے خاص خاص قوانین کے عمل کا نتیجہ ہے۔ وہ اس نتیجہ پر پہنچا کہ ہم حیاتیاتی ردعمل کو کسی میکانکی نقطہ نظر سے نہیں سمجھ سکتے۔ اس کی نوعیت ایسی ہے جیسے ایک سوال کا معقول جواب یا ایک گفتگو کا کوئی ایسا حصہ جو کسی دوسرے حصہ کے ساتھ مطابقت رکھتا ہو۔ حیاتیاتی ردعمل مکمل حیوان کا ردعمل ہوتا ہے اس کے کسی جزو کا ردعمل نہیں ہوتا۔ ضروری تھا کہ عمل حیات کی تشریح کے لیے کائنات کا ایک اور روحانی یا غیر مادی عنصر تصور کیا جائے، چنانچہ ڈریش نے طبعیاتی کیمیائی نظریہ کو رد کر کے ایٹمی لہجی (ATELECHY) کا ایک نیا نظریہ پیش کیا۔ ایٹمی لہجی گویا ایک سوچی سمجھی ہونی تجویز ہے جو کسی نہ کسی طرح حیوان کے اندر پوشیدہ ہوتی ہے اور اس کی قوت حیوان کی نشوونما کے دوران اس کے ہر ایک حیاتیاتی ردعمل میں نمودار ہوتی ہے۔ حیوان کے اندر ایک مدعا یا مقصد کام کرتا ہے جس کی وجہ سے وہ ایک مناسب شکل و صورت اختیار کرتا ہے۔ مقصد یا مدعا ایک ایسی خود اختیار تدبیری اور انتظامی قوت شعور ہے

جو حیوان کے مجموعی مفاد کے لیے اس کو ڈھالتی اور بناتی ہے اور جو خود اپنے ارادہ کو بھی اس مفاد کے اقتضا کے مطابق بدلتی ہے۔ ضروری ہے کہ یہ قوت کائنات کے اندر زندگی کی ساری نشوونما اور ارتقاء سے لڑھی کھتی ہو۔ برگسٹن اسی قوت کو قوتِ حیات (VITAL IMPETUS) کا نام دیتا ہے۔ اس کے نزدیک اس قوت میں اور شعور میں کوئی فرق نہیں۔ ڈریش نے بھی اینٹی لیمی کا تصور شعور اور نفسیات کے مطالعہ کے لیے استعمال کیا ہے اس کے نزدیک حیاتیات جسم حیوانی کی شعوری نشوونما کا مطالعہ ہے۔ حیوان کا کردار جس میں انسان کا کردار بھی شامل ہے، حیوان کی نشوونما سے ملتا جلتا ہے۔ دونوں ایک ہی مقصد یا مدعا کی طرف بڑھتے ہیں جس طرح سے حیوان کی نشوونما کی سمت ایک اینٹی لیمی سے متعین ہوتی ہے اس طرح اس کا کردار ایک مثال نفسیاتی میلان سے مطمئن ہوتا ہے۔ یہ میلان تازہ خم لینے والے حیوان کی ان مفید حیات حرکات میں نمودار ہوتا ہے جنہیں وہ کسی تجربہ سے نہیں سیکھتا۔ زندگی کے مطالعہ سے اس طرح کے بعض اور حقائق کا بھی پتہ چلتا ہے جو ڈریش کے نتائج کی تائید کرتے ہیں۔ برگسٹن نے ان حقائق کو اپنی کتاب ارتقاء کے تخلیقی (CREATIVE EVOLUTION) میں اس بات کے ثبوت میں پیش کیا ہے کہ زندگی کا مخفی محرک یا مدعا ہی رُو سے زمین پر حیوانات کی اولین پیداوار اور پھر رفتہ رفتہ ان کی بلند تر اقسام کے ظہور اور ارتقاء کا باعث ہوا ہے۔

برگسٹن کا استدلال

لامارک (LAMARCK) نے حیوانات کے ارتقاء کی وجہ یہ بتائی تھی کہ ضروری ہے کہ ایک زندہ حیوان کی جسمانی بناوٹ ماحول کی کیفیات سے مطابقت پیدا کرے۔ جب یہ مطابقت پیدا ہو جاتی ہے تو حیوان کے جسم میں ایک تبدیلی پیدا ہو جاتی ہے جو اگلی نسلیں وراثتاً حاصل کرتی ہیں اور چونکہ یہ نسلیں نمودار ہو جاتی ہیں کہ ماحول کے ساتھ جسمانی مطابقت پیدا کریں اس لیے موروثی تغیر میں اور اضافہ ہو جاتا ہے یہاں تک کہ حیوان کی ایک اور نئی قسم وجود میں آ جاتی ہے۔

اول تو یہ نظریہ ان حقائق کے خلاف ہے جو اب اچھی طرح سے ثابت ہو چکے ہیں کہ حیوان کے جسم میں ایک نمایاں تبدیلی آہستہ آہستہ جمع ہونے والی چھوٹی تبدیلیوں کی وجہ سے ہی نہیں بلکہ فوری طور پر بھی ظاہر ہو جاتی ہے۔ یہ اس وقت تک ناممکن ہے جب تک کہ حیوان کے اندر کوئی شعوری یا

غیر شعوری میلان ایسا موجود نہ ہوتی ہے وہ ایک فوری تبدیلی اور اصلاح اختیار کر سکے۔

دوم۔ ماحول کے ساتھ جسمانی بناوٹ کو مطابق کرنے کی ضرورت ارتقار کے رک جانے کی وجہ سے بن سکتی ہے لیکن اس کے جاری رہنے کی وجہ نہیں بن سکتی۔ جو نہی کہ ایک حیوان کی جسمانی ساخت ماحول کے ساتھ اتنی مطابقت حاصل کر لے کہ وہ اس کی وجہ سے اپنی زندگی کو قائم رکھ سکے تو اس کے مزید بدلنے یا ترقی کرنے کی ضرورت ختم ہو جاتی ہے۔ اگر مطابقت ماحول فی الواقع زندگی کی حفاظت کے لیے عمل میں آتی ہے تو زندگی کی حفاظت کا انتظام ہو جانے کے بعد حیوان کو زیادہ منظم اور ترقی یافتہ اجسام کی طرف ارتقا نہیں کرنا چاہیے۔ برگسان لکھتا ہے:

”ایک چھوٹا سا جانور زندگی کے حالات کے ساتھ اتنی ہی مطابقت رکھتا ہے جتنا کہ بھاری جسم کی زندگی وہ اپنی زندگی کو قائم رکھنے پر قادر ہے تو پھر زندگی ایک ایسے جانور کے مقابلے پر پہنچ جانے کے بعد فنا کے خطرات سے بے پروا ہو کر مزید ترقی کے راستے پر گامزن کیوں ہوتی ہے! زندہ حیوانات کے بعض اجسام جو ہم آج دیکھتے ہیں دوردراز زمانوں سے جوڑ کے توڑ چلے آئے ہیں اور اودار کے گزرنے سے ان میں کوئی تبدیلی واقع نہیں ہوئی۔ تو پھر زندگی کو آج سے پہلے کسی خاص جسم حیوانی پر جا کر ٹھہر جانا چاہیے تھا لیکن جہاں جہاں ممکن تھا یہ رک کیوں نہ گئی ہے اگر خود اس کے اندر کوئی ایسی قوت محرکہ تھی جو اسے خطرات کے باوجود زیادہ سے زیادہ تنظیم اور ترقی کی منزل کی طرف لے جانا چاہتی تھی تو پھر یہ آگے کسی طرح بڑھتی گئی ہوتی۔“

یہ حقائق اس بات کو ثابت کرتے ہیں کہ شعور مادہ سے پیدا نہیں ہوا بلکہ خود وجود موجود ہے۔ شعور خود ایک بنیادی حقیقت ہے اور مادہ کی خاصیت کا مظہر نہیں۔ اگر شعور اپنی جدِ حقیقت رکھتا ہے تو مادہ کے بے حقیقت ثابت ہونے کے بعد ہم آسانی سے یہ نتیجہ اخذ کر سکتے ہیں کہ کائنات کی ساری حقیقت بھی یہی ہے اور مادہ اسی سے ظہور پذیر ہوا ہے۔ جس طرح سے حیوانات کی مختلف قسمیں عمل ارتقار سے وجود میں آئی ہیں اس طرح سے مادہ کی موجودہ حالت بھی عمل ارتقار کا نتیجہ ہے۔ جو قوت حیوانات کے ارتقا کا سبب ہے وہی مادہ کے ارتقا کا باعث بھی ہے۔ لہذا مادہ کی حقیقت بھی شعور ہی ہے اور ہم دیکھ رہے ہیں کہ طبیعاتِ جدید اس نتیجہ کی پُر زور تائید کرتی ہیں اب دیکھنا یہ ہے کہ شعور کی صفات کیا ہیں؟ (جاری ہے)

محاضرات قرآنی کی روداد

چاندنشتوں میں اسلام کے نظام حیات پر سیمینار

نے مائلی قوانین کے علاوہ انہوں نے پردے کی اہمیت کا تذکرہ کیا۔ انہوں نے بتایا کہ سر سید احمد خان ایک مصلح اور روشن خیال مفکر مانے جاتے ہیں مگر اس کے باوجود جب یو۔ پی کے انگریز گورنر نے ان سے یہ کہا کہ میری بیوی آپ کے اہل خانہ سے ملنا چاہتی ہے تو سر سید نے جواباً کہا کہ ہماری خواتین کو بے پردہ خواتین سے بھی پردہ کرنے کا حکم ہے۔ سر سید اور اقبال پردے کے نہایت سختی سے نہ صرف قائل تھے بلکہ عمل بھی تھے۔ مگر افسوس ان کے ماننے والے ان کے اس پہلو کی تعلقہ نہیں کرتے بلکہ تذکرہ تک نہیں کرتے۔ یہ ہمارے معاشرے اور نام نہاد مفکرین کا قصہ ہے۔ اس کے بعد مقالات کا سلسلہ شروع ہوا۔ میجر ریٹائرڈ محمد امین منہاس نے اپنے فکر انگیز مقالے میں قرآن کے معاشرتی نظام کی دلنشین اور پراثر انداز میں تشریح کی۔ انہوں نے سورہ فاطر کی آیات کے مطابق اپنے پاکستانی معاشرے کا ناقدانہ اور حقائق پر مبنی تجزیہ کیا۔ انہوں نے کہا کہ یہ تعدیم زنا کاری ہے جو پوری قوم کو حکومتی ایوانوں سے دی جا رہی ہے۔ انہوں نے روزنامہ ”جنگ“ کی ۲۵ ستمبر ۸۷ء کی اشاعت کا حوالہ دیتے ہوئے کہا کہ پنجاب میں ہر چہ گھٹے بعد کسی نہ کسی لڑکی پر مجرمانہ حملہ ہوتا ہے حالانکہ مانع حمل دوائیں جس تیزی سے منگوائی جا رہی ہیں اس سے تو یہ اندازہ ہوتا ہے کہ ہر چہ منت بعد مجرمانہ حملہ ہوتا ہو گا۔ میجر منہاس کے چہرے اور لہجے سے اس وقت ندامت اور تأسف کے گہرے جذبات نمایاں تھے۔ سامعین اہم ترین گوش تھے۔ انہوں نے ملک کے سب سے بڑے اخبار کی طرف سے پھیلائی جانے والی رنگین بے حیائی اور بے باکی کا بھی

مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور کی طرف سے یہ سال قرآنی محاضرات یعنی سیمینار کا انعقاد ایک روایت بن چلی ہے جسے نبھاتے ہوئے اس بار بھی ۲۵ تا ۲۸ مارچ ۱۹۸۷ء کے مرکزی مقام جناح ہال میں ہر روز بعد نماز مغرب چار نشستیں ہوئیں۔ اس وفد ان محاضرات کی ایک خصوصیت یہ تھی کہ اصل اہمیت مقررین یا مقالہ نگاروں کی نہیں بلکہ موضوع کی تھی۔ ہر نشست میں اسلام کے نظام حیات کے ایک پہلو پر یہ حاصل گفتگو ہوئی۔ محاضرات کا پہلا اجلاس جمعہ ۲۵ مارچ کو انجینئر ملک یونیورسٹی لاہور کے درویش صفت استاد شیخ وجیہ الدین کی صدارت میں ہوا جس میں انجمن کے صدر محموس ڈاکٹر اسرار احمد کے افتتاحی و تعارفی خطاب کے بعد ڈاکٹر ابصار احمد (لاہور) حافظ احمد یار (لاہور) ڈاکٹر غلام محمد (کراچی) اور میر قطب الدین علی چشتی (حیدر آباد دکن) نے قرآن کے اخلاقی و روحانی نظام پر مقالے پیش کئے افسوس کہ اس روز اچانک آ لینے والی طوفانی بارش نے بہت سے دوسرے شائقین کی طرح ”نذا“ کے وقائع نگار کو بھی اس میں شرکت سے محروم رکھا جس کے پاس سفر کا وسیلہ موٹر سائیکل ہے۔

اگلے دن دوسری نشست میں سورہ نور کی چند آیات کی تلاوت سے آغاز ہوا کیونکہ اس نشست کا موضوع تھا ”قرآن کی سماجی و معاشرتی تعلیمات“۔ موضوع کی مناسبت سے ممتاز عالم دین جناب ڈاکٹر اسرار احمد نے پہلے خطبہ استقبالیہ دیا۔ انہوں نے اپنا حاصل مطالعہ بیان کرتے ہوئے کہا کہ قرآن نے نظام کی نسبت ایمان پر زیادہ زور دیا ہے۔ شریعت

حوالہ دیا۔ اور کہا کہ اس اعتبار سے وطن عزیز میں چالیس سالہ سفر کے دوران خاصی ترقی ہوئی ہے۔ لفظ چار دیواری کی تشبیح کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ ہمارے صدر محترم نے بھی ایک چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے اردن کی مملکت نور سے مصافحہ کیا ہے۔ ان کی تو بات ہی کیا ہے انہوں نے میرے سامنے ایک ”میرٹ کانفرنس“ میں ایک خاتون کو کہا تھا کہ ”بی بی پردہ تو دل کا ہوتا ہے۔“ اسی لئے تو پردے کے خلاف حکومتی اشارے پر سوئے سمجھے منصوبے کے تحت بحث چھیڑی جاتی ہے اور اہل زبان و قلم کو ان خدمات کے عوض بقاعدہ نوازاجاتا ہے۔ یہاں بھائی اور بہن کے مقدس رشتے کو پامال کرنے والوں کو ایوارڈ دینے جاتے ہیں۔ ثقافت کے نام پر ہزاروں بچیاں ۱۰ سال زبیر تعلیم سے آراستہ ہو کر منڈیوں میں آ رہی ہیں۔ ان کی آوازوں چالوں قدموں اور لمبے بالوں کی قیمت نمتی ہے۔ یہ سب ذہناً اس معاشرے کے غلام ہیں جس میں ایک شخص نے اپنے ہاں چودہ سال کی کوئی کنواری لڑکی نکال کئے لئے بیٹے پر ہزاروں ڈالر انعام رکھا تھا۔ میجر صاحب نے اس بات کی ضرورت پر زور دیا کہ خواتین کے تعلیمی ادارے کھیل اور دیگر آرزو سبھی الگ الگ ہونے چاہئیں۔ ان کا احترام اور حقوق یقین ہیں کہ انہیں شمع مغل کی بجائے شمع خان بنایا جائے اور اسی میں معاشرے کی بھی نفع اور بہتری ہے۔

ڈاکٹر اسرار احمد نے اس مقالے سے قبل میجر منہاس کے تعارف میں کہا تھا کہ ان کے بیان میں تاثیر بہت ہے اور واقعی ان کی دروندی نے دونوں پر اثر کیا۔ اس کے بعد جناب محمد رفیق چوہدری نے ”ادکام سترہ حجاب“ کے موضوع پر اپنا علمی مقالہ پیش کیا اور غلامت کیا کہ عورت کو پورے چہرے کا پردہ کرنا چاہئے۔ کراچی سے آئے ہوئے میاں ظفر احمد صاحب نے اپنے مقالے میں مختلف رپورٹس کے حوالے سے بتایا کہ پاکستان میں سہاٹ الاکھ سے بھی زائد مسلمان بچیاں رشتوں کے انتظار میں بوز بھی جوتی چلی جارہی ہیں۔ انہوں نے اس معاشرتی مسئلے کی سنگین کے نتائج بیان کرتے ہوئے کہا کہ ایک انگریزی رپورٹ کے مطابق

ہمارے ملک میں ایک لاکھ ستائیس ہزار حرامی بچے پیدا ہوتے ہیں۔ لالہ اللہ کی بنیاد پر وجود میں آنے والے معاشرے کی اس قدر بھیانک تصویر سے آنکھیں بند نہیں کی جاسکتیں۔ یہ ہمارے لئے نوحہ فکریہ ہے۔ آخر میں ڈاکٹر غلام محمد (خلیفہ سید سلیمان ندوی) نے صدارتی کلمات میں کہا کہ ہمارے معاشرے میں جن بولناکیوں کا اضافہ ہوتا چلا جا رہا ہے ان سے بچنے کا واحد علاج یہی ہے کہ ہم قرآنی تعلیمات کو حرز جاں بنائیں اور اسے اپنے عمل میں آتاریں ورنہ خدا نخواستہ دوسری قوموں کی طرح ہم بھی برہادی سے نہ بچ سکیں گے۔

تیسری نشست میں بنان ہال کے نیچے پہلے کی نشست زیادہ گاڑیاں کھڑی تھیں۔ جس سے پتہ چلتا تھا کہ آج شرکاء زیادہ ہیں۔ میز ہیٹھیں چڑھ کے اندر پہنچا تو واقعی ہال بھرا ہوا پایا۔ محترم ڈاکٹر صاحب کی آواز گونج رہی تھی۔ صدارتی نشست پر شیخ عبدالرؤف سابق آڈیٹر جنرل پاکستان تشریف فرماتے۔ ڈاکٹر اسرار احمد ہر نشست سے قبل موضوع سے متعلق تمہیدی گفتگو کرتے ہیں جو اپنی جگہ پر ایک دلنشین اور پر مغز مقالے کی طرح محسوس ہوتی ہے۔ ڈاکٹر محمود الحسن عارف قاضی شام اللہ پانی پتی کو فتاویٰ کی روشنی میں اپنا مقالہ پڑھ کر سنا رہے تھے۔ مولانا محمد طامین نے قرآن کی معاشی تعلیمات پر اہم اشارے و نشانی والی۔ وہ مدرسہ بیٹوری ٹاؤن کراچی سے بطور خاص تشریف لائے تھے اور انہوں نے اس بات پر خصوصاً زور دیا کہ اسلام کے معاشی نظام کو نافذ کرنے کے لئے اولین شرط یہ ہے کہ حکومت خود صحیح طور پر اسلامی ہو۔ چند جزئیات کو اپنانے اور باقی کو ویسے ہی رکھنے سے اسلام کے معاشی نظام کا تسخیر زیادہ اڑتا ہے اور اہمیت ذہنوں سے اوجھل ہوتی چلی جاتی ہے۔ انہوں نے مختلف کتب پر اپنا تبصرہ کرتے ہوئے بتایا کہ کراچی یونیورسٹی میں اس موضوع پر ایک مقالہ لکھا جا رہا ہے۔ اس سے بھی خاصی توقعات ہیں۔ محمود مرزا نے ”اسلام کی معاشی تعلیمات“ پر اپنا مقالہ پڑھ کے سنایا۔ جس کے شروع میں انہوں نے وضاحت کی اس میں اسلام کے معاشی آئیڈیل کی تصویر پیش کی گئی ہے انہوں نے ملک عزیز میں انگریزوں کے قائم کردہ فیوڈل سسٹم کا

تذکرہ کیا ہے۔ پارہا ہے۔ لکھا ہے۔ فرمایا تھا۔ سے میں۔ تقسیم کر۔ واضح کے۔ کرتا۔ پر زور دے۔

اسی سبب اختلاف۔ دلیل۔ دلیل۔ خصوصاً۔ محمود۔ میں۔ معیہ۔

نے بتایا کہ سوڈی نظام روس میں بھی مغرب کی طرف قائم رہے۔ بد قسمتی سے تمام اسلامی ممالک بھی سوڈ کے زیر اثر ہیں حالانکہ اسلام اسے استحصال کا مرکز قرار دیتا ہے۔ انہوں نے اپنے مقالے میں موضوع سے متعلقہ آٹھ سوالات اٹھائے اور ان کے جوابات مفصل طور پر دیئے۔

آخر میں صدر نشست نے اپنے صدارتی کلمات اور آہستہ ہوئے کہا کہ اسلام کے معاشی نظام کی بدولت ہی انسانی معاشرہ خوشحال ہو سکتا ہے مگر شرط یہ ہے کہ پورے ایمان و یقین کے ساتھ اسے نافذ لعل کیا جائے۔

۲۸ مارچ کو محاضرات قرآنی کی چوتھی اور آخری

نشست تھی۔ جس کا عنوان ”قرآن کی سیاسی اور دستوری تعلیمات“ تھا۔ صدارت چیف جسٹس (ریٹائرڈ) شیخ انوار الحق نے کی۔ سورۃ الحجرات کی چند آیات تلاوت و ترجمہ کی گئیں۔ حسب روایت جناب ڈاکٹر اسرار احمد صدر مرکزی انجمن خدام القرآن نے خطبہ استقبالیہ دیا۔ مجلس علمی کراچی سے آئے ہوئے مولانا محمد طاہر نے ”اجتہاد کی ضرورت و اہمیت اور اس کی حدود و شرائط“ کے موضوع پر سب سے پہلے اپنا مقالہ پیش کیا۔ انہوں نے کہا کہ عند حاضر کا مسئلہ یہ ہے کہ جن افراد کو اسلامی علوم پڑھائے جاتے ہیں انہیں جدید علوم سے بیگانہ رکھا جائے، ہے اور جنہیں جدید علوم پر دسترس حاصل ہے وہ اسلامی علوم سے بے بہرہ ہیں۔ یہی پہلو اجتہاد کی راہ میں سب سے بنیادی رکاوٹ ہے۔ دونوں علوم کے ماہر افراد ہمارے پاس آئے ہیں ہمک برابر بھی نہیں۔ فاضل مقالہ نگار نے اس بات کی ضرورت پر زور دیا کہ چلتے اسلامی ذہن رکھنے والے اور جدید علوم پر بھی عبور رکھنے والے ماہرین کی ایک جماعت ہونی چاہئے جو اجتہاد کا کام کرے۔ کسی بھی مسئلہ پر فیصلہ کرنے میں غلبت یا جلدی سے کام نہ لیا جائے۔ آخری فیصلہ اکثریت بلکہ زیادہ مناسب ہے کہ اتفاق رائے سے ہو۔ پھر بقیہ اقبال اس فیصلے کی توثیق وہی پارلیمنٹ کر سکتی ہے جس کے ممبران خود قرآن وحدیث کے علم سے نہ صرف واقف ہوں بلکہ عمل پر ابھی ہوں۔ اقبال کا اصل مقصود ایسی

تذکرہ کیا جو آج تک اپنی مضبوط مضبوط حیثیت میں نشوونما پارہا ہے۔ طہ حسین کی ایک تحریر کا حوالہ دیتے ہوئے انہوں نے کہا کہ حضرت عمرؓ نے آخری عمر میں اس بات کا اعتراف فرمایا تھا کہ اگر دولت کی تقسیم میں درجہ بندیوں کرنے کے نتائج سے میں پہلے باز رہتا تو امیروں سے دولت لے کر غریبوں میں تقسیم کر دیتا۔ تمہو، مرزا نے اپنے مقالے میں بنیادی تصورات واضح کئے کہ اسلام، دولت کا ارتکاز اور فضول غریبی کو پسند نہیں کرتا۔ انہوں نے مختلف نوالوں سے دولت کی مساویانہ تقسیم پر زور دیا۔ محمود مرزا کے بعد جناب ڈاکٹر اسرار احمد نے کہا کہ

انہوں نے بتایا کہ سرسید احمد خان ایک مصلح اور روشن خیال مفکر مانے جاتے ہیں مگر اس کے باوجود جب یو۔ پی کے انگریز گورنر نے ان سے یہ کہا کہ میری بیوی آپ کے اہل خانہ سے ملنا چاہتی ہے تو سرسید نے جواباً کہا کہ ہماری خواتین کو بے پردہ خواتین سے بھی پردہ کرنے کا حکم ہے۔

اسی سٹیج سے محاضرات قرآنی کی کئی نشستوں میں میری رائے سے اختلاف بھی کیا گیا ہے اور ہم کھلے دل سے کھلے ذہن کے ساتھ دلیل کی زبان کا استقبال کرتے ہیں اور میرے خیال میں کسی نیل و جنت سے کام نہیں لینا چاہئے۔ بعد میں اس نشست کا خصوصی مقالہ ”بینکنگ کے لئے سوڈی متبادل اساس“ کے موضوع پر اسی موضوع پر ایک کتاب کے مصنف جناب شیخ محمود احمد نے پیش کیا۔ انہوں نے کہا کہ چاہے سبھی مسلم ممالک میں نیکیاں فروغ پاری ہوں، سوڈی نظام کے تحت ملنے والی معیشت کی موجودگی میں تمام نیکیاں اکارت جاتی ہیں۔ انہوں

ہوتے
سے کی
س۔ یہ
یہ سید
ہمارے
ان سے
رز جاں
دوسری
ت زیادہ
کا زیادہ
ہوا پایا۔
شست پر
تھے۔ ڈاکٹر
میری گفتگو
لے کی طرح
اندہ پانی
تھے۔ مولانا
شہنشاہی
لائے تھے
کے معاشی
مت خود صحیح
کو ویسے ہی
ماتا ہے اور
نے مختلف
شہنشاہی میں اس
بھی خاصی
مات ”پراپنا
نے وضاحت
کی گئی ہے
فیوڈل سسٹم کا

انہوں نے سندھ کی تاریخ سے حاضرین کو روشناس کروایا اور بتایا کہ سندھ کے مسلمان اسلام اور اہل اسلام کے لئے شروع سے ہی درد دل رکھتے ہیں مگر وہاں کے انتہائی طبقوں نے صورت حال کو آج بھی ٹھیک موڑ پر نہ بنایا ہے۔ آج وہاں راجہ داس کو نجات دہندہ اور ہیرو سمجھا جاتا ہے اور علیحدگی کے لئے کھلم کھلا سازشیں ہو رہی ہیں اور وہاں کی نا اہل حکومت اس صوبے کی علیحدگی پسند قوتوں کے ہاتھ مضبوط کرتی چلی جا رہی ہے اور وحدت کی علامت سیاسی جماعتیں اس صورت حال سے پریشان ہیں۔ حافظ محسنی بھٹو صاحب کی تقریر میں خاصی چو نکا دینے والی باتیں شامل تھیں۔

ان کی گفتگو کے بعد ڈاکٹر منظور احمد اظہر اور میاں ظفر احمد نے عربی زبان کی اہمیت و افادیت کے بارے میں تقاریر کیں اور اسے اپنی قومی زبان بنانے کی ضرورت کا احساس دلایا۔ آخر میں جسٹس (ریٹائرڈ) شیخ انوار الحق نے صدارتی کلمات سے نوازا اور مختلف موضوعات پر ہونے والی تقریروں اور تحریروں کو پسند کیا اور ان کی عملی افادیت پر زور دیا۔ یوں سالانہ محاضرات قرآنی کی آخری نشست کارات گئے اختتام ہوا۔ وہاں سے آتے ہوئے یہ احساس پوری تقویت کے ساتھ ہوا کہ ان نشستوں میں علمی حوالے سے سامعین کو بہت کچھ حاصل ہوا ہے۔

(بشکریہ محضت روزہ 'ندا' لاہور)

ہی پارلیمنٹ تھی۔ ان کے پر مغز مقالے کے بعد مدیر ”تکبیر“ جناب صلاح الدین نے ”اسلام کا سیاسی نظام“ پر اپنا مقالہ پیش کیا۔ انہوں نے سورۃ النساء کی آیات ۵۸ اور ۵۹ کی روشنی میں اسلام کے سیاسی نظام کی تشریح کی۔ قرآن کی رو سے انہوں مقتدر اعلیٰ، تشکیل حکومت، تقسیم اختیارات، عدل و انصاف اور نظام کار کی وضاحت کی۔ انہوں نے کہا کہ تاریخ اسلامی میں خلافت کے لئے لوگوں سے رائے لینا لازمی امر ہے۔ جن مسلمان حکمرانوں نے لوگوں کی مرضی کے بغیر حکومت کی انہیں ”ضلیفہ“ نہیں کہا جاتا۔ حالانکہ کئی خود اپنے ہاتھوں سے ٹوپیاں ہی کر رزق حلال کھاتے تھے۔ انہوں نے خلفائے راشدہ کی مثالیں دیتے ہوئے کہا کہ پیش رو کے تقرر کے باوجود بدلتے حالات کی وجہ سے رائے لینا ضروری سمجھا گیا۔ جبکہ ہمارے ملک کا ایک حصہ کٹ جانے کے بعد دوبارہ رائے لینا ضروری نہ سمجھا گیا۔ صلاح الدین صاحب کی پراثر گفتگو کے بعد حافظ محمد محسنی بھٹو نے سندھ کی صورت حال کے حوالے سے گفتگو کی۔ انہوں نے وہاں کی نیشنلسٹ تحریک کا حوالہ دیتے ہوئے کہا کہ گذشتہ چالیس سال کے دوران کسی بھی صوبے میں آج تک ایسی کوئی نظریاتی تحریک نہیں اٹھی۔ گذشتہ آٹھ دس سال سے وہاں بڑے پیمانے پر ایک لاکھ کتابیں یومیہ شائع ہو رہی ہیں۔ ہندو اور اشتراکی لٹریچر وہاں کے نوجوان ذہنوں کو مسموم کرنا چلا جا رہا ہے۔ ان کے بقول اسلام کا وہاں کوئی بھی موثر اشتراکی ادارہ آج تک قائم نہیں ہوا۔

عَنْ عُمَرَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

خَيْرُ مَا تَعَلَّمَ الْقُرْآنَ عَلَيْهِ

عورت کے چہرے کا پردہ

الحمد لله رب العالمين والصلوة والسلام على سيد المرسلين، وعلى آله واصحابه اجمعين
جناب صدر مجلس! معزز سامعین! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
مجھے جو کچھ عرض کرنا ہے اس کا عنوان ہے ”عورت کے چہرے کا پردہ“

عورت کے پردے سے متعلق اکثر لوگ یہ خلطِ بحث کرتے ہیں کہ وہ ستر اور حجاب میں کوئی فرق نہیں کرتے۔ جب کہ شریعتِ اسلامیہ میں ان دونوں کے الگ الگ احکام ہیں۔ عورت کا ستر یہ ہے کہ وہ اپنے چہرے اور دونوں ہتھیلیوں کے سوا اپنا پورا جسم چھپائے گی؛ جس کا کوئی حصہ بھی وہ اپنے شوہر کے سوا کسی اور کے سامنے کھول نہیں سکتی۔ ستر کا یہ پردہ ان افراد سے ہے جن کو شریعت نے ”محرم“ قرار دیا ہے اور ان محرم افراد کی پوری تفصیل قرآن مجید کی سورہ نور آیت ۳۱ میں موجود ہے۔ اور ان میں عورت کا باپ، اس کا بیٹا، اس کا بھائی، اس کا بھانجا اور اس کا ہتھیجا وغیرہم شامل ہیں۔ ان محرم افراد سے عورت کے چہرے اور اس کے ہاتھوں کا پردہ نہیں ہے۔ البتہ ان کے سامنے عورت اپنے سر اور سینے کو اوڑھنی یا دوپٹہ وغیرہ سے ڈھانپنے گی۔ ستر کے تمام احکام سورہ نور میں بیان ہوئے ہیں اور ان کی تفصیلات ہمیں احادیثِ نبویؐ میں مل جاتی ہیں۔ گھر کے اندر عورت کے لئے پردے کی یہی صورت ہے مگر عورت کا حجاب اس کے ستر سے بالکل مختلف ہے اور یہ وہ پردہ ہے جب عورت گھر سے باہر کسی ضرورت کے لئے نکلتی ہے۔ اس صورت میں شریعت کے وہ احکام ہیں جو اجنبی مردوں سے عورت کے پردے سے متعلق ہیں۔ حجاب کے یہ احکام قرآن مجید کی سورہ احزاب میں بیان ہوئے ہیں جن کا مفہوم یہ ہے کہ گھر سے باہر نکلتے وقت عورت حجاب یعنی بڑی چادر (یا برقع) اوڑھے گی تاکہ اس کا پورا جسم ڈھک جائے اور چہرے پر بھی چادر (یا

برقعے) کا ایک پلو ڈالے گی۔ اب وہ صرف اپنی آنکھ کھلی رکھ سکتی ہے، باقی پورا جسم چھپائے گی یہ چہرے پر نقاب کا حکم ہے۔ اجنبی مردوں سے عورت کا یہ وہ پردہ ہے جسے حجاب کہا جاتا ہے کہ اردو زبان میں اسے گھونگھٹ نکالنا بھی کہتے ہیں۔

اس وضاحت کے بعد اب غور طلب امر یہ ہے کہ کیا گھر سے باہر نکلتے وقت عورت کے چہرے کا پردہ محض ایک رسم ہے جو ”ملاؤں“ نے ایجاد کر لی ہے یا یہ بھی قرآن مجید کا حکم ہے کہ مسلمان عورت اجنبی مردوں سے اپنے چہرے کا پردہ کرے گی؟ اس سوال کا جواب ہمیں سورہ احزاب کی آیت ۵۹ میں مل جاتا ہے۔ ارشاد خداوندی ہے کہ

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ لِمَا رَزَاكَ مِنْ أُمَّةٍ أَدْبَغْهَا مِنَ الْمَرْءِ الْمَدِينِيِّ وَالْمُنِجِيْبِ
مُؤَدَّبِئِنَّ عَلَيْهِنَّ مِنْ جَلْبَابٍ يُبْهِنَنَّ ذَلِكَ أَدْبَىٰ أَنْ يُعْرَفْنَ فَلَا
يُؤْذَيْنَ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا ○

اے نبی! اپنی بیویوں، بیٹیوں اور مسلمان عورتوں سے کہہ دو کہ اپنے اوپر اپنی چادروں کے پلو نکال لیا کریں۔ یہ زیادہ مناسب طریقہ ہے تاکہ وہ پہچان لی جائیں اور انہیں کوئی نہ ستائے۔ اللہ تعالیٰ بخشنے والا مہربان ہے۔

سب سے پہلے اس آیت کے اصل الفاظ پر غور کیجئے۔ اس میں یمنین کا لفظ آیا ہے، جس کا مصدر اذناء ہے اور عربی زبان میں اس کے معنی ”قریب کرنے“ اور ”لپیٹ لینے“ کے ہیں۔ مگر جب اس کے ساتھ علیٰ کا صلہ آجائے تو پھر اس میں ارحاء کا مفہوم پیدا ہو جاتا ہے کہ ”اوپر سے لٹکا لینا“۔ دوسرا اہم لفظ جلابا بیہن ہے۔ جلابیب جمع ہے جلاب کی، جس کے معنی رداء یعنی ”بڑی چادر“ کے ہیں۔ اور اس کے ساتھ من کا حرف آیا ہے جو یہاں تبعیض ہی کے لئے ہو سکتا ہے یعنی چادر کا ایک حصہ۔ مطلب یہ ہے کہ عورتیں جب کسی ضرورت کے لئے گھر سے باہر نکلیں تو اپنی بڑی چادریں اچھی طرح اوڑھ لپیٹ لیں اور ان کا ایک حصہ یا ان کا پلو اپنے اوپر لٹکا لیا کریں۔ اردو زبان میں اسے گھونگھٹ نکالنا کہا جاتا ہے۔ اذناء علیٰ کے الفاظ کا استعمال عربی زبان میں اسی مفہوم کے لئے ہے۔ جب کسی عورت کے چہرے پر سے کپڑے سرک جائے تو اسے دوبارہ چہرے پر لٹکا لینے کے لئے عربی زبان میں یوں کہا جائے گا کہ

اذنی ثوبک علی وجھک اپنا کپڑا اپنے چہرے پر لٹکالو۔

اور جب ہم یہ کہتے ہیں کہ عورت کے لئے چہرے کے پردے کا یہ حکم اجنبی مردوں سے متعلق ہے تو یہ مفہوم لینے کا واضح قرینہ اسی آیت کے ان الفاظ میں موجود ہے کہ لَذِيكَ اَذْنِيْ اَنْ يُعْرَفْنَ فَلَا يُسَوُّ ذَاتِيْنَ۔ یعنی جب عورتیں اپنے چہرے کا پردہ کریں گی تو اجنبی لوگوں کو معلوم ہو جائے گا کہ یہ شریف زادیاں ہیں۔ اس طرح کسی بد باطن کو یہ جرأت نہ ہوگی کہ وہ ان کو چھیڑے یا ستائے۔ ظاہر ہے کہ اس طرح پہچاننے کی اور چھیڑنے ستانے کی صورت گھر سے باہر کے ماحول ہی میں پیش آ سکتی ہے۔

دوسرے یہ کہ بڑی چادر لینے کی ضرورت بھی گھر سے باہر ہی ہو سکتی ہے۔ کیونکہ کام کاج کی وجہ سے عموماً گھر میں عورتیں ہر وقت بڑی چادریں نہیں اوڑھ سکتیں۔ اور تیسرے یہ کہ گھر کے اندر عورت کے پردے کے بارے میں الگ سے حکم موجود ہے جو سورہ نور کی آیت ۳۱ میں اس طرح آیا ہے کہ: وَ لِيَضْرِبْنَ خُجْرَهُنَّ عَلٰى جُيُوْبِهِنَّ اور عورتوں کو چاہئے کہ وہ اپنی اوڑھنیاں اپنے سینوں پر ڈال لیا کریں۔ گویا گھر کے اندر عورت کو چادر پہننے کی ضرورت نہیں، صرف اوڑھنی کافی ہو سکتی ہے۔ اور جب وہ گھر سے باہر نکلے گی تو بڑی چادر لے کر نکلے گی جس کا ایک حصہ اپنے چہرے پر بھی ڈال لے گی۔

امت مسلمہ کے تمام جلیل القدر مفسرین نے سورہ احزاب کی اس آیت کا یہی مفہوم بیان کیا ہے۔ ۱۔ حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ عنہ نے اس کی جو تفسیر بیان فرمائی ہے اسے حافظ ابن کثیر رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی تفسیر میں اس طرح نقل کیا ہے کہ۔

امر الله نساء المؤمنین اذا خرجن من بیوتہن فی حاجة ان یغطین وجوهہن من فوق رؤوسہن بالجلابیب و یدین عینا واحدة۔

اللہ نے مسلمان عورتوں کو حکم دیا ہے کہ جب وہ کسی کام کے لئے گھروں سے نکلیں تو اپنی چادروں کے پلو اوپر سے ڈال کر اپنا منہ چھپالیں اور صرف ایک آنکھ کھلی رکھیں۔

۲۔ ابن جریر اور ابن المنذر کی روایت ہے کہ محمد بن رحمۃ اللہ علیہ نے حضرت عبیدہ السلمانی سے اس آیت کا مطلب پوچھا (یہ حضرت عبیدہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں مسلمان ہو چکے تھے مگر حاضر خدمت نہ ہو سکے تھے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانے

میں مدینہ آئے اور وہیں کے ہو کر رہ گئے! انہیں فقہ اور قضاء میں قاضی شریح کے ہم پلہ مانا جاتا تھا) انہوں نے جواب میں کچھ کہنے کے بجائے اپنی چادر اٹھائی اور اسے اس طرح اوڑھا کہ پورا سر اور پیشانی اور پورا منہ ڈھانک کر صرف ایک آنکھ کھلی رکھی۔

حضرت قتادہ اور سیدی نے بھی اس آیت کی قریب قریب یہی تفسیر بیان فرمائی ہے۔

۳۔ امام ابن جریر طبری رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی تفسیر ”جامع البیان ج ۲۲“ ص ۳۳ پر اسی آیت کے تحت لکھا ہے کہ: ”شریف عورتیں اپنے لباس میں لونڈیوں سے مشابہ بن کر گھر سے نہ نکلیں کہ ان کے چہرے اور سر کے بال کھلے ہوئے ہوں، بلکہ انہیں چاہئے کہ اپنے اوپر اپنی چادروں کا ایک حصہ لٹکا لیا کریں۔ تاکہ کوئی فاسق ان کو چھیڑنے کی جرأت نہ کرے۔

۴۔ امام فخر الدین رازی اپنی تفسیر کبیر میں اسی آیت کے ضمن میں لکھتے ہیں کہ:

فامر الله الحرائر بالتجلبب..... المراد يعرفن انهن لا يزينن
لان من تستر وجهها مع انه ليس بعورة لا يطمع
فيها انها تكشف عورتها فيعرفن انهن مستورات لا
يمكن طلب الزنا منهن۔

اللہ تعالیٰ نے آزاد عورتوں کو چادر اوڑھنے کا حکم دیا ہے..... اس سے مقصود یہ ہے کہ لوگوں کو معلوم ہو جائے کہ یہ بدکار عورتیں نہیں ہیں۔ کیونکہ جو عورت اپنا چہرہ چھپائے گی، حالانکہ چہرہ ستر میں داخل نہیں ہے، اس سے کوئی شخص یہ توقع نہیں کر سکتا کہ وہ اپنا ستر غیر کے سامنے کھولنے پر راضی ہوگی۔ اس طرح ہر شخص جان لے گا کہ یہ باپردہ عورتیں ہیں، ان سے زنا کی امید نہیں کی جاسکتی۔

(تفسیر کبیر جلد ۶، ص ۵۹۱)

۵۔ علامہ زحمت شری جو کہ مشہور نحوی مفسر ہیں اسی آیت کی تفسیر بیان کرتے ہوئے کہتے

ہیں کہ۔

يرخينها عليهن و يغطين بها و جو ههن و اعطا فهن۔
وہ اپنے اوپر اپنی چادروں کا ایک حصہ لٹکا لیا کریں اور اس سے اپنے چہرے اور اپنے
اطراف کو اچھی طرح ڈھانک لیں۔

(الکشاف ج ۲، ص ۲۲۱)

۶۔ علامہ نظام الدین نیشاپوری اپنی تفسیر غرائب القرآن جلد ۲۲ ص ۳۲ پر اسی آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں کہ :

”عورتیں اپنے اوپر چادر کا ایک حصہ لٹکالیا کریں۔ اس طرح عورتوں کو سر اور چہرہ ڈھانکنے کا حکم دیا گیا ہے۔“

۷۔ مشہور حنفی مفسر ابو بکر جصاص اپنی تفسیر احکام القرآن ج ۳، ص ۴۵۸ پر اسی آیت کے بارے میں تحریر کرتے ہیں کہ :

قال ابو بکر في هذه الآية دلالة ان المودة الشابة مأمورة بستر وجهها عن الاجنبيين واضهار الستر والعفاف عند الخروج لئلا يطمع اهل الريب فيهن۔
یہ آیت اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ جوان عورت کو اجنبیوں سے اپنا چہرہ چھپانے کا حکم ہے اور اسے گھر سے نکلنے وقت سزاور عفت کلبی کا اظہار کرنا چاہئے تاکہ مشتبہ سیرت و کردار کے لوگ اسے دیکھ کر کسی طمع میں مبتلا نہ ہوں۔“

۸۔ علامہ عبداللہ بن احمد محمود نسفی اپنی تفسیر ”تفسیر نسفی“ میں اسی آیت کے تحت لکھتے ہیں کہ :

ومعنى يُدْنِيْنَ عَلَيْهِنَّ مِنْ جَلَابِيْبِهِنَّ۔ يَرْخِيْنَهُنَّ عَلَيْهِنَّ وَ يَغْطِيْنَ بِهَا وَ جَوْهَهُنَّ وَ اَعْطَافَهُنَّ
اور آیت کے الفاظ یدنین علیہن من جلابیبہن کا عطف یہ ہے کہ عورتیں اپنے اوپر اپنی چادروں کا ایک حصہ لٹکالیا کریں اور اس طرح اپنے چہروں اور اپنے اطراف کو اچھی طرح ڈھانک لیں۔

(تفسیر نسفی ج ۳ ص ۳۱۳)

۹۔ مفتی محمد شفیع مرحوم اپنی تفسیر ”معارف القرآن“ میں اسی آیت کے تحت لکھتے ہیں کہ :

”اس آیت نے بصراحت چہرہ کے چھپانے کا حکم دیا ہے۔ جس سے اس مضمون کی مکمل تائید ہوگی جو اوپر حجاب کی پہلی آیت کے ذیل میں مفصل بیان ہو چکا ہے کہ چہرہ اور ہتھیلیاں اگرچہ فی نفسہ ستر میں داخل نہیں۔ مگر بوجہ خوف فتنہ کے ان کا چھپانا بھی ضروری ہے“

صرف مجبوری کی صورتیں مستثنیٰ ہیں۔“

(معارف القرآن جلد ۷، ص ۲۳۴)

۱۰۔ مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی مرحوم نے اس آیت کے تحت اپنی تفسیر

”تفہیم القرآن“ میں لکھا ہے کہ:

”اللہ تعالیٰ صرف چادر لپیٹ کر زینت چھپانے ہی کا حکم نہیں دے رہا ہے بلکہ یہ بھی فرما رہا ہے کہ عورتیں چادر کا ایک حصہ اپنے اوپر سے نکال لیا کریں۔ کوئی معقول آدمی اس ارشاد کا مطلب اس کے سوا کچھ نہیں لے سکتا کہ اس سے مقصود گھونگھٹ ڈالنا ہے تاکہ جسم و لباس کی زینت چھپنے کے ساتھ ساتھ چہرہ بھی چھپ جائے۔“

(تفہیم القرآن ج ۴، ص ۱۳۱)

۱۱۔ مولانا امین احسن اصلاحی صاحب اپنی تفسیر ”تدر قرآن“ میں اس آیت کی تشریح

کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:

”قرآن نے اس جلاب سے متعلق یہ ہدایت فرمائی کہ مسلمان خواتین گھروں سے باہر نکلیں تو اس کا کچھ حصہ اپنے اوپر لٹکالیا کریں۔ تاکہ چہرہ بھی فی الجملہ ڈھک جائے۔ اور انہیں چلنے پھرنے میں بھی زحمت نہ آئے۔“ یہی جلاب ہے جو آج بھی دیہات میں شریف بوڑھی عورتیں لیتی ہیں جس نے بڑھ کر برقع کی شکل اختیار کر لی ہے۔

(تدر قرآن، ج ۶، ص ۲۶۹)

۱۲۔ پیر کرم شاہ صاحب اپنی تفسیر ”ضیاء القرآن“ جلد ۴، ص ۹۵ پر اس آیت کے

تحت لکھتے ہیں کہ:

”اے نبی مکرم! آپ اپنی ازواج مطہرات، اپنی دختران پاک نہاد اور ساری مسلمان عورتوں کو یہ حکم دے دیں کہ جب وہ اپنے گھروں سے باہر نکلیں تو ایک بڑی چادر سے اپنے آپ کو اچھی طرح لپیٹ لیا کریں تاکہ دیکھنے والوں کو پتہ چل جائے کہ یہ مسلمان خاتون ہے۔ اس طرح کسی بد باطن کو تمہیں ستانے کی جرات نہ ہوگی۔“

حاضرین کرام! حضرات مفسرین نے سورہ احزاب کی اسی زیر بحث آیت ۵۹ میں چہرے کے پردے کا حکم سمجھا ہے اور چہرے کا یہ پردہ خود قرآن مجید سے ثابت ہے۔ ظاہر ہے کہ اسلام کے پیش نظر زنا اور زنا کے مقدمات و محرکات کی پیش بندی اور روک تھام ہے۔ اور یہ

حقیقت ہر شخص پر عیاں ہے کہ ایک جوان عورت کا چہرہ ہی سب سے زیادہ جاذب نگاہ اور صنفی محرک ہوتا ہے بالخصوص جب اسے غا زورنگ سے بھی خوب مزین کر دیا جائے۔ فقط چہرہ دیکھ لینے ہی سے عورت کے حسن و جمال کا اندازہ کر لیا جاتا ہے اور بغیر چہرہ دیکھے اُس کے حسن و جمال کا تصور ممکن نہیں ہوتا۔ پھر یہ کیسے ممکن ہے کہ جو اسلام محرکات زنا کو ایک ایک کر کے اُن کی ممانعت کرتا ہے۔ وہ نامحرم عورت کو دیکھنے پر پابندی لگاتا ہے اور غش بصر کا حکم دیتا ہے۔ وہ مرد اور عورت کو تمنا میں یکجا ہونے سے روکتا ہے۔ وہ عورت کو کسی غیر مرد سے بات کرتے وقت لگاؤ کا لہجہ اختیار کرنے سے منع کرتا ہے۔ جو اُس کی آواز کا پردہ چاہتا ہے کہ عورت نماز میں امام کو اس کی غلطی پر ٹوکنے کے لئے سبحان اللہ تک نہ کہے۔ عورت اپنی کوئی زینت بھی غیر مرد کو نہ دکھائے۔ وہ اسلام یہ کیسے چاہے گا کہ چھوٹے چھوٹے دروازوں پر تو کنڈیاں چڑھائی جائیں اور سب سے بڑے دروازے کو چوپٹ کھلا چھوڑ دیا جائے۔ اور نسوانی حسن و جمال کے مرکز چہرے کو چھپانے کا کوئی حکم نہ دے۔ ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا۔ قرآن حکیم سے، احادیث سے، صحابہ کرام اور تابعین کے نظائر سے اور فقہ سے عورت کے چہرے کا پردہ ثابت ہے۔ البتہ خاص حالات اور مجبوری کی صورت میں عارضی طور پر یہ پابندی اٹھ بھی سکتی ہے کیونکہ اسلام کوئی جامد اور غیر عقلی مذہب نہیں ہے۔ ہنگامی اور جنگی صورت حال میں حج کے مناسک ادا کرتے وقت اور علاج معالجے کی صورت میں اور زیادہ بوڑھی عورت کے لئے چہرے کے پردے میں رخصت دی گئی ہے۔ مگر اصل حکم جو عام ہے اور سب کے لئے ہے وہ یہی ہے کہ اسلام میں عورت کے چہرے کا پردہ ضروری ہے شریعت اسلامیہ نے اسی کا حکم دیا ہے۔ اب یہ مسلمان عورتوں کا کام ہے کہ وہ دین اسلام کے ایک حکم کی پیروی کرتے ہوئے اجنبی مردوں سے اپنے چہروں کا اندھی تقلید کرتی پھریں اور جو چاہے کریں۔ آخرت میں اللہ تعالیٰ کے ہاں وہ اس کی جوابدہ ہوں گی۔

وَاٰخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ

عَنِ الْحَارِثِ الشَّعْرِيِّ، قَالَ، قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
أَمْرُكُمْ بِخَيْرٍ
 بِالْجَمَاعَةِ وَالسَّمْعِ وَالطَّاعَةِ وَالْهَجْرَةِ وَالْجِهَادِ فِي سَبِيلِ اللَّهِ
(مشكاة المصابيح، بحوالہ مسند احمد و جامع ترمذی)

چہرے
 ہے کہ
 اور یہ

تبصرہ کتب

ریڈیو تقاریر

ملنے کا پتہ: ادارہ مجددیہ نانم آباد عسکری کراچی ۱۸۔

کراچی۔۔۔ جی ہاں بڑی ہوئی کراچی میں چند سال قبل ایک شیخ طریقت تھے۔ جن پر طریقت کو ناز تھا تو علم ان کے گھر کی لونڈری، نام سید زوار حسین شاہ، سلسلہ نقشبندی مجددی حضرت مجددی سوانح لکھی تو ایک دنیا حسرت سے تبووم اٹھی۔ فرزند مجددی خواجہ محمد معصوم کے مکتوبات کا ترجمہ کر کے اہل علم پر احسان کیا تو ان کی بسوٹ سوانح لکھ کر بڑا نام کمایا۔ فقہ و سلوک پر کتابیں لکھیں تو ابتدائی صدیوں کے فقہاء اور علماء سلوک کی صف کے آدمی معلوم ہونے لگے۔ کراچی کے ریڈیو سٹیشن والے اس کو ہر گیت سے استفادہ عام کی غرض سے درخواست کرتے تو وہ درویشِ خدا مست نام و فوڈ سے بے نیاز ہونے کے باوصف دعوت و تبلیغ کی غرض سے دہاں جا پہنچتا۔۔۔ پنچینا ضروری بھی تھا کہ بد قسمتی سے ان اداروں پر جاغلوں کی چھاپ عام ہے، ایسے میں ایک آدھ صاحب نظر ہو تو سبحان اللہ!

لطف یہ ہوا کہ ریڈیو کی نشری تقاریر کے مسودے کاربن کاپی اور فوٹو کے ذریعہ محفوظ فرماتے رہے جو ان کی بالغ نظری کی دلیل ہے، انہیں فرزند ملے تو سید فضل الرحمن جیسے جو درانت علم کو سنبھالنے والے ثابت ہوئے اور اس دور کی صاحبزادگی سے نفور اور خادم ملے تو حاجی محمد اعلیٰ جیسے۔۔۔ جو صوفی باصفا ہیں، اعلیٰ پایہ کے خوشنویس ہیں، اشاعت کا سہرا ذوق رکھتے ہیں اور مرشد سے قلبی لگاؤ۔۔۔ چاہتے ہیں کہ شیخ کی ہر سطر محفوظ ہو۔۔۔ سوا الحمد للہ فضیل الرحمن نے اس ذمہ کو مرتب کیا۔ اعلیٰ صاحب نے کتابت کر کے خوبصورتی سے چھپو ادیا۔ اعتقادی، علمی، اخلاقی اور دوسرے موضوعات پر ۱۲۰ سے زائد تقریریں۔ ایک سے ایک بڑھ کر چھپاتا انداز، علم کی باتیں، پڑھ کر تربیت کا خود سامان ہوا اور تہذیب نفس کی نعمت میسر آئے۔ موجودہ معاشرتی خرابیوں اور قومی بے اعتدالیوں کا علاج مہیا ہو۔ ایک ایک لفظ آب زر سے لکھنے کے قابل۔ لکھائی چھپائی، کاغذ و تجلید ہر چیز ایسی کہ آنکھوں کو ٹھنڈک نصیب ہو گو یا حسن منوی (باقی ص ۶۷ پر)

بقیہ: حرفِ اول

پختہ کر دیا۔ گویا کہ اب بات پوری طرح سمجھو میں آگئی کہ وہ کمی کہاں تھی؟ اور وہ خلاء کیا تھا؟ —

علمی طور پر بات سمجھو میں آنے کے بعد اسے عملی طور پر کس طرح اختیار کیا جائے، یہ ایک سوال ہے؟ اس سوال کے متعدد پہلو ہیں — ہمارے ساتھیوں کی ذہنی سطح مختلف ہے۔ ان کو سامنے رکھ کر سہی کوئی عملی پروگرام مرتب کیا جاسکتا ہے۔

..... گذشتہ خط میں ایک بات عرض کرنے سے رہ گئی تھی وہ یہ کہ —

جس طرح جسم بیمار ہوتا ہے اسی طرح روح بھی بیمار ہوتی ہے۔ جسم کی بیماریاں انسان کو مضطرب کر دیتی ہیں، جس طرح وہ اپنی بھوک مٹانے کے لئے بھاگ دوڑ کرتا ہے اسی طرح وہ ان بیماریوں کے علاج کی فکر کرتا ہے۔ جس طرح روح غیر مرئی ہے اس طرح اس کی بیماریاں بھی غیر مرئی ہیں۔ تمام صفاتِ رذیلہ اس کے ذیل میں آتے ہیں، چونکہ روح کی بیماریاں اسے مضطرب نہیں کرتیں اس لئے وہ اس طرف سے بے فکر ہو جاتا ہے۔

صوفیاء کے یہاں تو اس کا باقاعدہ علاج موجود ہے، وہ علاج بھی کرتے ہیں اور پرہیز بھی بتاتے ہیں۔ اس کی مشق کراتے ہیں تاکہ یہ بیماریاں پھر نمودار نہ کر آئیں۔

تنظیمِ اسلامی اس سلسلے میں کیا طریقہ اختیار کرتی ہے، یہ ایک ایسی کمی ہے جسے مسوں سمجھ گرتے ہیں اس پر اظہار بھی گاہے گاہے ہوتا رہا ہے۔ ہمیں بھی اس طرف توجہ کرنی چاہئے کہ تنظیم سے وابستہ رفقاء میں صفاتِ حمیدہ پیدا ہوں اور صفاتِ رذیلہ دور ہو سکیں۔

ساتھ ہی وہ اعتدال اور توازن بھی ہاتھ سے جانے نہ پائے اس لئے کہ اگر آدمی صرف "مشق" میں رہ گیا تو وہ فرائضِ دینی کے جامع تصور سے کٹ جائے گا۔

والسلام

احقر، نجیب صدیقی، سکھ

محترم موسیٰ بھٹو صاحب کے خط کا اختتام ایک ناصحانہ مشورے پر ہوا ہے۔ اور جناب نجیب صدیقی نے اس اہم سوال پر اپنے خط کا اختتام کیا ہے کہ روحانی بیماریوں اور

ن پر
سنت
ت ترجمہ
و ابتدائی
والے
نمودے
شوری
اسب
م محفوظ
وراثت
نوحاجی
وق رکھتے
تیل لکھن
تادی
رکھ جاتا
موجود
سے کہنے
حسن موسیٰ
ص ۶۴ پر

روح کی جانب توجہ میں کمی کا علاج کیا ہے اور ایک دینی تنظیم سے وابستہ افراد کو اس سلسلے میں کن باتوں کا اہتمام کرنا چاہیے۔ محترم ڈاکٹر صاحب کا ارادہ ہے کہ وہ نشار اللہ اپنی پہلی فرصت میں ان سوالات کی وضاحت میں قلم اٹھائیں گے اور جس طرح ان خطوط کو دھمکتہ قرآن کے صفحات میں جگہ دی گئی ہے اسی طرح ان کا وضاحتی جواب بھی قارئین کے افادے کے لیے دھمکتہ قرآن ہی میں شائع کیا جائے گا۔ (ان نشار اللہ)

بقیہ : تبصرہ کتب

ظاہری کامر قح — ایسے نسخہ کمیایا سے محرومی بڑی محرومی ہے — دیر نہ کریں کہ ایسے نسخہ ہائے شفا قسمت سے میسر آتے ہیں۔

گلدستہ عربی ، اس ادارہ کی ہی دوسری کتاب ہے۔ انہی مرحوم بزرگ مولانا السید زوار حسین کے سعادت مند فرزند سید فضل الرحمن کی مرتبہ خوبصورت کتاب "سید فضل الرحمن نے ایک "معجم القرآن" مرتب کی جو چھپ کر علماء و طلباء سے خراج تحسین وصول کر چکی ہے۔ یہ ایک سو ساٹھ صفحہ کی کتاب ہے جس میں صرف و نحو ہے۔ اصطلاحات ہیں، تعلیقات ہیں، ضرب الامثال ہیں اور قرآن کے لئے احادیث!

عربی بھاری دینی، علمی، ثقافتی اور روحانی زبان ہے، مسلم دنیا کے رابطہ کی زبان یہی ہے۔ اور اسی کا استحقاق ہے۔ عوام میں اس کا ادراک ہے اور لوگ اس طرف متوجہ ہیں لیکن جدید حالات کی نزاکتوں کے لحاظ سے لٹریچر میسر نہیں تو بااختیار دل کی دغلی پالیسی خود ایک تماشہ ہے۔ تاہم اچھی گائیڈ بک کے متناثر لوگوں کے لئے ایک سرمایہ ہے۔ اتنی خوبصورت اور خوب سیرت کتاب کا بدیہ مضمون دس روپے گویا مفت کی بات ہے۔ ادارہ مجددیہ ۲/۵ - ایچ ناظم آباد، لاہور سے منگوائیں۔



بعثت انبیاء و رسل کا اساسی مقصد — او
 بعثت محمدؐ کی تمام و تکمیل شان — نیز
 انقلاب نبوی کا اساسی منہاج —

ایسے اہم موضوعات پر

- ڈاکٹر اسرار احمد

کی
 حد درجہ جامع تصنیف

نبی اکرم کا مقصد بعثت

کا مطالعہ کیجیے

علیٰ شفیق کاندھلوی • منہاج جمعیت • قیمت فی نسخہ ۲۰ روپے

مرکزی انجمن خدام القرآن
 ۳۶ کے ٹاؤن ٹون لاهور

دکو اس
 وہ انشا اللہ
 ح ان خطوط
 ب بھی قارئین

یں کہ ایسے

م بزرگ مولانا
 فضل الرحمن
 دل کر چکی ہے
 ملات ہیں

ن ہی ہے
 یکن جدید
 شہ ہے

خوب بے شرت
 آباد سکرچی



MONTHLY

HIKMAT_E_QURAN

LAHORE

VOL. 7

NO. 6

دو ماہہ ترجمہ قرآن کے ویڈیو کیسٹ

الحمد لله کہ اس سال

رمضان المبارک کے میں
قرآن حکیم کے ترجمہ اور مختصر تشریح پر مشتمل

محترم ڈاکٹر سہارا احمد کے دورہ ترجمہ قرآن
کے ویڈیو کیسٹ تیار کر لیے گئے ہیں

- میں ویڈیو کیسٹس (دو ماہہ) جاپانی کے کنکٹ سیٹ کا بہیہ - ۵۲۵۰ روپے ہے۔
- جو حضرات ابتدائی پورا سیٹ خریدنے کا ارادہ نہ رکھتے ہوں وہ پہلی دس کیسٹس میں کوئی ایک یا اس سے زائد کیسٹ علیحدہ بطور نمونہ خرید سکتے ہیں۔
- ڈاک فریج بذریعہ خریدار ہوگا پاکستان میں بذریعہ جبریل ڈپوسٹ فی کیسٹ چھ روپے فریج آتا ہے۔
- آرڈر کے ہمراہ مطلوبہ کیسٹس کی پوری رقم کا آنا ضروری ہے۔
- کیسٹس کو بذریعہ وی۔ پی پی جھجھانے کا اہتمام نہیں کیا جاسکے گا۔

ملنے کا پتہ: مکتبہ مرکزی محمد بن عبدالمطلب قرآن، ۳۶ کے ماڈل ٹاؤن - لاہور